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Mesdames, Messieurs

Votre commission a examiné la section 32 – 
SPF Économie, PME, Classes moyennes et Énergie 
(partim: PME) du projet de loi contenant le Budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2026 
(DOC 56 1280/001), y compris sa justification et la note 
de politique générale y afférente (DOC 56 1281/015 et 
1282/024), au cours de ses réunions des 4 et 25 février 
2026.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Il est renvoyé au texte de la note de politique générale 
(DOC 56 1282/024).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Charlotte Verkeyn (N‑VA) constate tout d’abord 
que la note s’inscrit étroitement dans la continuité du 
plan PME existant, en mettant l’accent sur les outils 
numériques, les instruments de soutien et les sites 
web dédiés.

La membre attire l’attention sur la complexité des 
compétences transversales. À cet égard, elle formule 
deux questions. D’une part, elle souhaiterait savoir 
comment la ministre envisage la mise en œuvre pratique 
de ces compétences transversales, étant donné qu’une 
part importante des mesures dépend d’autres domaines 
politiques. D’autre part, elle aimerait savoir de quelle 
manière il sera garanti que les mesures annoncées 
seront effectivement réalisées.

L’intervenante exprime son inquiétude face à l’accent 
marqué mis sur de nouvelles campagnes de communi‑
cation, de nouveaux outils et de nouveaux sites web. Elle 
interroge la ministre sur l’efficacité et l’évaluation des 
campagnes précédentes, en particulier celles portant sur 
la motivation des personnes en situation de handicap, 
et demande des données chiffrées concrètes. Selon 
elle, ces éléments sont indispensables pour lancer de 
nouvelles initiatives, a fortiori dans un contexte bud‑
gétaire difficile où une gestion rigoureuse des moyens 
disponibles s’impose.

La membre souligne l’importance de la lutte contre 
les sociétés fictives, qui faussent la concurrence loyale. 
D’un côté, les PME et les indépendants consentent des 
efforts considérables pour respecter l’ensemble des 

Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Kmo’s) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2026 (DOC 56 1280/001), alsook de 
daaraan gerelateerde verantwoording en beleidsnota 
(DOC 56 1281/015 en 1282/024), besproken tijdens haar 
vergaderingen van 4 en 25 februari 2026.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Er wordt verwezen naar de tekst van de beleidsnota 
(DOC 56 1282/024).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Charlotte Verkeyn (N-VA) stelt vooreerst 
vast dat de beleidsnota nauw aansluit bij het bestaande 
kmo‑plan, met de nadruk op digitale hulpmiddelen, tools 
en ondersteunende websites.

Het lid wijst op de complexiteit van de transversale 
bevoegdheden. In dat verband formuleert ze twee vragen. 
Enerzijds wil zij weten hoe de minister de praktische 
uitvoering van deze transversale bevoegdheden ziet, 
aangezien een aanzienlijk deel van de maatregelen 
afhankelijk is van andere beleidsdomeinen. Anderzijds 
verneemt ze graag op welke manier zal worden verzekerd 
dat de aangekondigde maatregelen effectief worden 
gerealiseerd.

De spreekster geeft aan bezorgd te zijn over de sterke 
nadruk op nieuwe communicatiecampagnes, tools en 
websites. Zij vraagt naar de slagkracht en evaluatie van 
eerdere campagnes, in het bijzonder die rond de moti‑
vatie van personen met een beperking, en verzoekt om 
concreet cijfermateriaal. Volgens haar is dit essentieel 
om nieuwe initiatieven te kunnen opstarten, zeker in een 
budgettair moeilijke context waarin zorgvuldig met de 
beschikbare middelen moet worden omgegaan.

Het parlementslid benadrukt het belang van de aanpak 
van fictieve vennootschappen die eerlijke concurrentie 
verstoren. Enerzijds leveren kmo’s en zelfstandigen 
zware inspanningen om aan alle regels te voldoen. 
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règles. De l’autre, ils sont fragilisés par des montages 
qui contournent le contrôle public, tels que des modifica‑
tions des statuts ou des pratiques de faux indépendants.

Ces phénomènes ne causent pas seulement des 
dommages économiques; ils sont également liés à des 
formes plus larges de criminalité et ont un impact sur 
l’ensemble de la société.

Forte de son expérience au niveau local, elle plaide 
pour un cadre renforcé permettant aux autorités locales 
de disposer d’une plus grande capacité d’action. Elle 
se réjouit que la note de politique générale remette 
ce thème à l’ordre du jour et demande des précisions 
sur les modalités concrètes de la lutte qui sera menée 
contre les sociétés fictives, les entreprises fantômes et 
d’autres pratiques commerciales déloyales.

Pour la membre, des mesures telles que le principe 
only once, la simplification administrative et un meilleur 
accès aux marchés publics sont essentielles pour soutenir 
les indépendants et les PME. Malgré la brève explication 
figurant dans la note de politique générale, la membre 
demande un état des lieux concernant le principe only 
once, lancé l’an dernier.

Mme Verkeyn juge particulièrement ambitieux l’objectif 
visant à atteindre 80 % de participation des PME aux 
marchés publics. Dans quelle mesure ce chiffre est‑il 
réaliste? Une comparaison avec d’autres pays a‑t‑elle 
été effectuée? Une mesure de référence a‑t‑elle été 
réalisée?

La membre souligne ensuite l’importance de la sim‑
plification administrative et épingle à cet égard, parmi 
les pratiques déloyales, les “carrousels” observés dans 
le Moniteur belge. Elle relève que la numérisation des 
actes de société suscite souvent des frustrations pour 
les PME de bonne foi, qui se heurtent à des obstacles 
même pour de simples transferts de siège, alors que 
des structures malveillantes semblent rencontrer peu de 
difficultés. Elle se félicite dès lors que la note de politique 
générale identifie l’amélioration de ce système comme 
un point de travail.

L’intervenante salue également l’attention portée 
dans la note de politique générale au comportement de 
paiement des pouvoirs publics à l’égard des PME et des 
indépendants. Les pouvoirs publics doivent, selon elle, 
jouer un rôle exemplaire en la matière. Elle accueille 
dès lors favorablement l’intention exprimée dans la 
note de politique générale de devenir un payeur plus 
respectueux des délais.

L’intervenante aborde ensuite le volet relatif au ren‑
forcement des métiers artisanaux et des professions 

Anderzijds worden ze ondermijnd door constructies die 
overheidstoezicht ontwijken, zoals wijzigingen in statuten 
en schijnzelfstandigheid.

Deze fenomenen veroorzaken niet alleen econo‑
mische schade, ze zijn ook verweven met bredere 
vormen van criminaliteit en hebben een impact op heel 
de samenleving.

Vanuit haar ervaring op lokaal niveau pleit ze voor een 
versterkt kader, zodat lokale besturen meer slagkracht 
krijgen. Ze is tevreden dat de beleidsnota dit thema 
opnieuw oppikt en vraagt om meer duidelijkheid over 
de concrete aanpak van fictieve vennootschappen, 
spookbedrijven en andere ondermijnende handelszaken.

Voor het lid zijn maatregelen zoals het only once‑prin‑
cipe, administratieve vereenvoudiging en een betere 
toegang tot overheidsopdrachten essentieel om zelf‑
standigen en kmo’s te ondersteunen. Het parlementslid 
vraagt, ondanks de beperkte toelichting in de beleidsnota, 
om een stand van zaken over het only once‑principe dat 
vorig jaar is gelanceerd.

Mevrouw Verkeyn vindt de doelstelling om 80 % 
kmo‑deelname aan overheidsopdrachten te bereiken 
bijzonder ambitieus. In welke mate is dit cijfer haalbaar? 
Is hiervoor een benchmark met andere landen gebeurd? 
Is er een nulmeting uitgevoerd?

Het parlementslid benadrukt verder het belang van 
administratieve vereenvoudiging, en verwijst daarbij naar 
de carrouselbewegingen in het Belgisch Staatsblad bij 
ondermijnende praktijken. Ze wijst erop dat de digitali‑
sering van vennootschapsakten vaak frustraties veroor‑
zaakt voor bonafide kmo’s, die zelfs voor eenvoudige 
zetelverplaatsingen op hinder stuiten, terwijl malafide 
structuren blijkbaar weinig problemen ondervinden. Ze 
verwelkomt dan ook het werkpunt in de beleidsnota om 
dit systeem te verbeteren.

De spreekster juicht ook de aandacht in de beleids‑
nota voor het betaalgedrag van de overheid tegenover 
kmo’s en zelfstandigen toe. De overheid moet hierin 
een voorbeeldfunctie vervullen. Het lid verwelkomt 
bijgevolg de intentie in de beleidsnota om een stiptere 
betaler te worden.

De spreekster staat daarna stil bij het luik over de 
versterking van de ambachten en de vrije beroepen. 
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libérales. Certaines professions, en particulier celle 
d’architecte, sont sous pression, notamment en raison 
des difficultés au sein de l’Ordre des architectes et 
du faible afflux de jeunes professionnels. Selon elle, 
une révision du modèle actuel s’impose. Elle suggère 
qu’une scission ou un modèle alternatif soit envisagé, 
en référence aux pistes mentionnées dans l’accord de 
gouvernement, et souligne qu’une adhésion à cette 
évolution existe au sein même de la profession.

La députée précise que les problèmes rencontrés au 
sein d’un ordre professionnel donné ne doivent pas être 
généralisés à l’ensemble des professions réglementées. 
Elle demande d’accorder une attention particulière aux 
professions du chiffre, confrontées à un faible afflux de 
jeunes diplômés, à une législation fiscale de plus en 
plus complexe et à des responsabilités croissantes, 
alors qu’elles s’efforcent de rester pleinement en règle. 
Ces professions réclament un soutien accru des pou‑
voirs publics afin de pouvoir exercer leurs missions 
correctement.

L’intervenante met dès lors en garde contre des inter‑
ventions trop lourdes dans les codes de déontologie et 
demande de veiller à ne pas confondre les situations 
propres à chaque groupe professionnel.

Mme Lieve Truyman (N‑VA) interroge tout d’abord la 
ministre au sujet du volet consacré à l’entrepreneuriat 
attractif, plus particulièrement à propos de l’attraction 
de travailleurs expérimentés venant de l’étranger.

Cette problématique ne touche pas uniquement les 
PME, dans la mesure où de grandes entreprises sont, 
elles aussi, confrontées à une pénurie, notamment 
d’ingénieurs. Les procédures permettant d’attirer ces 
travailleurs prendraient cependant souvent plus de 
six mois, ce qui entraîne une perte de connaissances et 
freine l’innovation. La membre appelle dès lors à prendre 
cette question à bras-le- corps au sein du gouvernement 
et à ne pas limiter ce dossier, en concertation avec les 
autres ministres compétents, au seul secteur des PME.

La membre aborde ensuite le dossier relatif à la pro‑
priété intellectuelle des spin‑offs et qualifie de positif 
l’assouplissement prévu en matière de transfert. Il est 
important, selon elle, de conserver autant que possible 
la propriété intellectuelle de ces spin‑offs dans notre 
pays, afin que non seulement le développement des 
connaissances, mais aussi la production, aient lieu 
en Belgique. En raison des clés de répartition élevées 
appliquées vis‑à‑vis des universités, les spin‑offs optent 
encore trop souvent pour une production à l’étranger.

L’intervenante demande par ailleurs des précisions 
concernant la partie relative à la compétitivité et à la 

Bepaalde vrije beroepen, met name het architectenbe‑
roep, staan onder druk, onder meer door de problemen 
binnen de Orde van Architecten en de moeilijke instroom 
van jonge professionals. Volgens haar is een herziening 
van het huidige model noodzakelijk. Ze suggereert dat 
een splitsing of een alternatief model overwogen moet 
worden, verwijzend naar aanknopingspunten in het 
regeerakkoord, en merkt op dat hiervoor binnen het 
beroep zelf draagvlak bestaat.

Het Kamerlid maakt duidelijk dat problemen binnen 
één specifieke orde niet mogen worden veralgemeend 
naar andere gereglementeerde beroepen. Zij vraagt 
bijzondere aandacht voor de cijferberoepen, die kampen 
met een moeilijke instroom, een steeds complexere 
belastingwetgeving en groeiende aansprakelijkheden, 
terwijl zij er alles aan doen om volledig in regel te zijn. 
Deze beroepsgroepen vragen meer ondersteuning van 
de overheid om hun taken correct te kunnen uitvoeren.

De spreekster waarschuwt daarom voor te grote in‑
grepen in de deontologische codes en vraagt ervoor te 
waken dat de uiteenlopende situaties van de beroeps‑
groepen niet met elkaar worden verward.

Mevrouw Lieve Truyman (N-VA) ondervraagt om te 
beginnen de minister over het luik aantrekkelijk onder‑
nemerschap, meer bepaald over het aantrekken van 
ervaren werknemers uit het buitenland.

Deze problematiek treft niet alleen kmo’s. Ook grote 
ondernemingen kampen met een tekort aan onder meer 
ingenieurs. De procedures om deze werknemers aan 
te trekken zouden echter vaak meer dan zes maanden 
duren, waardoor kennis verloren gaat en innovatie wordt 
vertraagd. Het lid roept daarom op om deze problematiek 
krachtig op te nemen binnen de regering en dit dossier, 
in overleg met de andere bevoegde ministers, niet te 
beperken tot de kmo‑sector.

Het parlementslid gaat vervolgens in op het dossier 
rond intellectuele eigendom bij spin‑offs en noemt de 
geplande versoepeling van de overdracht een positieve 
stap. Het is belangrijk om de intellectuele eigendom van 
deze spin‑offs maximaal in eigen land te houden, zodat 
niet alleen de ontwikkeling van kennis hier plaatsvindt, 
maar ook de productie. Door de hoge verdeelsleutels 
ten opzichte van universiteiten kiezen spin‑offs vandaag 
nog te vaak voor productie in het buitenland.

De spreekster vraagt voorts bijkomende toelichting 
over het onderdeel inzake het concurrentievermogen 



1280/007DOC 566

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

résilience des PME. Elle évoque le grand nombre de 
brevets non exploités et l’intention de faciliter l’accès à 
ceux‑ci pour les PME mentionnés dans la note. Quelle 
est la raison de cette décision politique?

La membre souhaite également savoir de combien 
de brevets non exploités il s’agit concrètement. Elle 
indique que la procédure de demande de brevet est 
lourde et coûteuse, et souhaite dès lors savoir combien 
de ces brevets pourraient potentiellement être rendus 
accessibles selon un principe d’open source.

Elle aimerait aussi savoir de quelle manière cette 
approche open source pourrait renforcer notre compé‑
titivité par rapport aux pays voisins.

Enfin, Mme Truyman exprime sa préoccupation concer‑
nant la protection des PME et demande des éclaircisse‑
ments sur la proposition d’instaurer une indemnisation 
forfaitaire pour les commerçants en cas de vol à l’étalage. 
Cela reviendra-t‑il à étendre la législation relative aux 
sanctions administratives communales? Elle souligne 
que l’auteur ne peut pas pour autant échapper à sa 
sanction, même si le but est de réduire les charges 
administratives pesant sur le commerçant.

M. Reccino Van Lommel (VB) indique tout d’abord 
que la Flandre se distingue des autres régions par la 
présence de nombreuses PME. S’appuyant sur son 
expérience personnelle dans une PME, il constate que 
la dynamique qui règne dans ces entreprise est bien 
différente de celle des grandes entreprises et qu’elles 
doivent relever d’autres types de défis. Les revers aux‑
quels les PME sont confrontées peuvent parfois avoir 
un impact bien plus important. Elles font preuve d’une 
grande résilience et se battent chaque jour pour se 
développer.

Ces dernières années, les PME ont été particulièrement 
mises à l’épreuve. Elles ont dû faire face à la pandémie 
de COVID-19, à une vague inflationniste qu’elles ne 
pouvaient souvent pas répercuter sur leurs clients, ainsi 
qu’à une pression concurrentielle internationale, les coûts 
salariaux et les prix des matières premières augmentant 
moins rapidement à l’étranger. Selon l’intervenant, tous 
ces facteurs ont mis lourdement à mal la rentabilité.

Il pointe par ailleurs l’impact de la guerre en Ukraine, 
l’augmentation des taux d’intérêt et l’accès plus difficile 
au financement. Il constate que les réserves financières 
de nombreuses PME sont épuisées et que les banques 
sont devenues réticentes à l’idée d’accorder des cré‑
dits. En période de conjoncture favorable, les banques 
accueillent volontiers les PME, mais lorsque les temps 
sont plus difficiles, elles se montrent moins enclines à 

en de veerkracht van de kmo’s. Ze verwijst naar de 
vermelding van een groot aantal onbenutte octrooien 
en naar de intentie om de toegang daartoe voor kmo’s 
te vergemakkelijken. Wat is de aanleiding voor deze 
beleidsinsteek?

Het lid verneemt ook graag over hoeveel onbenutte 
octrooien het concreet gaat. Ze stelt dat de aanvraag‑
procedure voor octrooien omslachtig en kostelijk is, en 
wenst daarom te weten hoeveel van deze octrooien 
potentieel via een open‑sourceprincipe ontsloten zouden 
kunnen worden.

Ze wil ook graag weten hoe een dergelijke opens‑
ourcebenadering ons concurrentievermogen ten opzichte 
van de buurlanden zou kunnen versterken.

Tot slot uit mevrouw Truyman haar bezorgdheid over 
de bescherming van kmo’s en vraagt toelichting bij het 
voorstel om een forfaitaire vergoeding voor handelaars 
bij winkeldiefstal in te voeren. Komt dit neer op een uit‑
breiding van de GAS‑wetgeving? Ze benadrukt dat de 
dader daarbij zijn straf niet mag kunnen ontlopen, ook 
al wil men de administratieve lasten voor de handelaar 
verminderen.

De heer Reccino Van Lommel (VB) wijst er vooreerst 
op dat Vlaanderen zich onderscheidt van andere ge‑
bieden door de talrijke aanwezigheid van kmo’s. Vanuit 
zijn eigen ervaring in een kmo merkt hij op dat in deze 
ondernemingen een andere dynamiek heerst dan in 
grote bedrijven. Ze worden ook met andere uitdagingen 
geconfronteerd. Tegenslagen kunnen er soms een veel 
grotere impact hebben. Er heerst een sterke mentaliteit 
van doorzetten en dagelijks vechten om te kunnen groeien.

De kmo’s hebben het de voorbije jaren bijzonder moei‑
lijk gehad. Ze werden geconfronteerd met de covidperi‑
ode, de inflatiegolf die zij vaak niet konden doorrekenen 
aan hun klanten, en de internationale concurrentiedruk 
waarbij buitenlandse loonkosten en grondstofprijzen 
minder sterk stegen. Dit alles heeft, volgens de spreker, 
de winstgevendheid zwaar onder druk gezet.

Daarnaast wijst hij op de impact van de oorlog in 
Oekraïne, de rentestijgingen en de moeilijkere toegang 
tot financiering. Hij stelt vast dat de financiële reserves 
van veel kmo’s uitgeput zijn en dat banken terughou‑
dend zijn geworden om kredieten toe te kennen. In 
goede tijden ontvangen banken kmo’s makkelijk, maar 
in moeilijke omstandigheden zijn ze minder bereid om 
hen te ondersteunen. Welke maatregelen zal de minister 
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les soutenir. Quelles mesures la ministre compte-t-elle 
prendre pour garantir que les PME continueront à l’ave‑
nir à avoir accès au financement, afin qu’elles puissent 
faire face à des revers passagers, notamment lorsque 
leur plan d’entreprise laisse entrevoir des perspectives 
favorables à long terme?

Selon l’intervenant, les PME jouent un rôle important 
dans l’ancrage des technologies. Même si par le passé, 
la production de masse a largement été délocalisée dans 
d’autres régions, les PME se distinguent des entreprises 
étrangères en se concentrant sur des marchés de niche 
et des secteurs à forte valeur ajoutée.

Le membre souligne ensuite l’inquiétude des PME 
concernant le manque de sécurité juridique, causé 
notamment par les changements constants de la régle‑
mentation. Selon lui, ce point n’est pas suffisamment 
pris en compte dans la note de politique générale.

L’intervenant associe cette inquiétude aux exigences 
européennes, comme les mesures liées à la neutralité 
carbone. Selon lui, celles-ci entraînent une concurrence 
déloyale lorsque d’autres grandes puissances éco‑
nomiques appliquent des normes moins strictes. Les 
entreprises européennes risquent ainsi de se retrouver 
prises en étau face à des acteurs internationaux tels que 
la Chine et les États-Unis, une situation encore aggravée 
par les tensions géopolitiques.

Le membre formule des critiques supplémentaires 
sur l’approche européenne. Il évoque les futures taxes 
carbone auxquelles seront soumises les entreprises, tout 
en soulignant que le gouvernement flamand débloque 
simultanément des moyens considérables pour soute‑
nir l’industrie. Selon lui, cela crée une situation où les 
entreprises sont d’abord taxées avant d’obtenir une 
compensation sous la forme de subventions, alors que 
les entrepreneurs auraient plutôt besoin de davantage 
de marge pour entreprendre.

L’intervenant souligne ensuite les défis auxquels 
font face les PME en matière de sécurité d’approvi‑
sionnement et de prix de l’énergie. Bien que l’énergie 
pèse généralement moins lourd dans les coûts totaux 
des PME que dans ceux de l’industrie à forte intensité 
énergétique, il souligne que l’évolution des prix et la 
garantie de l’approvisionnement énergétique futur n’en 
demeurent pas moins cruciales pour ces PME. Le membre 
estime que le ministre de l’Énergie, M. Mathieu Bihet, 
n’a jusqu’à présent pas obtenu de résultats suffisants 
dans ces deux domaines.

L’intervenant pointe ensuite la dépendance de l’Union 
européenne à l’égard des matières premières étran‑
gères et s’inquiète des résultats limités obtenus dans ce 

nemen om ervoor te zorgen dat kmo’s ook in de toekomst 
toegang blijven hebben tot financiering, zodat zij tijde‑
lijke terugvallen kunnen opvangen, zeker wanneer hun 
businessplan perspectief biedt op positieve resultaten 
op langere termijn?

Volgens de spreker spelen kmo’s een belangrijke rol 
in het verankeren van technologie. De massaproductie 
is in het verleden grotendeels naar andere regio’s ver‑
schoven, maar kmo’s onderscheiden zich van bedrijven 
in het buitenland door in te spelen op nichemarkten en 
sectoren met een hoge toegevoegde waarde.

Het lid wijst vervolgens op de bezorgdheid van kmo’s 
over het gebrek aan rechtszekerheid, onder meer door 
de voortdurende veranderingen in regelgeving. Volgens 
hem komt dit onvoldoende aan bod in de beleidsnota.

Hij koppelt dit aan Europese verplichtingen, zoals 
maatregelen rond koolstofneutraliteit, die volgens hem 
leiden tot oneerlijke concurrentie wanneer andere eco‑
nomische grootmachten minder verregaande normen 
hanteren. Hierdoor dreigen Europese bedrijven tussen 
internationale spelers als China en de Verenigde Staten 
verpletterd te worden, nog versterkt door geopolitieke 
spanningen.

Het lid uit bijkomende kritiek op de Europese aan‑
pak. Hij verwijst naar toekomstige koolstoftaksen voor 
bedrijven en merkt op dat de Vlaamse regering tegelijk 
aanzienlijke middelen uittrekt om de industrie te onder‑
steunen. Volgens hem leidt dit tot een situatie waarbij 
bedrijven eerst belast worden en nadien via subsidies 
gecompenseerd worden, terwijl ondernemers volgens 
hem beter ruimte zouden krijgen om zelf te ondernemen.

Daarna wijst de spreker op de uitdagingen voor kmo’s 
inzake bevoorradingszekerheid en energieprijzen. Hoewel 
energie voor kmo’s vaak een kleiner aandeel in de totale 
kosten uitmaakt dan voor energie‑intensieve industrie, 
benadrukt hij dat de prijsevolutie en de zekerheid van 
toekomstige energiebevoorrading ook voor hen belang‑
rijk blijven. Het lid vindt dat de minister voor Energie, de 
heer Mathieu Bihet, tot op heden onvoldoende resultaten 
heeft geboekt op beide domeinen.

Dan wijst het lid op de afhankelijkheid van de Europese 
Unie van buitenlandse grondstoffen en uit hij zijn be‑
zorgdheid over de beperkte resultaten op dit vlak. Hij 



1280/007DOC 568

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

domaine. Il constate que la Chine contrôle une grande 
partie des mines africaines et que les États-Unis mul‑
tiplient les accords concernant les matières premières, 
tandis que l’Europe est à la traîne.

L’intervenant formule ensuite des critiques sur la 
charge administrative pesant sur les PME. Bien que la 
ministre affirme que cette charge sera réduite, le membre 
renvoie à des mesures adoptées ces dernières années 
qui, selon lui, démontrent le contraire. Il cite à cet égard 
l’exemple de l’introduction du réseau Peppol dès le 
1er janvier 2026, alors que l’Union européenne autorisait 
une date d’entrée en vigueur plus tardive. Selon lui, la 
ministre a ainsi, comme son prédécesseur, fait preuve 
une nouvelle fois de surtransposition (goldplating).

M. Van Lommel évoque ensuite l’augmentation du 
nombre de faillites, une question qu’il a soulevée auprès 
de plusieurs ministres ces derniers mois. À cet égard, 
les secteurs de la construction et de l’horeca ne sont 
pas les seuls à être lourdement touchés, car les PME 
de l’industrie manufacturière traversent elles aussi une 
période particulièrement difficile.

Le Plan PME de la ministre s’est longtemps fait at‑
tendre, mais a été présenté dans l’intervalle. Selon 
l’intervenant, sa réussite dépendra largement de la par‑
ticipation des régions, étant donné que des thématiques 
comme les talents et l’innovation sont des compétences 
essentiellement régionales. Il se demande dans quelle 
mesure il sera possible de créer des synergies entre les 
différentes régions du pays.

Pour l’intervenant, il est primordial de maintenir les 
talents et l’innovation en Belgique. Il ajoute que nos auto‑
rités publiques, tout comme nos entreprises, investissent 
massivement dans l’innovation. Cela dit, la part du PIB 
consacrée à ce domaine en Flandre est plus élevée 
qu’ailleurs. Pourtant, on ne parvient pas suffisamment 
à ancrer cette innovation sur notre territoire ni à garantir 
que les processus de production y soient maintenus. 
Selon lui, il aurait été préférable de confier intégralement 
la compétence en matière de PME à la Flandre.

La ministre présente le Plan PME comme un projet 
porté par l’ensemble du gouvernement. L’intervenant note 
que c’est on ne peut plus logique, puisque de nombreux 
autres ministres sont en partie associés à sa mise en 
œuvre. Le membre espère donc que tous les ministres 
poursuivront la mise en œuvre de ce plan avec la même 
conviction et le même engagement.

Il demande ensuite quels sont les profils visés par 
l’assouplissement des règles en matière de visas destiné 

stelt dat China een groot deel van de Afrikaanse mijnen 
controleert en dat de Verenigde Staten actief grondstof‑
fendeals sluiten, terwijl Europa achterophinkt.

Voorts uit de spreker kritiek op de administratieve 
lasten voor kmo’s. Hoewel de minister stelt dat deze 
zullen worden verminderd, verwijst het lid naar maat‑
regelen uit de afgelopen jaren die volgens hem het 
tegendeel aantonen. Hij haalt daarbij het voorbeeld aan 
van de invoering van Peppol op 1 januari 2026, terwijl 
de Europese Unie een latere invoeringsdatum toeliet. 
Volgens hem heeft de minister, net als haar voorganger, 
daarmee opnieuw aan gold-plating gedaan.

Vervolgens verwijst de heer Van Lommel naar de 
stijging van het aantal faillissementen, een evolutie 
waarover hij de voorbije maanden meerdere ministers 
heeft bevraagd. Niet alleen de bouw- en horecasector 
worden zwaar getroffen, ook kmo’s in de maakindustrie 
hebben het bijzonder moeilijk.

Het was lang wachten op het kmo‑plan van de minister, 
dat inmiddels werd voorgesteld. Volgens hem zal het 
succes ervan sterk afhangen van de betrokkenheid van 
de gewesten, aangezien thema’s zoals talent en innova‑
tie in belangrijke mate gewestelijke bevoegdheden zijn. 
Hij vraagt zich af in welke mate er synergieën kunnen 
worden gecreëerd tussen de verschillende landsdelen.

Voor de spreker is het heel belangrijk om talent en 
innovatie in België te behouden. Zowel onze overheden 
als onze bedrijven investeren sterk in innovatie. Het 
aandeel van het bbp in Vlaanderen dat hieraan wordt 
besteed ligt hoger dan elders. Toch slaagt men er on‑
voldoende in om deze innovatie bij ons te verankeren 
en ervoor te zorgen dat productieprocessen hier blijven. 
De bevoegdheid inzake kmo’s was beter volledig bij 
Vlaanderen ondergebracht.

De minister stelt het kmo‑plan voor als een plan van 
de volledige regering. De spreker merkt op dat dit ook 
logisch is, aangezien tal van andere ministers deels 
betrokken zijn bij de uitvoering ervan. Het lid hoopt dan 
ook dat alle ministers het plan met dezelfde overtuiging 
en inzet zullen verderzetten.

Hij vraagt vervolgens welke profielen worden bedoeld 
bij de versoepeling van de visumregels om ervaren 
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à attirer des travailleurs expérimentés. S’agit‑il de per‑
sonnes hautement qualifiées ou d’autres formes de 
migration économique?

Le membre salue la mesure visant à radier plus 
rapidement les sociétés inactives et fictives. Il existe 
aujourd’hui trop d’entreprises fantômes. La radiation 
administrative de ces sociétés ne suffit cependant pas. 
Les fournisseurs doivent souvent faire face dans ce cas 
à des factures et des dettes impayées, ce qui affecte 
leur trésorerie — un problème auquel les PME sont 
régulièrement confrontées.

La consolidation du rôle de l’argent liquide consti‑
tue, selon lui, une avancée positive. Il plaide depuis 
des années en ce sens. Il relève cependant que les com‑
merçants peuvent encore invoquer diverses exceptions 
leur permettant de refuser les paiements en espèces, ce 
qui peut poser des difficultés aux consommateurs. Le 
membre regrette en outre qu’un autre ministre estime 
inutile de relever le niveau des sanctions en cas de refus.

L’intervenant prend acte de l’intention de réintroduire 
des distributeurs automatiques de billets dans les com‑
merces, projet actuellement examiné conjointement 
avec le ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, chargé 
de Beliris, M. Bernard Quintin. Il demande des préci‑
sions à propos de la mise en œuvre et du calendrier, 
en renvoyant à une question orale qu’il a déjà posée 
sur ce sujet.

Le député aborde ensuite le protocole conclu avec le 
secteur bancaire le 31 mars 2023, qui est actuellement 
en cours d’évaluation. Pour lui, l’obligation d’accepter 
les paiements en espèces demeure importante.

En Belgique, deux constatations sont requises avant 
de pouvoir infliger une sanction. Cela contraste avec 
l’approche européenne, qui préconise des exceptions 
uniformes et limitées à l’obligation d’accepter l’argent 
liquide.

Au niveau européen, une révision de la réglementation 
relative à l’argent liquide est en préparation. Celle‑ci doit 
prévoir des garanties renforcées, de meilleurs indicateurs 
de suivi et d’éventuelles mesures correctrices lorsque 
l’acceptation de l’argent liquide s’avère insuffisante. 
Un règlement européen définitif pourrait être adopté 
en 2026–2027.

L’évaluation du protocole belge concernant la répar‑
tition des distributeurs automatiques de billets a eu lieu 
dans l’intervalle. Les résultats devaient être publiés début 
2026. Qu’a révélé cette évaluation? Quelles sont les 

werknemers aan te trekken. Gaat het om hoogopgeleiden 
of om andere vormen van arbeidsmigratie?

Het lid juicht de maatregel om inactieve en fictieve 
vennootschappen sneller te schrappen toe. Er bestaan 
vandaag te veel spookbedrijven. Dergelijke vennoot‑
schappen administratief schrappen volstaat evenwel niet. 
Leveranciers blijven in dergelijke gevallen vaak achter 
met onbetaalde rekeningen en schulden, wat bovendien 
een impact heeft op hun cashflow — een probleem 
waarmee kmo’s geregeld worden geconfronteerd.

De verankering van contant geld is een goede zaak. 
De spreker pleit hier al jaren voor. Hij merkt echter op 
dat handelaars nog steeds over diverse uitzonderingen 
beschikken om cashbetalingen te weigeren, wat voor 
consumenten problemen kan veroorzaken. Het lid betreurt 
bovendien dat het sanctieniveau hiervoor volgens een 
andere minister niet hoeft te worden verhoogd.

De spreker neemt kennis van de plannen om op‑
nieuw betaalautomaten in handelszaken mogelijk te 
maken en dat dit samen met de minister van Veiligheid 
en Binnenlandse Zaken, belast met Beliris, de heer 
Bernard Quintin, onderzocht wordt. Hij vraagt naar de 
concrete aanpak en timing daarvan, verwijzend naar 
een mondelinge vraag hieromtrent.

Het Kamerlid gaat dan in op het protocol met de ban‑
kensector van 31 maart 2023, dat wordt geëvalueerd. 
Voor hem blijft de acceptatieplicht van cashgeld heel 
belangrijk.

In België zijn twee vaststellingen vereist alvorens tot 
een sanctie kan worden overgegaan. Dat contrasteert met 
de Europese aanpak, die pleit voor uniforme en beperkte 
uitzonderingen op de verplichting tot cashacceptatie.

Er wordt op Europees niveau gewerkt aan een herzie‑
ning van de regelgeving rond contant geld, die sterkere 
waarborgen, betere monitoringsindicatoren en mogelijke 
remediërende maatregelen moet voorzien wanneer 
de acceptatie van cash tekortschiet. Een definitieve 
Europese verordening zou in 2026–2027 kunnen worden 
goedgekeurd.

De evaluatie van het Belgische protocol inzake de 
spreiding van bankautomaten heeft intussen plaats‑
gevonden. De resultaten zouden begin 2026 worden 
bekendgemaakt. Wat heeft die evaluatie opgeleverd? 
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modifications du protocole envisagées? Attendra‑t‑on, 
pour ce faire, la révision européenne de la réglementation?

L’intervenant salue les efforts que la ministre entend 
fournir pour promouvoir le service bancaire de base 
pour les entreprises. Il reste toutefois d’avis que les 
banques ont trop facilement tendance à résilier les 
comptes des entreprises ou à leur refuser l’ouverture 
d’un compte, même en l’absence de suspicion de fraude 
ou de transactions suspectes. Il estime dès lors qu’il 
convient d’introduire une obligation de motivation. Les 
entreprises ont droit à des explications claires lorsque 
la création d’un compte leur est refusée ou lorsque leur 
compte est clôturé.

Le membre fait également observer qu’il existe un 
engagement fort en faveur de la diversité dans l’entre‑
preneuriat, tant pour les femmes que pour les entre‑
preneurs issus de l’immigration. L’intervenant demande 
comment les incitants destinés aux personnes issues 
de l’immigration doivent être compris dans le contexte 
des villes et des communes qui cherchent aujourd’hui 
à prendre des mesures pour lutter contre la prolifération 
de certains types de commerces, tels que les salons 
de coiffure, les pizzerias, les vendeurs de kebabs et les 
magasins de nuit. À titre d’exemple, l’intervenant renvoie 
à Turnhout, où le règlement de police a récemment été 
renforcé afin d’endiguer cette prolifération.

Il demande pourquoi certains sous-groupes spécifiques 
sont visés, alors que, selon lui, le contexte général de 
l’entrepreneuriat se détériore. Aujourd’hui, les principales 
difficultés auxquelles les PME sont confrontées sont les 
coûts de rémunération et de l’énergie élevés, la pression 
fiscale et administrative lourde et l’incertitude croissante. 
Ne conviendrait-il pas, dans ce contexte, de prendre 
des mesures qui profitent à l’ensemble des entrepre‑
neurs, plutôt que d’élaborer des programmes distincts 
en faveur de certains groupes cibles? L’intervenant met 
en garde contre le risque que les initiatives de cette 
nature restent principalement symboliques et produisent 
des conséquences limitées sur le plan économique. 
L’entrepreneuriat doit avant tout reposer sur le talent et 
l’initiative, et non sur des quotas ou des groupes cibles 
spécifiques.

L’intervenant aborde ensuite la politique relative à 
l’entrepreneuriat de la seconde chance, qui permet aux 
personnes physiques de démarrer une nouvelle activité 
après une faillite avec un nouveau numéro d’entreprise. 
Il souligne qu’une faillite n’a pas seulement des consé‑
quences pour l’entrepreneur lui-même, mais aussi pour 
les travailleurs et les fournisseurs qui se retrouvent avec 

Welke aanpassingen aan het protocol worden overwo‑
gen? Zal men hierbij de Europese herziening van de 
regelgeving afwachten?

De spreker is gewonnen voor de inspanningen die de 
minister wil leveren om de basisbankdienst voor onder‑
nemingen te bevorderen. Toch blijft hij van oordeel dat 
banken te gemakkelijk rekeningen van ondernemingen 
opzeggen of weigeren, ook in gevallen waarin geen sprake 
is van potentiële fraude of verdachte transacties. Hij vindt 
het dan ook noodzakelijk dat er een motivatieplicht wordt 
ingevoerd. Ondernemingen moeten recht hebben op 
een duidelijke toelichting wanneer hun rekening wordt 
geweigerd of afgesloten.

Het lid merkt voorts op dat er sterk wordt ingezet op 
diversiteit binnen het ondernemerschap, zowel voor 
vrouwen als voor ondernemers met een migratieach‑
tergrond. De spreker vraagt hoe de stimulansen voor 
personen met een migratieachtergrond moeten worden 
begrepen in de context van steden en gemeenten die 
vandaag maatregelen zoeken om de wildgroei aan 
bepaalde types handelszaken — zoals kapperszaken, 
pizzeria’s, kebabzaken en nachtwinkels — tegen te 
gaan. Als voorbeeld verwijst de spreker naar Turnhout, 
waar recent het politiereglement werd verstrengd om 
die wildgroei te beperken.

Hij vraagt waarom specifieke subgroepen worden 
geviseerd, terwijl de algemene ondernemerscontext 
volgens hem verslechtert. Vandaag worden kmo’s vooral 
geconfronteerd met hoge loon- en energiekosten, een 
zware fiscale en administratieve druk en toenemende 
onzekerheid. Is het dan niet aangewezen om maatregelen 
te ontwikkelen die alle ondernemers ten goede komen, 
in plaats van afzonderlijke programma’s voor bepaalde 
doelgroepen? Hij waarschuwt dat zulke initiatieven het 
risico lopen vooral symbolisch te blijven en weinig eco‑
nomische impact te hebben. Ondernemerschap moet 
in de eerste plaats vertrekken van talent en initiatief, en 
niet van quota of specifieke doelgroepen.

De spreker gaat dan in op het beleid rond het tweede‑
kansondernemerschap, waarbij natuurlijke personen na 
een faillissement een nieuwe activiteit kunnen opstarten 
met een nieuw ondernemingsnummer. Hij wijst erop 
dat een faillissement niet enkel gevolgen heeft voor de 
ondernemer zelf, maar ook voor werknemers en leve‑
ranciers die achterblijven met openstaande schulden. 
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des dettes impayées. Il fait également observer que 
certains entrepreneurs changent souvent de profession, 
mais ne réussissent dans aucun domaine.

Aujourd’hui, plus aucune compétence professionnelle 
n’est requise pour créer une entreprise, ce qui, selon le 
membre, pourrait entraîner une augmentation du nombre 
de faillites. Il salue les mesures visant à encourager les 
start-ups, mais celles-ci doivent également disposer des 
connaissances nécessaires.

Le membre renvoie aux réformes du droit des socié‑
tés, telles que la création d’une entreprise sans capital, 
et met en garde contre les risques engendrés par de 
nouveaux assouplissements, comme la création d’une 
entreprise sans acte notarié. Il demande à la ministre de 
confirmer que les actes authentiques seront maintenus, 
car il estime que les notaires remplissent une fonction 
de contrôle cruciale.

L’intervenant souligne que de nombreux entrepre‑
neurs font faillite sans mauvaise intention et méritent 
à juste titre une seconde chance. Cependant, il attire 
l’attention sur l’existence de récidivistes qui font faillite à 
plusieurs reprises et recommencent à chaque fois avec 
un nouveau numéro d’entreprise. Une réglementation 
trop souple peut entraîner une concurrence déloyale vis-
à-vis des entrepreneurs qui font preuve de la prudence 
nécessaire. Il convient donc de mettre en place des 
garanties suffisantes afin que les mesures proposées 
ne deviennent pas des échappatoires pour les entre‑
preneurs qui échouent à plusieurs reprises.

Sur la base de quels critères objectifs les entrepre‑
neurs de bonne foi bénéficieront-ils d’une seconde 
chance et seront-ils distingués des entrepreneurs mal‑
honnêtes? Comment éviter que ces derniers puissent 
se réinventer? Comment l’historique des faillites sera-t-il 
contrôlé? Quels mécanismes permettront d’exclure les 
récidivistes? Quels sont les mécanismes de contrôle 
appliqués par les tribunaux, l’administration fiscale et 
les services d’inspection?

La ministre annonce son intention de modifier la loi 
du 6 mars 2018 relative à l’amélioration de la sécurité 
routière en ce qui concerne la sécurité routière et les 
infractions commises avec des voitures de société. Quels 
sont ses projets concrets?

En pratique, la simplification administrative se traduit 
souvent par de nouvelles obligations numériques. Bien 
que les solutions numériques puissent apporter une 
aide, l’intervenant estime qu’elles constituent également 
une charge supplémentaire pour les petites entreprises, 
en particulier pour les microentreprises gérées par des 

Hij merkt ook op dat er ondernemers zijn die vaak van 
beroep veranderen, maar nergens succesvol in zijn.

Vandaag is er geen beroepsbekwaamheid meer 
vereist om een onderneming te starten, wat volgens 
het Kamerlid kan leiden tot meer faillissementen. Het 
is positief dat start‑ups worden aangemoedigd, maar 
daar is ook de nodige kennis voor vereist.

Het Kamerlid verwijst naar de hervormingen van het 
vennootschapsrecht, zoals de oprichting van een on‑
derneming zonder kapitaal, en waarschuwt voor verdere 
versoepelingen zoals het oprichten zonder notariële akten. 
Hij vraagt de minister te bevestigen dat de authentieke 
akten behouden blijven, omdat notarissen volgens hem 
een cruciale controlefunctie vervullen.

De spreker benadrukt dat veel ondernemers zonder 
kwade wil failliet gaan en terecht een tweede kans verdie‑
nen. Tegelijk wijst hij op het bestaan van faillissements‑
recidivisten die herhaaldelijk failliet gaan en telkens met 
een nieuw ondernemingsnummer herbeginnen. Een te 
soepele regeling kan leiden tot oneerlijke concurrentie 
tegenover ondernemers die wel zorgvuldig handelen. Er 
is daarom nood aan voldoende waarborgen zodat de 
voorgestelde maatregelen geen achterpoortjes worden 
voor herhaaldelijk falende ondernemers.

Op basis van welke objectieve criteria zullen bonafide 
ondernemers een tweede kans krijgen en onderschei‑
den worden van malafide ondernemers? Hoe wordt 
vermeden dat die malafide ondernemers zich opnieuw 
kunnen heruitvinden? Hoe zal de faillissementsgeschie‑
denis worden gemonitord? Met welke mechanismen 
zullen die recidivisten worden uitgesloten? Wat zijn de 
controlemechanismen van rechtbanken, de fiscus en 
de inspectiediensten?

De minister kondigt aan de wet van 6 maart 2018 ter 
verbetering van de verkeersveiligheid te willen aanpassen 
voor wat betreft de verkeersveiligheid en overtredingen 
met bedrijfswagens. Wat zijn haar concrete plannen?

Administratieve vereenvoudiging komt in de praktijk 
vaak neer op bijkomende digitale verplichtingen. Hoewel 
digitale oplossingen ondersteuning kunnen bieden, 
vormen ze volgens de spreker ook een extra belasting 
voor kleine ondernemingen, vooral voor micro‑onderne‑
mingen van zelfstandigen op leeftijd en familiale kmo’s 
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indépendants âgés et les PME familiales qui ne disposent 
pas toujours du temps, des moyens ou de l’expertise 
nécessaires.

Chaque fois qu’une simplification est mise en place, 
une nouvelle obligation est introduite ailleurs, comme cela 
a été le cas à l’époque avec le registre UBO. L’introduction 
de la facturation électronique en est un autre exemple. 
En dépit des campagnes de communication et d’une 
période de tolérance, certaines microentreprises ont dû 
cesser leurs activités en raison d’une capacité numérique 
insuffisante. Cette situation est inacceptable, selon le 
membre.

D’aucuns prétendent que les commerçants tradition‑
nels échappent à ces obligations parce qu’ils vendent 
exclusivement en B2C, mais l’intervenant estime que 
cette affirmation est incorrecte. Même lorsque les tran‑
sactions sortantes sont en B2C, le système Peppol 
reste nécessaire pour toutes les factures entrantes, 
dès lors que les fournisseurs sont tenus de transmettre 
leurs factures via Peppol. Personne n’y échappe. Selon 
M. Van Lommel, cela conduit certaines petites entreprises 
à jeter l’éponge et à être évincées du marché, ce qu’il 
trouve particulièrement déplorable.

L’intervenant revient ensuite sur le plan PME de la 
ministre. Les organisations patronales ont critiqué l’ab‑
sence de calendrier concret et de garanties de mise en 
œuvre. Selon elles, ce plan contient principalement des 
déclarations d’intention et peu de mesures directement 
applicables. Comment le suivi de la mise en œuvre et 
de l’efficacité des mesures annoncées sera-t-il assuré? 
Quels objectifs mesurables seront fixés? Comment ce 
plan s’articulera-t-il avec les mesures régionales de 
soutien et d’accompagnement?

En ce qui concerne les marchés publics, l’intervenant 
fait observer que les PME n’y participent souvent pas 
parce que l’effort n’est pas proportionnel à la probabilité 
de succès. Bien que le droit à l’erreur, la simplification 
des critères de sélection, les clauses types et l’évalua‑
tion aient été annoncés, le membre souligne que l’on 
attend surtout la révision de la directive européenne 
sur les marchés publics et qu’aucune réforme propre 
n’est prévue.

La division en lots, les exigences disproportionnées en 
matière de chiffre d’affaires, l’accélération des paiements 
et l’amélioration de l’accès pour les microentreprises ne 
sont pas évoqués dans la note de politique générale. 
Selon l’intervenant, les mesures prévues ne permettront 
pas d’améliorer l’accès des PME aux marchés publics.

Les PME ont besoin de réformes immédiates et non 
d’études européennes. L’intervenant renvoie à des cas 

die niet altijd over de nodige tijd, middelen of expertise 
beschikken.

Telkens wanneer iets wordt vereenvoudigd, wordt 
tegelijk elders een nieuwe verplichting ingevoerd, zoals 
destijds met het UBO‑register. De invoering van e‑fac‑
turatie was daar ook een voorbeeld van. Ondanks com‑
municatiecampagnes en een tolerantieperiode moesten 
toch een aantal micro‑ondernemingen hun activiteiten 
stopzetten wegens onvoldoende digitale capaciteit. Dit 
kan niet de bedoeling kan zijn, meent het lid.

Er wordt vaak beweerd dat gewone winkeliers aan 
deze verplichtingen ontsnappen omdat zij uitsluitend 
b2c verkopen, maar dat klopt volgens de spreker niet. 
Ook wanneer de uitgaande handelingen b2c zijn, blijft 
het Peppol‑systeem noodzakelijk voor alle inkomende 
facturen, aangezien leveranciers verplicht zijn hun fac‑
turen via Peppol te bezorgen. Niemand ontspringt de 
dans. Dit leidt er volgens de heer Van Lommel toe dat 
kleine ondernemingen soms afhaken en uit de markt 
worden gedrukt, wat hij bijzonder jammer vindt.

De spreker komt dan terug op het kmo-plan van de 
minister. Ondernemingsorganisaties hebben kritiek geuit 
op het gebrek aan concrete timing en uitvoeringsgaranties. 
Volgens hen bevat het plan vooral intentieverklaringen 
en weinig direct toepasbare maatregelen. Hoe zal de 
uitvoering en effectiviteit van de aangekondigde maat‑
regelen worden opgevolgd? Welke meetbare doelstel‑
lingen worden vastgelegd? Hoe wordt dit afgestemd met 
de gewestelijke steun‑ en begeleidingsmaatregelen?

Wat de overheidsopdrachten betreft, stelt de spreker 
vast dat kmo’s vaak niet deelnemen omdat de inspan‑
ning niet in verhouding staat tot de slaagkans. Hoewel 
een recht op fouten, vereenvoudigde selectiecriteria, 
typeclausules en een evaluatie worden aangekondigd, 
wijst het Kamerlid erop dat vooral wordt gewacht op de 
Europese herziening van de aanbestedingsrichtlijn en 
dat een eigen hervorming uitblijft.

Er wordt niet ingegaan op de opsplitsing in percelen, 
disproportionele omzetvereisten, snellere betalingen en 
betere toegang voor micro‑ondernemingen. Een betere 
toegang tot overheidsopdrachten voor kmo’s wordt, 
volgens hem, niet bewerkstelligd.

Kmo’s hebben nood aan onmiddellijke hervormingen 
en niet aan Europese studies. De spreker verwijst naar 
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où des PME ont connu des difficultés ou ont fait faillite 
en raison de retards de paiement dans le cadre de mar‑
chés publics. Selon lui, les paiements B2G demeurent 
insuffisamment garantis, en dépit des efforts annoncés 
précédemment.

La note de politique générale évoque également 
l’économie circulaire. M. Van Lommel n’y voit aucun 
inconvénient en soi, mais il se demande comment la 
ministre conçoit cette économie circulaire. Elle est 
en effet présentée comme une évolution stratégique, 
mais pour les entrepreneurs, elle implique de nouvelles 
exigences en matière de notification, de normalisation, 
d’investissements obligatoires, de certification, etc. Pour 
les petits indépendants, cela ne fera qu’entraîner des 
coûts supplémentaires.

L’intervenant déplore en outre que l’obligation de 
décarbonation entraîne des coûts élevés et une grande 
incertitude pour les PME. Les petits entrepreneurs doivent 
à la fois se numériser et se décarboner, sans disposer 
d’une marge de manœuvre ou d’un soutien suffisants. 
Selon le membre, ces obligations ne constituent plus 
des leviers, mais plutôt un instrument de sélection dont 
les victimes principales sont les indépendants plus âgés 
sans aptitudes numériques et les petites entreprises 
familiales sans réserve financière.

L’intervenant souligne que l’incertitude reste particuliè‑
rement néfaste pour les PME. Quel que soit le nombre de 
plans ou de mesures ciblant les PME, les entrepreneurs 
demeurent confrontés à une incertitude permanente. 
Cela s’explique notamment par la modification des 
délais européens, les divergences dans la transposition 
au niveau national, les exigences qui ne sont précisées 
qu’ultérieurement et les mesures correctives qui doivent 
encore être approuvées. Il est difficile pour les PME de 
prendre des décisions en matière d’investissement et de 
développement en l’absence de délais réglementaires 
suffisamment clairs.

De plus, la réglementation européenne est souvent 
conçue en pensant aux grandes multinationales et ne 
tient pas suffisamment compte des PME, qui sont pour‑
tant aussi directement concernées par ces règles. Selon 
l’intervenant, les coûts de mise en conformité pèsent 
relativement plus lourdement sur les petites entreprises 
que sur les grandes. Les PME ont principalement besoin 
de stabilité; elles ne sont guère intéressées par des 
programmes de transition en constante évolution.

Le membre renvoie ensuite à la révision prévue du 
fonctionnement des ordres et des instituts, à la suite des 
critiques formulées par la Commission européenne selon 
lesquelles certaines réglementations professionnelles 
seraient trop strictes, créeraient des barrières à l’entrée 

gevallen waarbij kmo’s in moeilijkheden kwamen of 
failliet gingen door laattijdige betalingen bij overheids‑
opdrachten. De betalingen b2g blijven volgens hem 
onvoldoende gegarandeerd, ondanks eerder aange‑
kondigde inspanningen.

In de beleidsnota is er ook sprake van circulaire 
economie. De heer Van Lommel heeft daar op zich 
geen probleem mee, maar hij vraagt zich wel af hoe 
die circulaire economie er voor de minister uitziet. Het 
wordt immers voorgesteld als een strategische evolutie, 
maar voor ondernemers gaat het om bijkomende eisen 
inzake rapportering, normering, verplichte investering, 
certificering enzovoort. Voor kleine zelfstandigen komt 
dat uiteindelijk alleen maar neer op een verdere opeen‑
stapeling van kosten.

De spreker waarschuwt verder dat de verplichte 
vergroening kmo’s opzadelt met hoge kosten en onze‑
kerheid. Kleine ondernemers moeten tegelijk digitali‑
seren én vergroenen, zonder voldoende ademruimte 
of ondersteuning. Volgens het Kamerlid fungeren deze 
verplichtingen niet langer als hefbomen, maar eerder 
als een selectie-instrument waarvan vooral oudere 
zelfstandigen zonder digitale vaardigheden en kleine 
familiale bedrijven zonder financiële buffer de dupe zijn.

De spreker benadrukt dat onzekerheid bijzonder nefast 
blijft voor kmo’s. Ongeacht het aantal kmo‑plannen of 
maatregelen, worden ondernemers vooral geconfron‑
teerd met voortdurende onzekerheid. Dit is onder meer 
het gevolg van veranderende Europese deadlines, 
uiteenlopende nationale implementaties, vereisten 
die pas later worden uitgewerkt en reparatiewetgeving 
die nog moet worden goedgekeurd. Het is voor kmo’s 
moeilijk om investerings‑ en ontwikkelingsbeslissingen 
te nemen wanneer de tijdshorizonten van regelgeving 
onvoldoende duidelijk zijn.

Bovendien is de Europese regelgeving vaak ontworpen 
met grote multinationals in gedachten en houdt ze te 
weinig rekening met de kmo’s, die nochtans ook direct 
getroffen worden door die regels. De compliancekosten 
wegen, volgens de spreker, relatief zwaarder op kleine 
ondernemingen dan op grote bedrijven. Kmo’s hebben 
vooral nood aan stabiliteit; ze hebben weinig boodschap 
aan voortdurend wijzigende transitieagenda’s.

Het lid verwijst vervolgens naar de geplande her‑
ziening van de werking van ordes en instituten, naar 
aanleiding van de kritiek van de Europese Commissie 
dat bepaalde beroepsreglementeringen te streng zouden 
zijn, disproportionele toegangsdrempels creëren en de 
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disproportionnées et perturberaient le marché intérieur. 
Selon l’intervenant, l’assouplissement demandé risque 
surtout de profiter aux grands acteurs internationaux. 
Sous couvert de modernisation, on ouvre la porte à 
l’agrandissement d’échelle et à la concentration, ce qui 
est préjudiciable aux PME.

Les professions réglementées servent à garantir la 
qualité et l’indépendance. Quelles garanties a-t-on que 
ces assouplissements n’entraîneront pas une perte de 
qualité?

Quelles organisations professionnelles ont été consul‑
tées? Dans quelle mesure les secteurs concernés ont-ils 
été associés à ces réformes? À moins que seules les 
exigences européennes ne comptent?

L’intervenant se rallie aux observations précé‑
dentes concernant l’Ordre des architectes et renvoie 
au projet de loi déposé sous la législature précédente  
(DOC 55 3783), qui a déjà apporté une série de modifica‑
tions. Il estime qu’une scission structurelle de cet ordre 
professionnel est nécessaire. L’organisation actuelle est 
figée. Le secteur réclame lui-même des réformes. Si 
une proposition en ce sens est déposée au Parlement, 
l’intervenant la soutiendra certainement.

M. Van Lommel conclut en indiquant que la note de 
politique générale annonce principalement des cam‑
pagnes de communication et des études en fonction 
des objectifs européens. Elle contient de nombreuses 
ambitions et intentions, mais se borne à des analyses et 
des actions de sensibilisation, sans prévoir un soutien 
économique clair là où il serait nécessaire. Les cam‑
pagnes de communication ne réduisent pas les coûts 
pour les PME, les outils ne remplacent pas les aides à 
l’investissement et la sensibilisation n’aide guère lorsque 
les montants des factures continuent de grimper.

L’intervenant estime que l’agenda politique européen 
est suivi trop servilement et qu’une stratégie économique 
propre fait défaut. En revanche, de nouvelles obligations 
sont imposées aux PME et les problèmes structurels 
comme la pression fiscale et les handicaps en matière 
de coûts ne sont pas suffisamment traités. Il dénonce 
un manque de mesures concrètes assorties d’objectifs 
quantitatifs et d’indicateurs d’impact mesurables.

L’intervenant reconnaît que le niveau d’ambition est 
plus élevé que sous la législature précédente, mais il 
estime que la note de politique générale se concentre 
trop sur les initiatives d’information et sur la mise en 
œuvre de l’agenda politique européen.

Enfin, M. Van Lommel fait observer que la note à 
l’examen reproduit certains points de notes antérieures 

interne markt verstoren. Volgens de spreker dreigt de 
gevraagde versoepeling vooral in het voordeel te spelen 
van grote internationale spelers. Onder het mom van 
modernisering wordt de deur geopend voor schaalver‑
groting en concentratie, wat nadelig is voor kmo’s.

Gereglementeerde beroepen dienen om kwaliteit 
en onafhankelijkheid te waarborgen. Welke garan‑
ties zijn er dat die versoepelingen niet zullen leiden tot 
kwaliteitsverlies?

Welke beroepsorganisaties werden geraadpleegd? 
Welke inspraak hebben de betrokken sectoren gehad 
in die hervormingen? Of spelen enkel de Europese 
eisen een rol?

De spreker sluit aan bij eerdere opmerkingen over de 
Orde van Architecten en verwijst naar het wetsontwerp 
uit de vorige legislatuur dat reeds enkele wijzigingen 
aanbracht (DOC 55 3783). Hij is van mening dat een 
structurele splitsing van de beroepsorde noodzakelijk 
is. De huidige organisatie vastgeroest. De sector zelf 
is vragende partij voor hervormingen. Indien hiertoe 
een voorstel in het Parlement wordt ingediend, zal de 
spreker het zeker steunen.

De heer Van Lommel besluit dat de beleidsnota vooral 
communicatiecampagnes en studies aankondigt in functie 
van Europese doelstellingen. Ze bevat veel ambities en 
intenties, maar blijft steken in analyses, sensibilisering, 
zonder duidelijke economische steun waar het nodig 
is. Campagnes verlagen geen kosten voor kmo’s, tools 
vervangen geen investeringssteun en sensibilisering 
helpt weinig wanneer de facturen blijven stijgen.

De spreker vindt dat de Europese agenda te slaafs 
wordt gevolgd en dat een eigen economische strategie 
ontbreekt, terwijl bijkomende verplichtingen voor kmo’s 
ontstaan en structurele problemen – zoals fiscale druk 
en kostenhandicaps – onvoldoende worden aangepakt. 
Hij stelt dat er een gebrek is aan concrete maatre‑
gelen met kwantitatieve doelstellingen en meetbare 
impactindicatoren.

Hoewel de spreker erkent dat het ambitieniveau hoger 
ligt dan in de vorige legislatuur, blijft de focus volgens 
hem te sterk op informatie‑initiatieven en het volgen van 
de Europese agenda liggen.

Tot slot merkt de heer Van Lommel op dat een aantal 
elementen terugkeren uit eerdere beleidsdocumenten, 
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qui n’ont pas donné de résultats satisfaisants à l’époque. 
Il indique qu’il attend de voir quels résultats concrets 
seront obtenus dans la période à venir et dans quelle 
mesure ceux-ci favoriseront effectivement l’entrepre‑
neuriat des PME.

M. Anthony Dufrane (MR) souligne d’emblée l’impor‑
tance de la note de politique générale et du plan PME, qui 
placent les PME au cœur de notre stratégie économique. 
Il rappelle que les PME constituent l’épine dorsale de 
notre tissu productif et de l’emploi.

L’intervenant met en avant la cohérence de l’approche 
gouvernementale: la NPG et le plan PME ne se présentent 
pas comme une série de mesures disparates, mais 
comme un ensemble structuré autour d’axes clairement 
définis, tels que la création d’un climat entrepreneurial 
attractif. Il cite notamment la simplification administrative, 
le renforcement de la compétitivité des PME, l’accom‑
pagnement de la transition durable et une amélioration 
de l’accès au financement.

Sur le terrain, cela se traduit par des mesures 
concrètes, comme la simplification des procédures et 
obligations relatives au registre UBO ou encore l’extension 
du principe only once. Les mesures en faveur des start-
ups et spin-offs, l’accent sur l’entrepreneuriat féminin et 
sur le droit à la seconde chance après faillite sont des 
orientations équilibrées et pertinentes.

Dans sa NPG et son plan PME, la ministre fait une 
priorité de l’entrepreneuriat porté par les femmes, en 
soulignant notamment les obstacles persistants en 
matière de visibilité, de réseau et d’accès au finan‑
cement. Comment la ministre entend-elle structurer 
cette politique au cours de la législature? En en quoi 
des initiatives comme Code-V, une initiative lancée 
aux Pays-Bas pour accélérer l’entrepreneuriat féminin, 
peuvent-elles constituer un levier central pour orienter 
l’action publique?

Puis, l’intervenant se demande en quoi consiste 
la stratégie DIRS (Defence, Industry and Research 
Strategy) et plus précisément, comment les PME y 
seront intégrées.

La NPG prévoit que l’actuelle obligation de dépôt des 
comptes auprès du greffe pour les ASBL et les fondations 
sera remplacée par une obligation de dépôt auprès de 
la Banque nationale de Belgique (BNB), via la Centrale 
des bilans. Dans ce cadre, les frais de dépôt seront 
supprimés pour les petites entreprises, mais aussi pour 
les associations. Dans quel délai peut-on s’attendre à 
cette suppression?

waar toen onvoldoende resultaten werden geboekt. Hij 
geeft aan af te wachten welke concrete resultaten in de 
komende periode zullen worden gerealiseerd en in welke 
mate het kmo‑ondernemerschap hierdoor effectieve 
vooruitgang zal boeken.

De heer Anthony Dufrane (MR) benadrukt vooreerst het 
belang van de beleidsnota en het kmo-plan, die allebei 
de kmo’s centraal plaatsen in de Belgische economische 
strategie. De kmo’s vormen immers de ruggengraat van 
het productieapparaat en de werkgelegenheid in België.

De spreker wijst op de samenhang in de beoogde 
beleidsaanpak: zowel de beleidsnota als het kmo-plan 
vormen geen pakket losstaande maatregelen, maar een 
gestructureerd geheel geënt op duidelijke krachtlijnen, 
zoals het scheppen van een aantrekkelijk ondernemers‑
klimaat. Hij noemt specifiek de administratieve vereen‑
voudiging, het versterken van de concurrentiepositie 
van de kmo’s, begeleiding bij de duurzame transitie en 
een betere toegang tot financiering.

Die ambities zullen concreet vorm krijgen aan de 
hand van maatregelen, zoals eenvoudigere procedures 
en verplichtingen met betrekking tot het UBO-register 
of de uitbreiding van het only once-principe. De maat‑
regelen voor start-ups en spin-offs, alsook de klemtoon 
op vrouwelijk ondernemerschap en op het recht op een 
tweede kans na een faillissement, zijn evenwichtige en 
relevante beleidskeuzes.

In haar beleidsnota en kmo-plan stelt de minister 
vrouwelijk ondernemerschap voorop door specifiek 
aandacht te besteden aan de hardnekkige obstakels 
waar vrouwelijke ondernemers op stuiten op het vlak van 
zichtbaarheid, netwerken en toegang tot financiering. Hoe 
wil de minister die beleidsstrategie tijdens deze legislatuur 
vorm geven? In welk opzicht kunnen initiatieven zoals 
Code-V, een Nederlands project bedoeld om vrouwe‑
lijk ondernemerschap aan te zwengelen, een centrale 
hefboom vormen om het overheidsoptreden te sturen?

Vervolgens vraagt de spreker zich af wat de Defence, 
Industry and Research Strategy (DIRS) juist inhoudt en 
meer specifiek welke plaats de kmo’s daarin zullen krijgen.

In de beleidsnota staat te lezen dat de huidige verplichte 
neerlegging van de jaarrekening voor vzw’s en stichtingen 
bij de griffie wordt vervangen door een verplichte neer‑
legging bij de balanscentrale van de Nationale Bank van 
België (NBB). In dat kader zullen de neerleggingskosten 
voor kleine vennootschappen en verenigingen worden 
geschrapt. Komt die schrapping er snel?
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Enfin, M. Dufrane interroge la ministre sur le vol à l’éta‑
lage. En quoi la mesure n° 29 du plan PME apporte-t-elle 
une plus-value aux PME par rapport à la proposition de 
transaction pénale immédiate qui existe actuellement?

Mme Sophie Thémont (PS) commence son inter‑
vention en rappelant que, depuis le 1er janvier 2026, 
plusieurs mesures décidées par le gouvernement sont 
désormais entrées en vigueur. Elle souligne d’emblée 
que ces mesures auront un impact particulièrement 
lourd sur les travailleurs indépendants et les PME. Elle 
constate par ailleurs que ces mesures n’ont pas été 
abordées dans la NPG.

L’intervenante fait référence aux mesures qui affec‑
teront l’Horeca, le secteur des traiteurs, les snacks, les 
friteries, les sandwiches, les glaciers et les magasins 
de gaufres. Suite à l’accord budgétaire, la Fédération 
HoReCa Wallonie a qualifié l’augmentation de la TVA 
à 12 %, appliquée entre autres aux plats à emporter, de 
“choc d’une ampleur exceptionnelle” pour les entreprises 
du secteur. Pour le Syndicat Neutre pour Indépendants 
(SNI), il s’agit d’une pure nécessité budgétaire sans lien 
avec une vision structurelle.

La députée rappelle que le secteur Horeca connaît 
une perte d’emplois importante, avec 5631 emplois 
supprimés en 2025, un niveau qualifié de record. Elle 
estime que les nouvelles mesures budgétaires risquent 
d’aggraver des difficultés déjà structurelles. Combien 
d’indépendants et de PME seront concernés dans le 
secteur des plats à emporter? Une étude d’impact 
sectoriel évaluant les conséquences économiques, 
sociales et concurrentielles a-t-elle été réalisée? Si 
oui, elle demande sa transmission; sinon, elle souhaite 
connaître les raisons de son absence. Quelles suites 
ont été données à la demande de concertation urgente 
formulée par les représentants des secteurs concernés?

La députée attire également l’attention sur les mesures 
touchant les hôtels et les campings, notamment l’aug‑
mentation de la TVA à 12 %, qui représenterait un coût 
annuel de 128 millions d’euros pour le secteur. La Brussels 
Hotel Association s’est dite “sonnée” par cette décision, 
évoquant un mélange de choc et d’incompréhension.

Ce secteur compte 35.000 emplois en Belgique et 
joue un rôle structurant: pour 100 euros dépensés dans 
un hôtel, 200 euros le sont dans d’autres segments 
économiques (commerce, transport, restauration). Les 
hôtels sont déjà sous pression en raison de plateformes 
comme Booking ou Airbnb. L’augmentation de la TVA 
risque d’accentuer la concurrence déloyale.

Tot slot heeft de heer Dufrane nog een vraag over 
winkeldiefstal. In hoeverre is maatregel 29 uit het kmo-
plan voor kmo’s een stap vooruit ten aanzien van het 
momenteel gangbare voorstel van onmiddellijke min‑
nelijke schikking?

Mevrouw Sophie Thémont (PS) begint haar betoog 
door erop te wijzen dat sinds 1 januari 2026 een aan‑
tal maatregelen waartoe de regering heeft beslist, in 
werking zijn getreden. Ze benadrukt meteen dat die 
maatregelen bijzonder zware gevolgen zullen hebben 
voor zelfstandigen en kmo’s. Ze stelt vast dat ze niet in 
de beleidsnota aan bod komen.

De spreekster verwijst naar de maatregelen die van 
invloed zullen zijn op de horeca en de traiteurs, snack‑
bars, frietzaken, broodjeszaken, ijssalons en wafelzaken. 
Naar aanleiding van het begrotingsakkoord omschreef 
de Fédération HoReCa Wallonie de verhoging van de 
btw tot 12 %, die onder andere wordt toegepast op af‑
haalmaaltijden, als een uitzonderlijk grote schok voor de 
bedrijven van de sector. Voor het Neutraal Syndicaat voor 
Zelfstandigen (NSZ) gaat het om een puur budgettaire 
noodzaak waaraan geen structurele visie is gekoppeld.

Het lid wijst erop dat de horeca wordt geconfron‑
teerd met een groot banenverlies: min 5631 in 2025, 
een recordniveau. Volgens haar dreigen de nieuwe 
begrotingsmaatregelen de al structurele problemen nog 
te verergeren. Hoeveel zelfstandigen en kmo’s van de 
afhaalsector zullen worden getroffen? Werd een sec‑
torale impactstudie uitgevoerd om de economische en 
sociale gevolgen en die voor het concurrentievermogen 
te beoordelen? Zo ja, dan wenst de spreekster inzage 
daarin; zo nee, dan verneemt ze graag om welke redenen 
geen impactstudie werd uitgevoerd. Welk gevolg werd 
gegeven aan het verzoek om dringend overleg met de 
vertegenwoordigers van de betrokken sectoren?

Het lid vestigt ook de aandacht op de maatregelen 
die de hotels en de campings treffen, in het bijzonder de 
btw-verhoging tot 12 %, die de sector 128 miljoen euro 
per jaar zou kosten. De Brussels Hotel Association gaf 
aan verbijsterd en geschokt te zijn door deze volgens 
haar onbegrijpelijke beslissing.

Die sector is goed voor 35.000 banen in België en 
speelt een structurerende rol: voor elke 100 euro die in 
een hotel wordt uitgegeven, wordt 200 euro uitgegeven 
in andere sectoren van de economie (detailhandel, 
transport, horeca). De hotels staan al onder druk van 
platforms zoals Booking en Airbnb. De btw-verhoging 
dreigt de oneerlijke concurrentie te versterken.
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En outre, les Belges seront incités à voyager à l’étran‑
ger, ce qui est en contradiction avec les campagnes de 
promotion du tourisme local.

Mme Thémont formule alors trois questions, identiques 
à celles posées pour le secteur des plats à emporter. 
Combien d’indépendants et de PME seront concernés? 
Une étude d’impact a‑t‑elle été réalisée? Si oui, elle en 
demande la transmission. Quelles suites ont été don‑
nées à la demande de concertation urgente du secteur?

Mme Thémont aborde ensuite le secteur des sports et 
loisirs. Le gouvernement prévoit d’y prélever 253 millions 
d’euros par an, notamment via une augmentation de 
TVA qui touchera un grand nombre de PME et d’indé‑
pendants. Elle cite parmi les activités concernées: les 
clubs de sport, les salles de gym, les salles de fitness, 
les organisateurs de trails ou de courses cyclistes, les 
cinémas, les théâtres, les festivals, les musées, les salles 
de concert, les parcs animaliers et les parcs d’attraction.

Plusieurs fédérations, dont celle du cinéma, ont intro‑
duit un recours au Conseil d’État. Des acteurs constitués 
en structure commerciale s’inquiètent d’une distorsion 
de concurrence avec d’autres structures associatives 
qui pourraient bénéficier d’un régime fiscal différent. La 
députée relève également les craintes publiées dans la 
presse quant à un possible retour de paiements informels, 
entraînant une perte de recettes fiscales. Elle formule par 
conséquent trois questions, identiques à celles posées 
pour les autres secteurs. Combien d’indépendants et 
de PME seront concernés? Une étude d’impact a‑t‑elle 
été réalisée, et peut‑elle être transmise? Quelles suites 
ont été données à la demande de concertation urgente 
du secteur?

L’intervenante conclut en soulignant l’ampleur cumulée 
des trois mesures budgétaires visant les secteurs de 
l’Horeca, des hôtels et campings et des sports et loisirs. 
Le gouvernement prévoit de prélever 2,5 milliards d’euros 
de taxes nouvelles sur quatre ans, directement suppor‑
tées par les PME et les indépendants de ces secteurs.

Elle met cette somme en parallèle avec l’enveloppe 
dédiée au plan PME: 8,5 millions d’euros en 2026, pour 
un total de 49 millions d’euros sur quatre ans. Sans 
remettre en cause l’utilité du plan, la députée estime que 
celui‑ci ne représente que 2 % du montant que l’État 
entend prélever via ces nouvelles taxes. Le budget est 
donc fortement orienté vers de nouvelles taxes, alors 
que les mesures positives en faveur des PME demeurent 
nettement plus limitées.

Bovendien moedigt dat de Belgen aan om naar het 
buitenland te reizen, wat in tegenspraak is met de cam‑
pagnes om het lokale toerisme te promoten.

Mevrouw Thémont stelt vervolgens drie vragen, de‑
zelfde als die met betrekking tot de afhaalsector. Hoeveel 
zelfstandigen en kmo’s zullen worden getroffen? Werd in 
dat verband een impactstudie uitgevoerd en zo ja, kan 
die worden bezorgd? Welk gevolg werd gegeven aan het 
verzoek om dringend overleg te plegen met de sector?

Mevrouw Thémont brengt vervolgens de sport- en 
vrijetijdssector ter sprake. De regering is van plan om 
in die sector jaarlijks op zoek te gaan naar 253 miljoen 
euro, meer bepaald door de btw te verhogen, wat gevol‑
gen zal hebben voor talrijke kmo’s en zelfstandigen. Tot 
de getroffen activiteiten behoren sportclubs, gymzalen, 
fitnesscentra, organisatoren van wandel- en fietswedstrij‑
den, bioscopen, theaters, festivals, musea, concertzalen, 
dierenparken en pretparken.

Verschillende federaties, waaronder de filmindustrie, 
hebben beroep aangetekend bij de Raad van State. 
Sommige actoren die als commerciële structuur zijn 
opgezet, maken zich zorgen over concurrentievervalsing 
ten opzichte van structuren in verenigingsvorm die baat 
zouden kunnen hebben bij een ander belastingstelsel. 
Het lid wijst eveneens op de in de pers geuite vrees voor 
de mogelijke terugkeer van informele betalingen, wat zou 
leiden tot een verlies aan belastingontvangsten. Daarom 
stelt ze drie vragen, dezelfde als die met betrekking tot 
de andere sectoren. Hoeveel zelfstandigen en kmo’s 
zullen worden getroffen? Werd een impactstudie uitge‑
voerd en zo ja, kan die worden bezorgd? Welk gevolg 
werd gegeven aan het verzoek om dringend overleg 
met de sector?

Tot slot benadrukt de spreekster de gecumuleerde 
omvang van de drie begrotingsmaatregelen voor de 
sectoren horeca, hotels en campings, alsook sport en 
vrije tijd. De regering is van plan om over een periode 
van vier jaar 2,5 miljard euro aan nieuwe belastingen 
te heffen, rechtstreeks gedragen door de kmo’s en de 
zelfstandigen van die sectoren.

Ze vergelijkt dat bedrag met het budget voor het 
kmo-plan: 8,5 miljoen euro in 2026, voor een totaal 
van 49 miljoen euro over vier jaar. Zonder het nut van 
het plan in twijfel te trekken, stipt ze aan dat dit slechts 
2 % vertegenwoordigt van het bedrag dat de Staat via 
deze nieuwe belastingen wil innen. De begroting is dus 
sterk gericht op nieuwe belastingen en veel kariger met 
positieve maatregelen ten gunste van de kmo’s.
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Mme Thémont évoque les propos récents du vice-
premier ministre et ministre des Affaires étrangères, des 
Affaires européennes et de la Coopération au déve‑
loppement, M. Maxime Prévot, selon lesquels il aurait 
été plus équitable d’augmenter la TVA pour tous plutôt 
que de cibler certains secteurs. La députée estime 
également qu’il aurait été possible de mobiliser d’autres 
sources de financement, notamment via la lutte contre 
la fraude fiscale.

La question de l’équité a du sens. Alors pourquoi 
avoir choisi ces secteurs en particulier?

Puis, la députée interroge la ministre sur les mesures 
destinées à protéger les commerçants face à la concur‑
rence déloyale de l’e‑commerce.

Elle dit avoir été étonnée de ces initiatives. Selon 
elle, si un gouvernement a accentué la concurrence 
déloyale de l’e‑commerce, c’est précisément celui‑ci, en 
assouplissant le travail de nuit, en réduisant les primes 
dans la distribution, et en répondant aux demandes de 
l’e-commerce au détriment du droit du travail.

L’intervenante reconnaît que le gouvernement a ins‑
tauré une taxe de 2 euros sur les colis, mais observe 
que, selon le tableau budgétaire, son rendement attendu 
augmente: 140 millions d’euros en 2026, 200 millions 
d’euros en 2027, 300 millions d’euros en 2029. Cela 
montre que le gouvernement n’anticipe à aucun moment 
une baisse de l’importation des colis.

Elle évoque également le partenariat entre bnode et 
Temu, qui a fait réagir l’UCM et de nombreux commer‑
çants lors de l’auditions du 7 janvier 2026.

L’intervenante se demande quelles mesures concrètes 
la ministre compte mettre en place pour aider les com‑
merces physiques qui souffrent de la concurrence déloyale 
des grandes plateformes d’e-commerce.

Mme Thémont s’interroge sur les raisons pour les‑
quelles le gouvernement ne tient pas compte de la 
parole des commerçants, ce qui lui paraît d’autant plus 
étonnant de la part d’un parti qui se revendique “parti 
des indépendants”.

Elle rappelle qu’en juin 2025, le Conseil Supérieur des 
Indépendants et des PME (CSIPME) a rendu un avis 
sur la réforme des heures d’ouverture et du travail du 
dimanche. Les indépendants y exprimaient clairement 
leur opposition, invoquant une atteinte à l’équilibre entre 
vie professionnelle et vie privée, un renforcement de 
la position des grandes enseignes au détriment des 
petits commerces, l’absence d’effet sur la lutte contre 

Mevrouw Thémont verwijst naar de recente uitlatingen 
van de vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 
Zaken, Europese Zaken en Ontwikkelingssamenwerking, 
de heer Maxime Prévot, die beweerde dat het billijker 
zou zijn geweest de btw voor iedereen te verhogen in 
plaats van enkel voor bepaalde sectoren. Het lid is ook 
van oordeel dat het mogelijk zou zijn geweest andere 
financieringsbronnen aan te boren, met name via de 
strijd tegen fiscale fraude.

De vraag naar billijkheid is logisch. Waarom is dan 
ook net voor die sectoren gekozen?

Het lid bevraagt de minister vervolgens over de maat‑
regelen ter bescherming van de handelaars tegen on‑
eerlijke concurrentie via e-commerce.

Die initiatieven verbaasden haar. Volgens haar heeft 
net deze regering de oneerlijke concurrentie vanwege 
de e-commerce versterkt door het nachtwerk te versoe‑
pelen, de premies in de distributiesector te verlagen en 
tegemoet te komen aan de eisen van de e-commerce 
ten koste van het arbeidsrecht.

De spreekster erkent dat de regering een pakjesbe‑
lasting van 2 euro heeft ingevoerd, maar merkt op dat 
de verwachte opbrengst ervan volgens de begrotings‑
tabel stijgt: 140 miljoen euro in 2026, 200 miljoen euro 
in 2027, 300 miljoen euro in 2029. Daaruit blijkt dat de 
regering op geen enkel moment op een daling van de 
pakjesinvoer mikt.

Ze verwijst ook naar de samenwerking tussen bno‑
de en Temu, die tijdens de hoorzitting van 7 januari 
2026 voor opschudding heeft gezorgd bij de UCM en 
veel handelaars.

De spreekster vraagt zich af welke concrete maatrege‑
len de minister van plan is te nemen om fysieke winkels 
te helpen die lijden onder de oneerlijke concurrentie van 
de grote e-commerceplatforms.

Mevrouw Thémont vraagt zich af waarom de regering 
geen rekening houdt met de mening van de handelaars, 
wat haar des te meer verbaast van een partij die zichzelf 
profileert als de “partij van de zelfstandigen”.

Ze wijst erop dat de Hoge Raad voor de Zelfstandigen 
en de kmo (HRZKMO) in juni 2025 een advies heeft 
uitgebracht over de hervorming van de openingsuren 
en zondagswerk. De zelfstandigen spraken zich daar 
duidelijk tegen uit en voerden aan dat dit ten koste zou 
gaan van het evenwicht tussen werk en privéleven, 
de positie van grote winkelketens zou versterken ten 
koste van kleine winkels, geen effect zou hebben op de 
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l’e‑commerce et l’absence d’impact positif sur la ren‑
tabilité. L’intervenante regrette que ces avis n’aient pas 
été pris en compte et que le gouvernement poursuive 
sa réforme sans infléchissement.

Elle rappelle également que, selon le Conseil central 
de l’économie, cette réforme accroîtra encore la pression 
commerciale pesant sur les indépendants et leurs travail‑
leurs, et constate que cet avis, lui aussi, semble ignoré.

Ensuite, la députée interroge la ministre sur les pers‑
pectives de croissance pour les PME dans un contexte 
de compression de la demande intérieure. Elle affirme 
que les politiques actuelles entretiennent la “vie chère” et 
rappelle que les promesses d’augmentation du pouvoir 
d’achat ou d’absence de nouvelles taxes ne seront pas 
tenues. Selon elle, la diminution du revenu des pen‑
sionnés, qui pourrait atteindre 1500 euros par an pour 
les plus modestes, entraînera une baisse de fréquen‑
tation des commerces de proximité, des restaurants et 
des prestataires locaux, fragilisant l’ensemble du tissu 
des TPE et PME. Comment la ministre répond-elle à 
l’inquiétude de ces PME, de ces petits indépendants 
qui redoutent une chute de leur carnet de commandes?

La députée se demande également quelles mesures 
seront mises en place pour améliorer l’accès des PME 
aux marchés publics. Cet objectif, pourtant inscrit dans 
le plan PME, semble contredit par les réductions d’inves‑
tissements publics et le transfert de charges vers les 
pouvoirs locaux, principaux émetteurs de marchés. Elle 
cite notamment la réforme des allocations de chômage 
comme exemple de pression accrue sur leurs budgets.

L’intervenante souligne que son groupe soutient 
plusieurs mesures du plan PME. Elle cite notamment 
celles visant à renforcer l’entrepreneuriat féminin, dont 
l’allongement du congé de maternité des indépendantes 
de 12 à 15 semaines, rappelant qu’une proposition en 
ce sens avait déjà été déposée avec sa collègue Marie 
Meunier en septembre dernier (DOC 56 0996).

Elle se dit également favorable aux mesures encoura‑
geant l’implication des PME dans la transition climatique 
et énergétique, ainsi qu’aux actions menées vis‑à‑vis 
des banques pour augmenter le nombre de distributeurs, 
améliorer les points de dépôt et réduire le coût des ter‑
minaux de paiement pour les commerçants.

Puis, l’intervenante revient sur les moyens budgétaires 
alloués au plan PME, rappelant que l’enveloppe prévue 

strijd tegen e-commerce en geen positieve invloed zou 
hebben op de rentabiliteit. De spreekster betreurt dat 
geen rekening is gehouden met die adviezen en dat de 
regering haar hervorming onveranderd doorzet.

Ze wijst er ook op dat die hervorming volgens de 
Centrale Raad voor het Bedrijfsleven de commerciële 
druk op zelfstandigen en hun werknemers verder zal 
verhogen en stelt vast dat ook dat advies genegeerd 
lijkt te worden.

Het lid vraagt de minister vervolgens naar de groei‑
perspectieven voor kmo’s tegen de achtergrond van 
een verminderde binnenlandse vraag. Ze stelt dat het 
huidige beleid de hoge kosten van levensonderhoud 
in stand houdt en dat de beloften om de koopkracht te 
verhogen of geen nieuwe belastingen in te voeren niet 
zullen worden nagekomen. Volgens haar zal de daling van 
het inkomen van gepensioneerden, die voor de armste 
groepen kan oplopen tot 1500 euro per jaar, leiden tot 
een daling van het aantal bezoekers aan buurtwinkels, 
restaurants en lokale dienstverleners, waardoor het 
hele weefsel van micro-ondernemingen en kmo’s wordt 
verzwakt. Hoe reageert de minister op de bezorgdheid 
van die kmo’s, van die kleine zelfstandigen die vrezen 
voor een scherpe daling van hun orderboekjes?

Het lid vraagt zich ook af welke maatregelen zullen 
worden ingevoerd om de toegang tot overheidsopdrachten 
voor kmo’s te verbeteren. Die doelstelling is weliswaar 
opgenomen in het kmo-plan, maar lijkt in tegenspraak 
met de bezuinigingen op overheidsinvesteringen en de 
overheveling van lasten naar de lokale besturen, de 
belangrijkste uitschrijvers van overheidsopdrachten. 
Ze verwijst in het bijzonder naar de hervorming van de 
werkloosheidsvergoeding als voorbeeld van de toege‑
nomen druk op hun begrotingen.

De spreekster wijst erop dat haar fractie meerdere 
maatregelen van het kmo-plan steunt, in het bijzonder 
de maatregelen ter ondersteuning van vrouwelijk on‑
dernemerschap, waaronder de verlenging van 12 tot 
15 weken van het moederschapsverlof voor vrouwelijke 
zelfstandigen. Ze herinnert eraan dat zij in september 
laatstleden met haar collega Marie Meunier een wets‑
voorstel in die zin heeft ingediend (DOC 56 0996/001).

Ze is eveneens voorstander van de maatregelen die 
de betrokkenheid van kmo’s bij de klimaat- en energie‑
transitie stimuleren, alsook van de acties ten aanzien 
van de banken om het aantal geldautomaten te verho‑
gen, de stortingspunten te verbeteren en de kosten van 
betaalterminals voor handelaars te verlagen.

De spreekster gaat vervolgens in op de begrotings‑
middelen voor het kmo-plan: slechts 8,5 miljoen euro 
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pour 2026 n’est que de 8,5 millions d’euros. Dès lors, 
la mise en œuvre des mesures nécessitera des écono‑
mies ailleurs. Elle constate que la NPG ne fournit des 
indications budgétaires complémentaires que pour trois 
mesures sur les 89 prévues, et interroge la ministre sur 
l’impact budgétaire global et les sources de financement 
du plan PME en ce qui concerne l’obligation de dépôt 
des comptes auprès de la BNB, chiffrée à 3,5 millions 
d’euros.

Par ailleurs, l’intervenante rappelle que les PME 
emploient environ 1,8 million de travailleurs, soit 57 % des 
salariés du secteur privé, et que toute mesure touchant 
à la réglementation sociale ou du travail concerne donc 
près de la moitié des travailleurs du pays.

Elle demande dès lors des précisions sur certaines me‑
sures du plan, en particulier les mesures nos 51, 56 et 57 
relatives à la simplification des relations avec les services 
de prévention, aux formalités administratives en droit 
du travail et à l’analyse des risques en matière de bien-
être au travail, et sollicite l’assurance que ces mesures 
n’auront pas d’impact négatif sur la réglementation du 
travail ni sur le bien-être des travailleurs.

L’intervenante conclut en attirant l’attention sur la 
problématique du démarchage abusif dont sont victimes 
les indépendants et les PME. Elle a déposé à ce sujet la 
proposition de loi modifiant le Code de droit économique, 
visant à octroyer aux travailleurs indépendants et aux 
microentreprises un droit de rétractation pour les contrats 
conclus hors établissement (DOC 56 1211). En France, 
un droit de rétractation pour les professionnels existe 
depuis la loi Hamon de 2014, alors qu’un vide juridique 
persiste en Belgique. La proposition de loi déposée vise 
dès lors à étendre aux indépendants et aux très petites 
entreprises le droit de rétractation actuellement réservé 
aux consommateurs.

Cette initiative a reçu des avis favorables, notamment 
du CSIPME et de l’UCM. La ministre est-elle disposée 
à relayer cette initiative?

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) s’adresse à la 
ministre et salue l’enthousiasme avec lequel elle défend 
la politique en faveur des PME. Elle renvoie au plan PME 
présenté début janvier, sur lequel s’appuie la note de 
politique générale à l’examen.

Elle constate toutefois que le monde a déjà bien 
changé depuis lors. Dans ce contexte, elle a réexaminé 
la note de politique générale et souligne que, malgré 
l’évolution de la situation, de nouvelles opportunités se 
présentent également.

voor 2026. Om de maatregelen uit te voeren, zullen 
dus elders besparingen nodig zijn. Zij stelt vast dat de 
beleidsnota slechts voor drie van de 89 geplande maat‑
regelen aanvullende begrotingsinformatie verstrekt en 
vraagt de minister naar de totale begrotingsimpact en de 
financieringsbronnen van het kmo-plan met betrekking 
tot de verplichting om de rekeningen bij de NBB neer 
te leggen, waarmee 3,5 miljoen euro gemoeid zou zijn.

De spreekster wijst er bovendien op dat de kmo’s 
ongeveer 1,8 miljoen werknemers tellen, zijnde 57 % van 
de werknemers in de privésector, en dat elke maatregel 
die van invloed is op de sociale of arbeidsregelgeving 
dus bijna de helft van de werknemers in het land treft.

Zij vraagt dan ook om preciseringen over bepaalde 
maatregelen van het plan, met name de maatrege‑
len nrs. 51, 56 en 57 betreffende de vereenvoudiging 
van de betrekkingen met de diensten voor preventie, 
de administratieve formaliteiten op het gebied van het 
arbeidsrecht en de analyse van de risico’s op het gebied 
van welzijn op het werk. Ze vraagt de garantie dat die 
maatregelen geen negatieve gevolgen zullen hebben voor 
de arbeidsregelgeving en het welzijn van de werknemers.

Tot slot vestigt de spreekster de aandacht op de oneer‑
lijke klantenwerving waarvan zelfstandigen en kmo’s het 
slachtoffer worden. Daarover heeft zij een wetsvoorstel 
ingediend tot wijziging van het Wetboek van economisch 
recht, teneinde zelfstandigen en micro-ondernemingen 
een herroepingsrecht toe te kennen bij buiten verkoop‑
ruimten gesloten overeenkomsten (DOC 56 1211/001). In 
Frankrijk bestaat er sinds de wet-Hamon van 2014 een 
herroepingsrecht voor beroepsbeoefenaars, terwijl in 
België nog steeds een juridisch vacuüm heerst. Het 
ingediende wetsvoorstel beoogt dan ook het thans 
aan consumenten voorbehouden herroepingsrecht uit 
te breiden tot zelfstandigen en micro-ondernemingen.

Dat initiatief heeft gunstige adviezen gekregen, met 
name van de HRZKMO en de UCM. Is de minister bereid 
er gevolg aan te geven?

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) richt zich 
tot de minister en benadrukt haar waardering voor het 
enthousiasme waarmee zij het kmo-beleid verdedigt. 
Zij verwijst naar het kmo-plan dat begin januari werd 
voorgesteld en dat de basis vormt van de voorliggende 
beleidsnota.

Zij stelt echter vast dat de wereld intussen behoorlijk 
is veranderd. In dat licht heeft zij de beleidsnota opnieuw 
bekeken en wijst zij erop dat zich, ondanks de veran‑
derde omstandigheden, ook nieuwe kansen aandienen.
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L’intervenante évoque les débats menés dans d’autres 
commissions, en présence du premier ministre, sur les 
développements internationaux, notamment à Davos et 
au Groenland, et leur incidence sur l’Europe, l’écono‑
mie européenne et l’intégration européenne. Dans ce 
contexte, elle réitère ses observations précédentes sur 
les entreprises qui débutent (start-ups) et les entreprises 
en croissance (scale-ups) et souligne le départ vers les 
États-Unis de nombreux profils européens de premier 
plan dans le secteur technologique.

Il existe de véritables “obstacles aux talents” (brain 
barrier) en Belgique. Dans le cadre de la politique relative 
aux start-ups et aux scale-ups, l’intervenante préconise 
de réduire les obstacles pour les talents qui se trouvent 
actuellement à l’étranger, afin que ceux-ci puissent 
contribuer au développement d’un environnement tech‑
nologique belge solide.

Elle attend de la ministre, compte tenu de la nouvelle 
réalité et de son engagement en faveur des start-ups et 
des scale-ups, qu’elle examine quelles sont les mesures 
qui fonctionnent ou non, tant dans notre pays qu’à 
l’étranger. Il existe actuellement une véritable fuite des 
cerveaux depuis les États-Unis, où de nombreux profils 
européens et belges de haut niveau sont actifs.

L’intervenante souligne une opportunité supplémen‑
taire, à savoir le concept “made in Europe”. Elle estime 
que ce concept pourrait constituer un levier important 
pour de nombreuses PME, en plus du concept existant 
“made in Belgium”, et leur permettrait de se positionner 
rapidement dans un cadre européen ambitieux. Elle 
demande si cette question fait l’objet d’une réflexion, 
si des concertations sont en cours avec le ministre 
Clarinval et quelle est la situation au niveau européen.

L’intervenante déclare qu’elle se réjouit de l’attention 
accordée à la présence accrue des femmes, des jeunes 
et de la diversité dans l’entrepreneuriat. Parallèlement, 
elle constate que ces priorités ne correspondent pas aux 
choix politiques récents du gouvernement. Elle renvoie 
à cet égard à la flexibilisation des heures de travail et 
à la suppression du jour de fermeture obligatoire. Elle 
redoute que ces mesures soient contre-productives 
pour les femmes.

Elle rappelle qu’elle s’est déjà enquise, par le passé, 
de l’incidence de ces mesures sur les femmes, mais que 
la note de politique générale ne contient aucun élément 
permettant d’évaluer ou de suivre cette incidence. Elle 
ne voit pas non plus de mesures d’atténuation, par 
exemple la concertation avec les régions au sujet des 
crèches, afin d’atténuer les conséquences pour les 
femmes indépendantes.

Het lid verwijst naar de debatten die in andere com‑
missies, in aanwezigheid van de eerste minister, werden 
gevoerd over internationale ontwikkelingen, onder meer 
in Davos en Groenland, en hun impact op Europa, de 
Europese economie en de Europese integratie. In dat 
kader herhaalt zij haar eerdere opmerkingen over start-
ups en scale-ups en wijst zij op het vertrek van talrijke 
sterke Europese profielen uit de technologiesector naar 
de Verenigde Staten.

Er bestaat een echte brain barrier in België. In het 
kader van het beleid rond start-ups en scale-ups pleit 
het Kamerlid voor het verlagen van de drempels voor 
talent dat zich momenteel in het buitenland bevindt, 
zodat dit talent kan bijdragen aan de ontwikkeling van 
een sterke eigen tech-omgeving.

Zij verwacht dat de minister, gelet op de veranderde 
realiteit en haar engagement voor start-ups en scale-ups, 
nagaat welke maatregelen werken en welke niet, zowel 
in eigen land als daarbuiten. Er is een echte braindrain 
vanuit de Verenigde Staten aan de gang, waar veel sterke 
Europese en Belgische profielen actief zijn.

Het lid wijst op een bijkomende opportuniteit, met 
name het made-in-Europe-verhaal. Zij stelt dat dit voor 
vele kmo’s een belangrijk hefboom kan zijn, naast het 
bestaande made-in-Belgium-concept, en hen zou toe‑
laten zich snel te positioneren binnen een ambitieus 
Europees kader. Zij vraagt of hierover wordt nagedacht, 
of hierover overleg plaatsvindt met minister Clarinval, en 
wat de stand van zaken is op Europees niveau.

Het lid verklaart dat zij de aandacht voor meer vrouwen, 
jongeren en diversiteit in het ondernemerschap op zich 
toejuicht. Tegelijk stelt zij vast dat deze prioriteiten niet 
stroken met recente beleidskeuzes van de regering. Zij 
verwijst daarbij naar de flexibilisering van de werkuren 
en de afschaffing van de verplichte sluitingsdag, maat‑
regelen waarvan zij vreest dat ze contraproductief zijn 
voor vrouwen.

Ze herinnert eraan dat ze reeds eerder vroeg naar de 
impact op vrouwen, maar dat in de huidige beleidsnota 
geen enkel element terug te vinden is dat deze impact 
in kaart brengt of monitort. Evenmin ziet zij mitigerende 
maatregelen, zoals overleg met de gewesten over crè‑
ches, om de gevolgen voor zelfstandige vrouwen te 
verzachten.
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En ce qui concerne (les femmes) et la diversité, 
Mme Almaci fait observer que la note de politique géné‑
rale manque de clarté.

L’intervenante apprécie le soutien accordé aux PME, 
notamment en matière de politique bancaire et de tran‑
sition climatique. Elle souligne toutefois que la note de 
politique générale fait état de 1.186.099 PME assujet‑
ties à la TVA, alors que le budget prévu de 72 millions 
d’euros, dont un tiers est consacré à la transition clima‑
tique, représente près de 20 euros par PME. Selon elle, 
ce montant ne peut pas permettre à une entreprise de 
devenir résistante au changement climatique.

Elle indique qu’il existe un contraste important entre ce 
soutien limité et les milliards de subventions fossiles qui 
continuent à être allouées aux grandes entreprises. Bien 
qu’elle partage l’ambition de décarbonisation, elle doute 
de sa faisabilité avec les moyens actuels et demande 
comment la ministre compte réaliser cette transition.

Après la présentation du plan PME, l’intervenante 
s’attendait à ce que certains éléments soient repris dans 
la nouvelle note de politique générale. Elle déplore que 
ce ne soit pas le cas. Selon elle, la ministre, en tant que 
ministre ayant les PME dans ses attributions, aurait dû 
miser pleinement sur l’accompagnement dans le cadre 
des réformes de la TVA au travers desquelles le gou‑
vernement a créé, selon elle, un “labyrinthe de TVA”.

Elle évoque les petits établissements horeca qui 
proposent à la fois des plats sur place et à emporter et 
qui, à partir du 1er mars 2026, risquent d’être confrontés 
à un système complexe de différents taux de TVA, ce 
qui représente une lourde charge administrative pour 
les microentreprises.

Elle indique que ces réformes constitueront le plus 
grand défi de l’année pour de nombreuses PME et que 
la note de politique générale ne prévoit aucune mesure 
de soutien ou d’accompagnement. Quelle en est la rai‑
son et comment la ministre entend-elle éviter que ces 
réformes ne mettent les petites entreprises en difficulté?

L’intervenante souligne ensuite une deuxième lacune 
importante dans la note de politique générale, à savoir 
l’absence totale d’attention accordée aux problèmes liés 
à Peppol. Elle indique que de nombreux indépendants 
et petites PME rencontrent aujourd’hui de grandes dif‑
ficultés avec ce système, qui visait pourtant à simplifier 
les processus administratifs. Où en est le gouvernement 
dans ce dossier? Ce problème a-t-il déjà été porté à 
l’attention de la ministre?

Ook met betrekking tot (vrouwen en) diversiteit merkt 
mevrouw Almaci op dat de beleidsnota weinig duidelijk‑
heid biedt.

De spreekster waardeert de uitgesproken steun voor 
de kmo’s, onder meer inzake bankbeleid en klimaattran‑
sitie. Ze wijst er echter op dat de beleidsnota spreekt 
over 1.186.099 btw‑plichtige kmo’s, terwijl het voorziene 
budget van 72 miljoen euro, waarvan een derde naar 
de klimaattransitie gaat, neerkomt op ongeveer 20 euro 
per kmo. Volgens haar kan men hiermee onmogelijk een 
onderneming klimaatrobuust maken.

Zij stelt dat er een groot contrast bestaat tussen deze 
beperkte ondersteuning en de miljarden aan fossiele 
subsidies die grote ondernemingen blijven ontvangen. 
Hoewel ze de ambitie tot decarbonisatie deelt, betwij‑
felt ze de haalbaarheid ervan met de huidige middelen 
en vraagt ze hoe de minister deze transitie denkt te 
realiseren.

Na de presentatie van het kmo‑plan had de spreekster 
verwacht dat bepaalde elementen in de nieuwe beleids‑
nota zouden terugkeren. Ze betreurt dat dit niet het geval 
is. Volgens haar had de minister, als bevoegd minister 
voor kmo’s, volop moeten inzetten op begeleiding rond 
de btw‑hervormingen die volgens haar door de regering 
een “btw‑doolhof” hebben gecreëerd.

Zij verwijst naar kleine horecazaken die tegelijk ter 
plaatse bedienen en afhaalmaaltijden aanbieden en die 
vanaf 1 maart 2026 geconfronteerd dreigen te worden 
met een complex geheel van uiteenlopende btw‑tarieven, 
wat voor micro‑ondernemingen een zware administra‑
tieve last vormt.

Zij stelt dat dit voor veel kmo’s de grootste uitdaging 
van het jaar wordt, en dat er in de beleidsnota geen 
enkele ondersteuning of begeleidingsmaatregel terug 
te vinden is. Wat is hiervoor de reden en hoe wil de 
minister voorkomen dat kleine ondernemingen hierdoor 
in moeilijkheden komen?

Het Kamerlid wijst dan op een tweede belangrijke 
lacune in de beleidsnota, namelijk het volledige ont‑
breken van aandacht voor de problemen rond Peppol. 
Zij stelt dat vele zelfstandigen en kleine kmo’s vandaag 
grote moeilijkheden ondervinden met dit systeem, dat 
nochtans bedoeld was om administratieve processen te 
vereenvoudigen. Hoever staat de regering met dit dos‑
sier? Staat deze problematiek überhaupt op de radar 
van de minister?
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Les artisans qui développent de nouveaux produits 
en Belgique voient apparaître peu après des copies de 
leurs créations sur des sites tels que Shein et Temu, 
sans qu’ils ne puissent rien y faire. Selon elle, cela rend 
leur travail pratiquement inutile.

L’intervenante exprime ensuite son inquiétude quant 
au manque d’attention accordée aux indépendants 
victimes de fraude, en particulier dans le secteur de la 
construction. Comment la ministre compte-t-elle s’atta‑
quer à ce problème? L’intervenante déplore l’absence 
d’un plan ambitieux à cet égard.

Elle souligne également l’abus du régime permettant 
de ne verser aucune cotisation sociale pour le premier 
travailleur. L’État est-il conscient de cette problématique? 
Quelle en est l’ampleur? Quelles mesures sont prises 
pour lutter contre cette problématique, compte tenu de 
l’incidence considérable de ces pratiques frauduleuses 
sur la sécurité sociale?

Enfin, Mme Almaci reconnaît que la ministre a pré‑
senté une note de politique générale détaillée, mais elle 
estime que celle-ci reste fondamentalement insuffisante 
tant que les questions qu’elle a soulevées ne sont pas 
prises à bras-le-corps.

M. Serge Hiligsmann (Les Engagés) rappelle que, 
dans la conjoncture actuelle, entreprendre reste un acte 
de courage. Le nombre de faillites enregistrées en 2025 
en témoigne. L’envie d’entreprendre est bien présente 
chez de nombreux indépendants et porteurs de projets, 
mais franchir le pas devient de plus en plus difficile dans 
un contexte marqué par l’incertitude économique, les 
tensions géopolitiques, les tarifs douaniers et une régle‑
mentation mouvante. Ce climat freine l’investissement et 
la prise de risque. Pourtant, les PME, les indépendants 
et les artisans constituent un poumon essentiel de notre 
économie et un facteur clé de cohésion sociale et ter‑
ritoriale. Leur offrir des perspectives claires, stables et 
concrètes est indispensable pour garantir une économie 
vigoureuse et résiliente. Dans ce contexte, le plan PME 
doit être un véritable outil de stabilisation et de projection.

M. Hiligsmann souligne que nous évoluons dans une 
ère nouvelle, marquée par la transition environnemen‑
tale et l’essor fulgurant des technologies, principale‑
ment numériques. Il plaide pour une vision élargie de 
l’innovation, qui ne se limite pas aux technologies de 
pointe mais englobe tous les secteurs. L’innovation est, 
selon lui, le moteur permettant d’améliorer l’efficacité, 
de renforcer la résilience économique et d’assurer un 
avenir prospère. Pour les entreprises, investir dans les 
compétences numériques n’est plus un luxe mais une 
nécessité. Sans ces investissements, certaines risquent 

Ambachtslieden die hier nieuwe producten ontwikke‑
len, zien hun ontwerpen even later als kopieën op sites 
als Shein en Temu verschijnen, zonder dat zij daar iets 
tegen kunnen beginnen. Volgens haar maakt dit hun 
werk nagenoeg waardeloos.

Het lid uit vervolgens haar bezorgdheid over het ont‑
breken van aandacht voor zelfstandigen die slachtoffer 
worden van fraude, vooral in de aannemerssector. Hoe 
wil de minister dit probleem aanpakken? De spreekster 
mist een ambitieus plan hieromtrent.

Daarnaast wijst zij op misbruik van de regeling waarbij 
voor de eerste werknemer geen sociale bijdragen be‑
taald hoeven te worden. Staat deze problematiek op de 
radar van de minister? Hoe groot is de omvang ervan? 
Welke maatregelen worden genomen om dit tegen 
te gaan, gezien de aanzienlijke impact van dergelijke 
fraudepraktijken op de sociale zekerheid?

Tot slot erkent mevrouw Almaci dat de minister een 
uitgebreide beleidsnota heeft voorgelegd, maar stelt 
ze dat deze voor haar fundamenteel gebrekkig blijft 
zolang de kwesties die ze heeft aangekaart niet worden 
aangepakt.

De heer Serge Hiligsmann (Les Engagés) herinnert 
eraan dat ondernemen in de huidige economische 
situatie getuigt van moed. Het aantal faillissementen 
in 2025 spreekt voor zich. Nogal wat zelfstandigen en 
projectontwikkelaars willen ondernemen, maar daad‑
werkelijk die stap zetten wordt steeds moeilijker in een 
context van economische onzekerheid, geopolitieke 
spanningen, douanetarieven en grillige regelgeving. 
Een dergelijk klimaat remt investeringen en het nemen 
van risico’s af. De kmo’s, de zelfstandigen en de am‑
bachtslieden vormen nochtans een essentiële drijfveren 
van onze economie en een sleutelfactor voor sociale 
en territoriale cohesie. Aan hen duidelijke, stabiele en 
concrete vooruitzichten bieden staat dan ook garant 
voor een krachtige en weerbare economie. In die context 
moet het federaal kmo‑plan een echt stabiliserend en 
sturend instrument zijn.

De heer Hiligsmann benadrukt dat een nieuw tijdperk is 
aangebroken dat wordt gekenmerkt door de ecologische 
transitie en een razendsnelle technologische ontwikkeling, 
voornamelijk digitaal. Hij roept op tot een bredere visie 
op innovatie, die niet beperkt blijft tot spitstechnologie 
maar alle sectoren omvat. Innovatie is volgens hem de 
drijvende kracht achter meer efficiëntie en economische 
veerkracht, de garantie op een welvarende toekomst. 
Voor bedrijven is investeren in digitale vaardigheden niet 
langer luxe maar noodzaak. Zonder die investeringen 
lopen sommige bedrijven het risico achterop te raken 
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de se retrouver à la traîne, incapables de répondre aux 
attentes changeantes des clients ou aux évolutions du 
marché. Le député rappelle qu’un tiers des PME belges 
n’exploite pas l’e‑commerce, faute de temps, de com‑
pétences ou d’adéquation perçue de leurs produits. Il 
demande dès lors quelles solutions concrètes et quels 
accompagnements personnalisés la ministre entend 
proposer.

La simplification administrative reste, selon 
M. Hiligsmann, la priorité absolue des entrepreneurs. La 
charge administrative constitue aujourd’hui leur principal 
obstacle. Il interroge la ministre sur la manière dont elle 
compte traduire ce principe en réductions effectives, 
notamment en lien avec les paquets Omnibus de la 
Commission européenne, et sur les pistes de déma‑
térialisation et d’automatisation des services publics 
destinés aux entreprises.

Le membre aborde ensuite l’entrepreneuriat porté par 
des femmes. Pour Les Engagés, il faut aller plus loin que 
les forums de réseautage. Quelles mesures concrètes 
la ministre envisage-t-elle pour soutenir durablement 
les femmes entrepreneures?

Concernant les start‑ups, M. Hiligsmann constate que 
l’écosystème belge se développe, mais trop lentement. 
Trop souvent, ces jeunes entreprises finissent par nourrir 
la croissance de la Silicon Valley plutôt que celle de 
l’Europe et de la Belgique. Or, c’est ici que l’on a le plus 
besoin d’entrepreneurs, de croissance et de compétitivité. 
Il estime nécessaire d’inciter les grandes entreprises à 
collaborer davantage avec les start‑ups et les petites 
entreprises afin de stimuler l’innovation et de renforcer 
l’écosystème local. Comment la ministre compte-t-elle 
éviter que nos start‑ups continuent à alimenter des éco‑
systèmes étrangers plutôt que le nôtre? Dans le même 
esprit, M. Hiligsmann évoque les nombreux résultats de 
projets de recherche et d’innovation qui tardent à être 
valorisés dans le tissu socio‑économique et industriel, et 
demande si des mesures sont envisagées pour activer 
également ce potentiel.

Le député attire ensuite l’attention sur la disponibilité de 
l’argent liquide et la sécurité des dépôts, qui deviennent 
des préoccupations majeures pour les entreprises 
recevant encore des paiements en espèces. Il estime 
nécessaire d’augmenter le nombre d’automates de 
dépôt, idéalement situés à des endroits stratégiques et 
offrant des conditions sûres et discrètes.

Il évoque également le label “artisanat certifié”, qui 
souffre d’un manque de visibilité tant auprès des profes‑
sionnels que des consommateurs. L’obtention du label 

en niet meer te kunnen voldoen aan de veranderende 
verwachtingen van klanten of mee te kunnen met de 
marktontwikkelingen. Het lid herinnert eraan dat een 
derde van de Belgische kmo’s zich niet toelegt op e-
commerce bij gebrek aan tijd of vaardigheden, dan wel 
vanwege de idee daartoe geen geschikt productaanbod 
te hebben. Derhalve vraagt hij welke concrete oplos‑
singen en gepersonaliseerde begeleiding de minister 
beoogt voor te stellen.

Volgens de heer Hiligsmann blijft administratieve ver‑
eenvoudiging de absolute prioriteit voor de ondernemers. 
Zij ervaren de administratieve rompslomp thans als het 
grootste knelpunt. Hij vraagt de minister hoe zij die daad‑
werkelijk denkt te verminderen, met name in samenhang 
met de omnibuspakketten van de Europese Commissie. 
Ziet zij ten behoeve van de bedrijven mogelijkheden op 
het stuk van dematerialisering en automatisering van de 
openbare diensten?

Het lid gaat vervolgens in op vrouwelijk ondernemer‑
schap. Les Engagés is van oordeel dat men verder moet 
gaan dan netwerkfora. Welke concrete maatregelen 
stelt de minister in uitzicht om vrouwelijke ondernemers 
duurzaam te ondersteunen?

De heer Hiligsmann stelt vast dat het ecosysteem van 
start‑ups zich ontwikkelt, maar te traag. Maar al te vaak 
dragen die jonge bedrijven uiteindelijk bij tot de groei 
van Silicon Valley in plaats van tot die van Europa en 
België. Juist hier is er echter de grootste behoefte aan 
ondernemers, groei en concurrentievermogen. De spre‑
ker vindt dat de grote ondernemingen moeten worden 
aangespoord tot meer samenwerking met start‑ups en 
kleine ondernemingen, teneinde innovatie te stimuleren 
en het lokale ecosysteem te verstevigen. Hoe beoogt de 
minister te voorkomen dat onze start‑ups buitenlandse 
ecosystemen blijven voeden in plaats van het onze? 
Nog in dat verband wijst de heer Hiligsmann op de vele 
resultaten van onderzoeks‑ en innovatieprojecten die 
maar langzaam hun weg vinden naar de sociaalecono‑
mische en industriële sector. Hij vraagt of maatregelen 
worden overwogen om ook dat potentieel aan te boren.

Vervolgens vestigt het lid de aandacht op de beschik‑
baarheid van contant geld en de veiligheid van depo‑
sito’s. Dat worden belangrijke aandachtspunten voor de 
bedrijven die nog steeds contante betalingen ontvangen. 
Hij vindt dat er meer geldautomaten moeten komen om 
depositostortingen uit te voeren, idealiter op strategische 
locaties en in veilige en discrete omstandigheden.

Hij gaat ook in op het label “gecertificeerd ambacht”, 
dat te weinig bekendheid geniet onder zowel professionals 
als consumenten. Het label verkrijgen is soms een hele 
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relève parfois du parcours du combattant. Quelles pistes 
la ministre envisage-t-elle pour mieux promouvoir ces 
métiers et renforcer leur protection?

S’agissant des guichets d’entreprise, M. Hiligsmann 
relève que la ministre annonce des dispositions rela‑
tives à leur intégration dans les caisses d’assurances 
sociales pour indépendants, mais qu’à sa connaissance 
aucun projet n’a encore été déposé au gouvernement. Il 
demande donc quelles en sont les modalités concrètes.

Le membre salue les mesures visant à mieux recon‑
naître et valoriser la profession de syndic, essentielle au 
bon fonctionnement des copropriétés mais encore trop 
sous‑estimée, dans un contexte de pénurie croissante.

M. Hiligsmann accueille également favorablement les 
avancées annoncées en matière de marchés publics, 
notamment pour les marchés de très faible montant, 
l’assouplissement des critères et la promotion du circuit 
court. Il demande toutefois quelles bonnes pratiques 
concrètes seront mises à disposition des adjudicateurs 
et comment des critères climatiques favorisant les PME 
locales pourraient être intégrés.

Par ailleurs, le député se réjouit des mesures concer‑
nant l’entrepreneuriat de la seconde chance. L’échec 
entrepreneurial ne peut plus être une condamnation à vie: 
le droit à l’oubli, le déréférencement après faillite clôturée 
et le soutien au rebond sont essentiels, tout comme la 
santé mentale des entrepreneurs. Il demande toutefois 
si des mesures sont envisagées pour intervenir plus 
tôt, afin d’éviter que certaines entreprises ne sombrent 
alors qu’il est encore temps.

Enfin, M. Hiligsmann regrette de ne pas avoir entendu 
beaucoup de mesures à destination des entrepreneurs en 
situation de handicap et interroge la ministre sur la ma‑
nière dont elle entend soutenir “l’handi‑entrepreneuriat”.

M. Jeroen Soete (Vooruit) s’intéresse d’abord à l’atten‑
tion accordée aux start-ups et aux scale-ups. Il estime 
qu’il s’agit d’un thème économique essentiel, surtout 
dans un contexte géopolitique marqué par un repli des 
alliés traditionnels sur eux-mêmes et par l’obligation 
pour la Belgique de renforcer son tissu économique 
en attirant les meilleurs talents disponibles. Selon lui, 
il convient donc de prendre des mesures telles que 
Choose Europe, l’assouplissement des procédures de 
visa et l’attraction de talents étrangers.

uitdaging. Wat stelt de minister voor om die beroepen 
beter te promoten en te beschermen?

De heer Hiligsmann wijst erop dat de minister maat‑
regelen aankondigt om de ondernemingsloketten te 
integreren in de bestaande sociale verzekeringsfondsen 
voor zelfstandigen. Voor zover hij weet, werd daartoe 
nog geen wetsontwerp voorgelegd aan de regering. 
Derhalve vraagt hij wat de nadere regels behelzen.

Het lid is ingenomen met de maatregelen om het 
beroep van syndicus aantrekkelijker te maken. Het werk 
van de syndici is essentieel bij mede‑eigendommen, 
maar wordt nog steeds te weinig gewaardeerd terwijl 
het tekort aan syndici toeneemt.

De heer Hiligsmann is ook blij met de aangekondigde 
vooruitgang op het gebied van overheidsopdrachten, 
met name inzake de overheidsopdrachten van uiterst 
beperkte waarde, de versoepeling van de criteria en de 
bevordering van de korte keten. Hij vraagt echter welke 
concrete goede praktijken ter beschikking zullen worden 
gesteld aan de aanbesteders en hoe klimaatcriteria 
ten voordele van lokale kmo’s zouden kunnen worden 
geïntegreerd.

Voorts is het lid ingenomen met de maatregelen op 
het stuk van tweedekansondernemerschap. Wie faalt als 
ondernemer wordt niet langer levenslang veroordeeld. 
In dat verband zijn het recht om vergeten te worden, 
de verwijdering uit zoekmachines na een afgeronde 
faillissementsprocedure en de ondersteuning bij een 
doorstart essentieel, net als de geestelijke gezondheid 
van de ondernemers. De spreker vraagt echter of ook 
maatregelen worden overwogen om eerder in te grijpen, 
om te voorkomen dat bepaalde bedrijven ten onder gaan 
terwijl er nog tijd is om ze te redden.

Tot slot vindt de heer Hiligsmann het jammer dat er 
amper maatregelen zijn voor de ondernemers met een 
handicap. Hij vraagt de minister hoe zij handi‑onderne‑
merschap beoogt te ondersteunen.

De heer Jeroen Soete (Vooruit) gaat vooreerst in op 
de aandacht voor start‑ups en scale‑ups. Hij noemt 
dat een essentieel economisch thema, zeker in een 
geopolitieke context waarin traditionele bondgenoten 
zich terugplooien en België zijn economisch weefsel 
moet versterken door het aantrekken van het beste 
beschikbare talent. Maatregelen zoals Choose Europe, 
het versoepelen van visumprocedures en het aantrek‑
ken van buitenlands talent zijn volgens hem dan ook 
noodzakelijk.
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M. Soete se félicite du contrat type annoncé entre 
les universités et leurs spin-offs. La Belgique est une 
économie de la connaissance et doit miser sur ses 
recherches et ses universités. La valorisation de la 
recherche est cruciale, mais des tensions apparaissent 
parfois entre les chercheurs et les universités au sujet 
de la répartition des actions et des rapports de force. 
Les universités investissent beaucoup d’argent public 
dans les chercheurs, elles doivent donc obtenir un retour 
sur investissement. Celui-ci ne doit évidemment pas 
empêcher le développement de produits et de services 
commercialisables ni nuire à l’innovation. Les Régions, 
notamment la Flandre, y travaillent déjà, et l’intervenant 
invite la ministre à veiller à éviter les doublons. Compte 
tenu des capacités administratives limitées, il lui semble 
judicieux de bien coordonner l’utilisation des moyens.

En ce qui concerne l’augmentation annoncée des 
investissements indirects dans les scale-ups par la 
SFPIM, il demande s’il existe des objectifs concrets 
et quel est le rapport actuel. La Belgique et l’Europe 
comptent de nombreuses start-ups, même davantage 
que les États-Unis dans certains secteurs, mais la crois‑
sance continue de poser problème. Les grands cycles 
d’investissement – des montants de 100 millions d’euros 
et plus – se font attendre. Quelle échelle la ministre 
envisage-t-elle pour l’augmentation prévue?

La lutte contre la concurrence déloyale est une question 
prioritaire pour le groupe Vooruit. Notre pays compterait 
plus de 400.000 sociétés fantômes1. Ce chiffre masque 
toute une série d’abus: fausse indépendance par le biais 
d’entreprises étrangères, faillites frauduleuses, blanchi‑
ment, carrousels à la TVA, etc. M. Soete soutient les 
mesures annoncées par la ministre, mais fait observer 
qu’elles interviennent surtout a posteriori. L’approche envi‑
sagée par la ministre dans la lutte contre la concurrence 
déloyale doit éviter, comme l’indique la note de politique 
générale, “que des entrepreneurs malintentionnés pro‑
fitent de la lenteur actuelle de la procédure de radiation 
d’une société de la BCE suite à une faillite ou à une 
liquidation pour continuer à exploiter cette société sous 
le couvert d’une inscription effective à la BCE”. Selon les 
curateurs, le gros problème se pose toutefois avant la 
faillite, lorsque des entrepreneurs malhonnêtes mettent 
en place des “constructions mouroirs”: les actions sont 
vendues par l’intermédiaire de prête-noms, les sièges 
sociaux sont déplacés, les créanciers sont abandonnés 
à leur sort. M. Soete demande si des mesures préven‑
tives supplémentaires seront prises, par exemple un 
meilleur contrôle lors de l’inscription à la BCE ou lors de 
la modification du siège social. Aujourd’hui, une société 

1	 “Honderden spookbedrijven zijn gevestigd op exact dezelfde 
plek: hoe kan dat? “Vennootschappen worden onvoldoende 
gecontroleerd”, Het Nieuwsblad 17 décembre 2025.

De heer Soete verwelkomt het aangekondigde model‑
contract tussen universiteiten en hun spin‑offs. België is 
een kenniseconomie en moet het hebben van zijn onder‑
zoek en zijn universiteiten. De valorisatie van onderzoek 
is cruciaal, maar er ontstaan soms spanningen tussen 
onderzoekers en universiteiten over aandelenverdeling 
en machtsverhoudingen. Universiteiten investeren veel 
gemeenschapsgeld in onderzoekers, dus er dient wel 
degelijk sprake te zijn van een return voor de universitei‑
ten. Die mag uiteraard niet van aard zijn de ontwikkeling 
van vermarktbare producten en diensten te verhinderen 
en innovatie te fnuiken. De gewesten werken hier al aan, 
onder meer Vlaanderen, en het lid nodigt de minister uit 
erop te letten dat er geen dubbel werk ontstaat. Gezien 
de beperkte administratieve capaciteit lijkt het hem ver‑
standig om de inzet van middelen goed af te stemmen.

Met betrekking tot de aangekondigde verhoging van 
de indirecte investeringen in scale‑ups via de SFPIM 
vraagt hij of er concrete doelstellingen zijn en hoe de 
huidige verhouding eruitziet. België en Europa kennen 
veel start‑ups, zelfs meer dan de VS in bepaalde sec‑
toren, maar het opschalen blijft een probleem. De grote 
investeringsrondes – bedragen van 100 miljoen euro en 
meer – blijven uit. Welke schaalgrootte heeft de minister 
voor ogen bij de voorziene verhoging?

De bestrijding van oneerlijke concurrentie is voor de 
Vooruitfractie een prioritair thema. Ons land telt naar 
verluidt meer dan 400.000 spookvennootschappen1. 
Daarachter gaat een waaier aan misbruikvormen schuil: 
schijnzelfstandigheid via buitenlandse ondernemingen, 
frauduleuze faillissementen, witwaspraktijken, btw‑car‑
rousels enzovoort. De heer Soete steunt de maatregelen 
die de minister aankondigt, maar merkt op dat ze vooral 
post factum ingrijpen. De door de minister beoogde 
aanpak in de strijd tegen de oneerlijke concurrentie moet 
vermijden, zo staat het in de beleidsnota, “dat kwaad‑
willige ondernemers misbruik maken van de huidige 
traagheid van de procedure om een vennootschap uit 
de KBO te schrappen na faillissement of vereffening, 
en zo deze vennootschap verder blijven exploiteren 
onder de dekmantel van een effectieve inschrijving in de 
KBO”. Het grote probleem doet zich volgens curatoren 
echter vóór het faillissement voor, wanneer malafide 
ondernemers sterfhuisconstructies opzetten: aandelen 
worden via stromannen verkocht, maatschappelijke 
zetels verplaatst, schuldeisers achtergelaten. De heer 
Soete vraagt of er bijkomende preventieve maatregelen 
komen, bijvoorbeeld een betere controle bij inschrijving 
in de KBO of bij de wijziging van een maatschappelijke 

1	 Honderden spookbedrijven zijn gevestigd op exact dezelfde 
plek: hoe kan dat? Vennootschappen worden onvoldoende 
gecontroleerd, Het Nieuwsblad, 17 december 2025.
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peut s’établir à n’importe quelle adresse sans aucun 
contrôle, même au 1 Grote Markt, Anvers si nécessaire.

L’amélioration annoncée de la vérification de l’obliga‑
tion de retenue à la source est également une excellente 
nouvelle. Elle obligera les travailleurs, les indépendants 
et les entreprises étrangères, qui sont actifs en Belgique, 
à respecter leurs obligations légales en matière de 
déclaration du précompte professionnel. Force est en 
outre de constater que des constructions étrangères, 
en recourant à la fausse indépendance, permettent 
d’échapper à grande échelle au paiement des cotisa‑
tions sociales. Cette mesure facilitera-t-elle également 
la détection des faux indépendants? Une capacité de 
contrôle suffisante sera-t-elle prévue pour les services 
d’inspection?

M. Soete indique en outre qu’il attend avec impatience 
l’évaluation du protocole du 31 mars 2023 avec le sec‑
teur bancaire, un exercice déjà annoncé dans l’accord 
de gouvernement.

En ce qui concerne l’entrepreneuriat de la seconde 
chance, l’intervenant déclare qu’il convient de recher‑
cher un équilibre. On sait que les banques belges sont 
particulièrement sévères envers les entrepreneurs qui 
ont fait faillite et souhaitent se relancer. Cette attitude ne 
tient pas compte du fait qu’une personne qui a échoué 
peut avoir acquis une expérience précieuse. M. Soete 
soutient l’approche de la ministre, mais souligne que 
l’évaluation menée notamment avec l’Ordre des avo‑
cats est importante pour éviter que des entrepreneurs 
malhonnêtes trouvent une échappatoire commode pour 
poursuivre leurs pratiques.

M. Soete considère que la réforme des professions 
intellectuelles envisagée par la ministre est une bonne 
chose, notamment en ce qui concerne les stages, où 
les abus – par exemple chez les architectes – sont 
bien documentés. Il estime que l’approche scandinave 
annoncée précédemment par la ministre dans son 
exposé d’orientation politique (DOC 56 0767/042) ne 
figure pas suffisamment dans la note, mais constate 
que des mesures sont prises, par exemple l’ajustement 
des limites d’âge pour les mandats au sein de l’Ordre 
des architectes.

Dans la justification du budget (DOC 56 1281/015), 
M. Soete a lu que l’administration examinera quels ordres 
et instituts doivent éventuellement être scindés. Il s’en 
étonne, compte tenu de la sensibilité communautaire 
de dossiers de ce type. Il demande si cette étude sera 
effectivement menée et quels secteurs seront concernés, 
et fait observer que cet élément n’est pas mentionné 
dans la note de politique générale.

zetel. Vandaag kan een vennootschap zich zonder enige 
check op eender welk adres vestigen, desnoods op de 
Grote Markt 1 te Antwerpen.

De aangekondigde verbetering van de verificatie van 
de bronbelastingplicht is ook een uitstekende zaak. Het 
zal ertoe bijdragen dat werknemers, zelfstandigen en 
ondernemingen die in België actief zijn, hun wettelijke 
verplichtingen inzake het aangeven van de bedrijfs‑
voorheffing naleven. Daarnaast stelt men vast dat via 
buitenlandse constructies, gebruikmakend van schijnzelf‑
standigheid, op grote schaal sociale bijdragen worden 
ontweken. Zal deze maatregel ook de opsporing van 
schijnzelfstandigen vergemakkelijken? Wordt daarvoor 
in voldoende controlecapaciteit bij de inspectiediensten 
voorzien?

De heer Soete geeft voorts aan reikhalzend uit te kijken 
naar de evaluatie van het protocol van 31 maart 2023  
met de banksector, een oefening die reeds in het re‑
geerakkoord werd aangekondigd.

Met betrekking tot het tweedekansondernemerschap 
verklaart het lid dat een evenwicht dient te worden na‑
gestreefd. Het is geweten dat banken in België bijzonder 
streng zijn voor ondernemers die failliet gingen en later 
opnieuw willen starten. Dit gaat voorbij aan het feit dat 
iemand die faalde waardevolle ervaring kan hebben 
opgedaan. De heer Soete steunt de insteek van de mi‑
nister, maar benadrukt dat de evaluatie met onder meer 
de Orde van advocaten belangrijk is om te vermijden dat 
malafide ondernemers een gemakkelijke uitweg vinden 
om hun praktijken te continueren.

De door de minister in het vooruitzicht gestelde hervor‑
ming van de intellectuele beroepen acht de heer Soete 
een goede zaak, zeker wat betreft de stages, waar mis‑
bruiken – zoals bij architecten – goed gedocumenteerd 
zijn. Hij vindt de Scandinavische aanpak die de minister 
eerder in haar beleidsverklaring (DOC 56 0767/042) 
aankondigde, nog onvoldoende terug, maar ziet wel 
dat er stappen worden gezet, zoals de aanpassing van 
leeftijdsgrenzen voor mandaten binnen de Orde van 
Architecten.

In de verantwoording bij de begroting (DOC 56 1281/015) 
 las de heer Soete dat de administratie zal onderzoeken 
welke ordes of instituten gesplitst moeten worden. Dat 
vindt hij opvallend, gezien de communautaire gevoelig‑
heid van dergelijke dossiers. Hij vraagt of dit onderzoek 
effectief zal plaatsvinden en welke sectoren daarbij in 
beeld komen, en merkt op dat dit niet in de beleidsnota 
zelf terugkomt.
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Il s’intéresse enfin aux amortissements dégressifs que 
le gouvernement souhaite réintroduire pour les PME. 
Ce point figure dans l’accord de gouvernement, dans le 
plan PME et dans la note de politique générale, mais le 
ministre des Finances a émis une réserve en raison du 
coût de cette mesure. Il ressort des tableaux budgétaires 
que ce coût est près de vingt fois supérieur au budget 
alloué au plan PME. Il demande à la ministre comment 
elle envisage de mettre en œuvre cette mesure, compte 
tenu de la réalité budgétaire et de l’absence d’accord 
au sein du gouvernement.

Mme Leentje Grillaert (cd&v) se réjouit que la ministre, 
tout comme dans sa précédente note de politique géné‑
rale (DOC 56 0856/043), place l’entrepreneuriat féminin 
en tête des priorités. Celui-ci reste un point de travail 
essentiel, et l’intervenante confirme que tant le cd&v 
qu’elle-même souhaitent se positionner en partenaires 
constructifs dans ce domaine. Dans ce cadre, elle renvoie 
à un article paru récemment dans De Tijd, qui montre 
que les femmes entrepreneurs ont difficilement accès 
à des financements publics et privés. Elle suggère à 
la ministre d’insister sur ce point dans le cadre des 
investissements de la SFPIM et de renforcer également 
l’accès à des capitaux publics par le biais de la bourse.

En outre, Mme Grillaert est ravie que la thématique 
de l’entrepreneuriat de la seconde chance soit plus 
clairement présente dans la note de politique générale 
cette année. Il est positif que la ministre souhaite agir 
concrètement dans ce domaine, car il s’agit d’un besoin 
réel pour de nombreux entrepreneurs.

La note de politique générale accorde également 
une attention particulière aux startups. Il y est indiqué 
qu’un meilleur cadre réglementaire crée un climat plus 
attractif pour les startups. Selon Mme Grillaert, certains 
domaines manquent précisément d’un cadre clair. Elle 
estime que la Belgique pourrait bénéficier d’un “first-
mover advantage” en offrant un cadre juridique sûr 
dans certains domaines et en attirant ainsi les inves‑
tissements. La ministre évoque les bacs à sable régle‑
mentaires (regulatory sandboxes) et annonce l’arrivée 
d’un projet de loi y relatif. Mme Grillaert a elle-même 
déposé une proposition de loi relative à l’introduction 
d’une réglementation expérimentale et de bacs à sable 
réglementaires et à la création d’un centre d’expertise 
en matière de réglementation expérimentale, de bacs à 
sable réglementaires et de projets pilotes (DOC 56 1304) 
et souhaite connaître la position de la ministre à ce sujet 
et savoir si des concertations ont déjà eu lieu avec les 
entités fédérées, qui sont principalement compétentes 
en matière d’innovation.

Quant à attirer des talents étrangers, Mme Grillaert 
soutient l’ambition exprimée dans la note de politique 

Tot slot gaat hij in op de degressieve afschrijvingen die 
de regering opnieuw wil invoeren voor kmo’s. Dat staat in 
het regeerakkoord, in het kmo‑plan en in de beleidsnota, 
maar de minister van Financiën plaatste een voorbehoud 
wegens de kostprijs ervan. Uit de begrotingstabellen 
blijkt dat die nagenoeg het twintigvoud bedraagt van het 
budget dat voor het kmo-plan is uitgetrokken. Hij vraagt 
hoe de minister de invoering van deze maatregel ziet, 
gelet op de budgettaire realiteit en het ontbreken van 
een akkoord binnen de regering.

Mevrouw Leentje Grillaert (cd&v) juicht toe dat de mi‑
nister, net als in de vorige beleidsnota (DOC 56 0856/043), 
vrouwelijk ondernemerschap hoog op de agenda plaatst. 
Dit blijft een essentieel werkpunt, en het lid bevestigt dat 
zowel cd&v als zijzelf hierin een constructieve partner 
willen zijn. In dit kader verwijst zij naar recente bericht‑
geving in De Tijd waaruit blijkt dat vrouwelijke onder‑
nemers moeilijk toegang vinden tot publieke en private 
financiering. Zij suggereert dat de minister hierover 
aandacht kan vragen bij investeringen van de SFPIM 
en dat ook toegang tot publiek kapitaal via de beurs kan 
worden versterkt.

Daarnaast toont mevrouw Grillaert zich tevreden dat 
het thema van het tweedekansondernemerschap dit jaar 
duidelijker aanwezig is in de beleidsnota. Het is positief 
dat de minister hier concrete acties wil ondernemen, 
omdat dit voor veel ondernemers een reële nood is.

De beleidsnota besteedt voorts aandacht aan startende 
ondernemingen. Er wordt gezegd dat een beter regel‑
gevingskader een aantrekkelijker klimaat creëert voor 
startups. Volgens mevrouw Grillaert ontbreekt in sommige 
domeinen net een duidelijk kader. België zou volgens 
haar een “first‑mover advantage” kunnen hebben door 
een rechtszeker kader te bieden in bepaalde domeinen 
en zo investeringen aan te trekken. De minister verwijst 
naar regulatory sandboxes en kondigt een wetsontwerp 
hieromtrent aan. Mevrouw Grillaert heeft zelf een wets‑
voorstel ingediend “betreffende de invoering van expe‑
rimentregelgeving en testomgevingen en de oprichting 
van een expertisecentrum voor experimentregelgeving, 
testomgevingen en pilootprojecten” (DOC 56 1304) en 
wil weten hoe de minister daartegenover staat en of er al 
overleg is geweest met de deelstaten, die voornamelijk 
bevoegd zijn voor innovatie.

Wat het aantrekken van buitenlands talent betreft, 
ondersteunt mevrouw Grillaert de in de beleidsnota 
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générale, tout en soulignant qu’il faut continuer à prêter 
une attention suffisante aux étudiants et aux jeunes 
diplômés de notre pays. Elle s’enquiert de la position de 
la ministre sur les visas de start-up, tels qu’ils existent 
déjà dans plusieurs autres pays de l’Union européenne.

Le gouvernement entend créer une procédure admi‑
nistrative spécifique permettant de radier plus rapidement 
les sociétés manifestement inactives ou fictives (“coquilles 
vides”). Cette procédure inclut-elle également la lutte 
contre les sociétés “boîtes aux lettres”? Quelle sera 
l’étendue de la catégorie des sociétés “manifestement 
inactives ou fictives”?

En outre, le gouvernement s’emploie à juste titre à 
garantir un accès équitable, abordable et compétitif aux 
moyens de paiement pour les commerçants, les PME 
et les consommateurs. À cet égard, Mme Grillaert se 
demande s’il ne faudrait pas également envisager de 
plafonner les frais pouvant être facturés aux entrepre‑
neurs pour les opérations de paiement.

L’intervenante aborde ensuite la profession de syndic. 
Elle renvoie aux propositions de loi qu’elle a déposées 
concernant ce secteur (DOC 56 0210 et 1247), qui, selon 
elle, est encore trop souvent marqué par des pratiques 
dignes du Far West. Elle apprécie que la ministre se 
penche sur cette problématique et souhaite notamment 
prévoir une meilleure représentation des syndics au sein 
des chambres disciplinaires de l’Institut professionnel 
des agents immobiliers (IPI), mais elle craint que cela ne 
couvrira jamais l’ensemble des syndics. Mme Grillaert 
préconise dès lors des mesures complémentaires. Étant 
donné le peu de chiffres disponibles sur ce secteur, un 
outil de comparaison des prix serait le bienvenu. En tout 
état de cause, le groupe cd&v est disposé à se joindre 
à cette initiative pour s’attaquer à cette problématique.

Afin de favoriser l’accès des PME aux marchés publics, 
le gouvernement développera des clauses-types et “best 
practices” qui offrent aux adjudicateurs des repères 
pratiques. Il ressort des entretiens que Mme Grillaert 
a échangés avec des entrepreneurs que s’il existe 
effectivement une multitude d’informations et d’outils, le 
partage des connaissances est souvent insuffisant. La 
membre plaide pour que les contrats et clauses types 
soient également partagés avec les entités fédérées et 
les pouvoirs locaux, afin que les petites communes en 
particulier soient mieux soutenues dans leur politique 
d’achat. Mme Grillaert demande à la ministre de faciliter 
ce processus.

En ce qui concerne le soutien aux PME lors de l’uti‑
lisation de la facturation électronique, Mme Grillaert se 
réjouit que le SPF Finances annonce une politique de 
tolérance pendant les trois premiers mois de 2026, mais 

uitgesproken ambitie, maar benadrukt ze dat er tegelijk 
voldoende aandacht moet blijven voor de eigen studen‑
ten en jonge afgestudeerden. Zij vraagt hoe de minister 
staat tegenover start‑upvisa, zoals die al bestaan in 
verschillende andere EU‑landen.

De regering wil een specifieke administratieve pro‑
cedure invoeren die het mogelijk maakt om “lege ven‑
nootschappen” sneller te schrappen. Omvat dit ook de 
strijd tegen postbusvennootschappen? Hoe breed zal 
de categorie van “kennelijk inactieve of fictieve” ven‑
nootschappen worden ingevuld?

Verder zet de regering terecht in op het garanderen 
van een eerlijke, betaalbare en concurrerende toegang tot 
betaalmiddelen voor handelaren, kmo’s en consumenten. 
In dit verband vraagt mevrouw Grillaert zich af of er niet 
tevens dient te worden gekeken naar het vastleggen 
van een plafond op de kosten die aangerekend mogen 
worden voor betaalverkeer bij ondernemers.

Daarna gaat het lid in op het beroep van syndicus. Zij 
verwijst naar haar wetsvoorstellen aangaande deze sector 
(DOC 56 0210 en 1247), die volgens haar nog te veel 
wordt gekenmerkt door freeriders en cowboypraktijken. 
Zij waardeert dat de minister aandacht heeft voor de 
problematiek en onder meer wil voorzien in een betere 
vertegenwoordiging van syndici in de tuchtkamers van 
het Beroepsinstituut van Vastgoedmakelaars (BIV), maar 
zij vreest dat dit nooit alle syndici zal dekken. Mevrouw 
Grillaert pleit daarom voor bijkomende maatregelen. 
Vermits er weinig cijfers over deze sector voorhanden 
zijn, zou een prijsvergelijkingstool welgekomen zijn. De 
cd&v-fractie is alleszins bereid om mee aan de kar te 
trekken om deze problematiek aan te pakken.

Om de toegang van kmo’s tot overheidsopdrachten 
te bevorderen, zal de regering typeclausules en goede 
praktijken ontwikkelen die aanbesteders praktische 
handvatten moeten bieden. Uit gesprekken die mevrouw 
Grillaert voerde met ondernemers, komt naar voren 
dat er weliswaar reeds veel informatie en instrumenten 
voorhanden zijn, maar dat met name de kennisdeling 
vaak tekortschiet. Zij pleit ervoor om modelcontracten 
en clausules ook te delen met deelstaten en lokale be‑
sturen, zodat vooral kleinere gemeenten beter worden 
ondersteund in hun aankoopbeleid. Mevrouw Grillaert 
kijkt daarbij naar de minister om dit te faciliteren.

Wat de ondersteuning van kmo’s bij het gebruik van 
e‑facturatie betreft, is mevrouw Grillaert tevreden dat de 
FOD Financiën de eerste drie maanden van 2026 tolerant 
zal zijn, maar vraagt ze zich tegelijk af of drie maanden 
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elle se demande si ce délai n’est pas trop court. Elle 
souhaite connaître le taux d’adoption actuel et suggère 
qu’une citation préalable serait plus équitable qu’une 
sanction immédiate, d’autant plus que les PME sont 
encore confrontées à de nombreuses difficultés pratiques.

Enfin, l’intervenante demande quand le nouveau 
Plan d’action fédéral pour une économie circulaire sera 
disponible. Elle attend impatiemment de plus amples 
informations et souligne que son groupe salue cette 
initiative.

Mme Grillaert se réjouit également que des mesures 
soient annoncées pour lutter contre le vol à l’étalage, 
tout en rappelant qu’il reste des questions juridiques à 
approfondir. Le groupe cd&v suivra ce dossier de près.

Mme Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) entame son 
exposé en constatant que la note de politique générale 
souligne que les PME constituent l’épine dorsale de 
l’économie belge. Elle discerne surtout une constante 
dans les mesures proposées: la responsabilité incombe 
de nouveau aux PME elles-mêmes, tandis que les 
problèmes structurels qui compromettent leur viabilité 
sont largement passés sous silence. Si la simplification 
administrative, l’accompagnement et la compétitivité 
sont louables en soi, elles ignorent, selon elle, la réalité 
quotidienne de centaines de milliers d’indépendants et de 
petits entrepreneurs: des factures d’énergie exorbitantes, 
des loyers en hausse, des crédits coûteux et un filet de 
sécurité sociale insuffisant au premier revers de fortune.

La ministre reconnaît elle-même que les prix de 
l’énergie et des matières premières, et les taux d’intérêt 
rognent les marges, mais sa note de politique géné‑
rale ne contient aucune mesure visant à résoudre ces 
questions essentielles: pas de régulation des prix, pas 
de réforme du marché de l’énergie, pas de protection 
contre les bénéfices bancaires ou les bailleurs.

En outre, Mme Van den Bosch fait observer que les 
grandes entreprises, les multinationales et les chaînes 
restent largement épargnées, alors qu’elles jouent, selon 
elle, un rôle décisif dans les problèmes qui pèsent sur 
les PME: délais de paiement excessifs, abus de pouvoir 
au niveau des contrats ainsi qu’une pression exercée sur 
les prix. La note de politique générale parle fréquemment 
d’”analyse” et de “concertation”, mais la réalité est que 
rien ne changera faute de règles contraignantes.

Sur le plan social également, la note de politique 
générale fait pâle figure. Les indépendants restent des 
citoyens de seconde zone en matière de maladie, de 
retraite et de protection des revenus. Dans un contexte de 
hausse des faillites, il s’agit d’un problème fondamental. 

niet te kort is. Zij wil weten wat de huidige opnamegraad 
is en suggereert dat een voorafgaande aanmaning billijker 
zou zijn dan onmiddellijke sanctionering, zeker omdat 
kmo’s in de praktijk nog met veel problemen kampen.

Tot slot vraagt het lid wanneer het Federaal Plan 
Circulaire Economie kan worden verwacht. Zij kijkt uit 
naar verdere toelichting en benadrukt dat haar fractie 
dit initiatief toejuicht.

Ook de aangekondigde maatregelen rond de bestrij‑
ding van winkeldiefstal vindt mevrouw Grillaert positief, 
al wijst zij erop dat er nog juridische vragen zijn die 
verdere uitwerking zullen vergen. De cd&v-fractie zal 
dit dossier nauw zal opvolgen.

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) opent met 
de vaststelling dat de beleidsnota benadrukt dat kmo’s 
de ruggengraat van de economie vormen. Toch ziet zij 
in de voorgestelde maatregelen vooral één constante: 
de verantwoordelijkheid wordt opnieuw bij de kmo’s 
zelf gelegd, terwijl de structurele problemen die hun 
leefbaarheid ondermijnen, grotendeels onaangeroerd 
blijven. Administratieve vereenvoudiging, begeleiding 
en competitiviteit klinken volgens haar goed, maar gaan 
voorbij aan de dagelijkse realiteit van honderdduizenden 
zelfstandigen en kleine ondernemers: torenhoge ener‑
giefacturen, stijgende huurprijzen, dure kredieten en een 
sociaal vangnet dat bij de minste tegenslag tekortschiet.

De minister erkent zelf dat energieprijzen, rente‑
voeten en grondstoffen de marges wegvreten, maar 
haar beleidsnota bevat geen maatregelen die op die 
kernproblemen ingrijpen: geen prijsregulering, geen 
hervorming van de energiemarkt, geen bescherming 
tegen bankwinsten of verhuurders.

Daarnaast merkt mevrouw Van den Bosch op dat grote 
bedrijven, multinationals en ketens grotendeels buiten 
schot blijven, terwijl zij volgens haar een belangrijke rol 
spelen in de problemen waarmee kmo’s kampen: lange 
betalingstermijnen, machtsmisbruik in contracten en 
prijsdruk. De beleidsnota pakt veelvuldig uit met termen 
als “analyse” en “overleg”, maar de realiteit is dat er 
zonder bindende regels niets verandert.

Ook op sociaal vlak is de beleidsnota een mager 
beestje. Zelfstandigen blijven tweederangsburgers wat 
ziekte, pensioen en inkomensbescherming betreft. In 
een context van stijgende faillissementen is dat volgens 
haar een fundamenteel probleem. Kmo’s hebben geen 
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Les PME n’ont pas besoin de plus de flexibilité ou de 
pression concurrentielle, mais de protection, de règles 
du jeu équitables et de solutions collectives – des choix 
que cette note ne fait pas, selon l’intervenante.

Mme Van den Bosch adresse six questions à la 
ministre.

Pourquoi le gouvernement n’opte-t-il pas pour une 
régulation des prix de l’énergie et une approche publique 
de l’énergie, afin que les PME ne soient plus dépendantes 
d’un marché qui assure des profits aux entreprises 
énergétiques mais qui conduit les petits entrepreneurs 
à la faillite?

Comment la ministre explique-t-elle que les banques 
enregistrent des bénéfices records, alors que les PME 
ont de plus en plus de mal à obtenir des crédits, qui 
sont, du reste, de plus en plus chers? Quelles mesures 
contraignantes le gouvernement prend-il pour protéger 
les PME contre des taux d’intérêt excessifs et des condi‑
tions de crédit déloyales?

La note de politique générale reste vague sur les 
mesures à prendre contre les abus de pouvoir des grands 
acteurs. Quand des règles contraignantes seront-elles 
mises en place pour empêcher les délais de paiement 
excessifs, les modifications unilatérales des contrats et 
les ventes à perte pratiquées par les grandes chaînes? 
Et ces règles seront-elles assorties de sanctions?

Les indépendants ne peuvent guère compter sur une 
aide en cas de maladie ou de faillite. Leur pension reste 
trop faible. De nombreux entrepreneurs se versent un 
revenu modeste afin de réduire leurs coûts, mais com‑
promettent ainsi leur protection future. Quelles mesures 
concrètes la ministre prévoit-elle pour mieux protéger 
les indépendants aujourd’hui et demain?

La ministre demande aux PME de participer à la tran‑
sition climatique et numérique. Pourquoi ne pas prévoir 
des fonds coopératifs ou publics, des infrastructures 
partagées ou d’autres solutions collectives, afin que 
les coûts ne pèsent pas à nouveau sur les épaules des 
plus petits acteurs?

Enfin, Mme Van den Bosch demande comment la 
ministre garantira que les réformes fiscales annoncées ne 
toucheront pas à nouveau les PME et les indépendants, 
alors que les grandes entreprises, les multinationales et 
les grosses fortunes tireront leur épingle du jeu.

M. Kjell Vander Elst (Anders.) constate que la note 
de politique générale contient de nombreux éléments 
positifs. Il évoque notamment la suppression du jour de 
fermeture obligatoire pour les commerces et la possibilité 

nood aan meer flexibiliteit of concurrentiedruk, maar aan 
bescherming, eerlijke spelregels en collectieve oplos‑
singen – keuzes die deze nota volgens haar niet maakt.

Mevrouw Van den Bosch richt een zestal vragen tot 
de minister.

Waarom kiest de regering niet voor prijsregulering van 
energie en voor een publieke energieaanpak, zodat kmo’s 
niet langer afhankelijk zijn van een markt die winsten 
voor energiebedrijven garandeert maar faillissementen 
voor kleine ondernemers?

Hoe verklaart de minister dat banken recordwinsten 
boeken, terwijl kmo’s steeds moeilijker en duurder kre‑
diet krijgen? Welke bindende maatregelen neemt de 
regering om kmo’s te beschermen tegen buitensporige 
rentevoeten en oneerlijke kredietvoorwaarden?

De beleidsnota blijft vaag over maatregelen tegen 
machtsmisbruik door grote spelers. Wanneer komen er 
afdwingbare regels tegen overdreven betalingstermij‑
nen, eenzijdige contractwijzigingen en verkoop onder 
kostprijs door grote ketens? En zullen daar ook sancties 
aan worden gekoppeld?

Zelfstandigen kunnen bij ziekte of faillissement nauwe‑
lijks op steun rekenen. Hun pensioen blijft te laag. Veel 
ondernemers keren zichzelf een bescheiden inkomen uit 
om kosten te besparen, maar ondergraven zo hun latere 
bescherming. Welke concrete stappen plant de minister 
om zelfstandigen nu én later beter te beschermen?

De minister vraagt kmo’s om mee te stappen in de 
klimaat- en digitale transitie. Waarom wordt er niet in 
coöperatieve of publieke fondsen, gedeelde infrastruc‑
tuur of andere collectieve oplossingen voorzien, zodat de 
kosten niet opnieuw bij de kleinste spelers terechtkomen?

Tot slot vraagt mevrouw Van den Bosch hoe de minister 
garandeert dat de aangekondigde belastinghervormin‑
gen niet opnieuw kmo’s en zelfstandigen treffen, terwijl 
grote bedrijven, multinationals en grote vermogens de 
dans ontspringen.

De heer Kjell Vander Elst (Anders.) stelt vast dat er 
in de beleidsnota heel wat goede elementen zitten. Hij 
verwijst onder meer naar het schrappen van de verplichte 
sluitingsdag voor handelszaken en de mogelijkheid om 
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de prolonger leurs heures d’ouverture jusqu’à 21 heures. 
Il estime que ce sont des mesures qui vont dans le bon 
sens et qui pourraient, selon son groupe, aller plus loin. 
Ces mesures n’ont pas encore été mises en œuvre, 
mais il a cru comprendre que la ministre déposera 
prochainement un projet de loi au Parlement à cet effet.

En ce qui concerne les étudiants-entrepreneurs, la 
ministre a laissé entendre, dans son plan PME, que 
la limite d’âge de 25 ans serait réexaminée. La limite 
inférieure de 18 ans sera-t-elle examinée également à 
cet égard? Selon M. Vander Elst, certains jeunes déve‑
loppent des idées créatives et un esprit d’entreprise à 
un âge très précoce. Envisage-t-on également d’ouvrir 
l’entrepreneuriat aux jeunes de moins de 18 ans?

M. Vander Elst souligne que la simplification admi‑
nistrative est cruciale. Pour de nombreux entrepreneurs 
et petits indépendants, les formalités et la paperasserie 
inutiles constituent un véritable fardeau. Il cite les chiffres 
vertigineux relatifs aux faillites et souligne que la moitié 
des jeunes entrepreneurs jettent l’éponge dans les cinq 
ans. La pression administrative joue un rôle important 
à cet égard. C’est pourquoi il se réjouit que la simplifi‑
cation administrative occupe une place prépondérante 
dans la note de politique générale et dans le plan PME. 
Il s’agit à présent de traduire ces intentions en mesures 
concrètes et de les présenter au Parlement.

Tout ceci l’amène à sa principale critique: si le plan 
PME est extrêmement détaillé, la note de politique 
générale l’est beaucoup moins. Il considère pourtant que 
ces deux documents doivent être lus conjointement et 
relève que la note de politique générale contient surtout 
de bonnes intentions, mais ne mentionne aucune date, 
délai ou échéance clairs. Il espère que les nombreuses 
annonces se traduiront rapidement en projets de loi, afin 
que le Parlement puisse se mettre au travail et supprimer 
les règles qui entravent l’entrepreneuriat.

M. Vander Elst fait observer que la note de politique 
générale renvoie systématiquement aux compétences 
d’autres ministres. Il admet que c’est inévitable tout 
en rappelant que la mise en œuvre de la politique en 
faveur des PME dépend de ce fait d’autres domaines 
de compétence, de sorte que certains membres du 
gouvernement prennent des mesures qui ne favorisent 
pas du tout l’entrepreneuriat. C’est problématique. 
Le membre songe au ministre en charge de la Santé 
publique et à l’interdiction de fumer sur les terrasses 
annoncée pour 2027. Il reconnaît que le tabagisme nuit 
à la santé et doit être découragé, mais indique que cette 
mesure sera particulièrement difficile à mettre en œuvre 

deze tot 21 uur open te houden. Dat zijn volgens het lid 
stappen in de juiste richting, en voor zijn fractie mag 
het zelfs nog verder gaan. De maatregelen zijn nog 
niet uitgevoerd, maar hij heeft begrepen dat de minister 
binnen afzienbare tijd met een wetsontwerp naar het 
Parlement zal komen.

Over het studentenondernemerschap liet de minister 
in haar kmo-plan verstaan dat de leeftijdsgrens van 
25 jaar zal worden herbekeken. Zal daarbij ook worden 
gekeken naar de ondergrens van 18 jaar? Volgens de 
heer Vander Elst zijn er jongeren die al op zeer jonge 
leeftijd creatieve ideeën ontwikkelen en ondernemingszin 
tonen. Wordt er ook overwogen om ondernemerschap 
mogelijk te maken voor jongeren die nog geen 18 zijn?

De heer Vander Elst benadrukt dat administratieve 
vereenvoudiging cruciaal is. Voor veel ondernemers 
en kleine zelfstandigen zijn nodeloze formaliteiten en 
papierwerk een ware last. Hij verwijst naar de torenhoge 
faillissementscijfers alsook naar het feit dat de helft van 
de jonge ondernemers er binnen vijf jaar de brui aan 
geeft. Administratieve druk speelt daarin een belangrijke 
rol. Daarom is hij tevreden dat administratieve vereen‑
voudiging een grote plaats inneemt in de beleidsnota en 
in het kmo-plan. Het komt er nu op aan om die intenties 
om te zetten in concrete maatregelen en die naar het 
Parlement te brengen.

Daarmee komt hij bij zijn grootste kritiekpunt. Het 
kmo‑plan is zeer gedetailleerd, maar de beleidsnota is 
dat veel minder. Hij gaat ervan uit dat beide documen‑
ten samen gelezen moeten worden, maar merkt op dat 
de beleidsnota vooral goede intenties bevat, zonder 
duidelijke data, deadlines of uitvoeringstermijnen. Hij 
hoopt dat de vele aankondigingen snel vertaald worden 
in wetsontwerpen, zodat het Parlement ermee aan de 
slag kan en ook regels kan afschaffen die ondernemer‑
schap hinderen.

De heer Vander Elst wijst erop dat in de beleidsnota 
systematisch wordt verwezen naar bevoegdheden van 
andere ministers. Hij begrijpt dat dit onvermijdelijk is, maar 
merkt op dat de uitvoering van het kmo‑beleid daardoor 
afhankelijk is van andere bevoegdheidsdomeinen. Het 
probleem is dat er binnen de regering collega’s zijn die 
maatregelen nemen die haaks staan op het stimuleren 
van ondernemerschap. Het lid verwijst daarbij naar de 
minister van Volksgezondheid en het aangekondigde 
rookverbod op terrassen vanaf 2027. Hij erkent dat 
roken ongezond is en dient ontmoedigd, maar stelt dat 
de maatregel voor veel horecazaken bijzonder moeilijk 
uitvoerbaar zal zijn, zeker op pleinen waar terrassen 
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pour de nombreux établissements horeca, notamment 
sur les places où les terrasses sont proches les unes 
des autres, comme par exemple sur la Place du Vieux 
Marché à Louvain.

La réforme prévue en matière de TVA inquiète égale‑
ment M. Vander Elst, dès lors que de nombreux secteurs 
en feront les frais. Les obligations complémentaires 
imposées aux libraires dans le cadre de la vente de 
produits du tabac en sont un autre exemple. Les com‑
merçants doivent contrôler les clients qui ont une tête 
d’adolescent, certaines opérations ne doivent pas être 
visibles du public et les magasins doivent être partielle‑
ment fermés. Toutes ces mesures entraînent des coûts 
supplémentaires, alors que le marché illégal du tabac 
prospère.

M. Vander Elst conclut que la ministre est animée de 
nombreuses bonnes intentions, mais qu’elle est tribu‑
taire d’autres ministres et compétences. Des mesures 
ont déjà été approuvées au sein du gouvernement, qui 
vont à l’encontre de la promotion de l’entrepreneuriat. 
Il compte dès lors sur la ministre pour prendre des 
mesures qui relèvent de ses attributions, mais aussi 
pour faire le nécessaire au sein du gouvernement afin 
de bloquer les propositions de ses collègues qui pour‑
raient freiner l’entrepreneuriat. Elle doit s’opposer aux 
règles et mesures complémentaires qui, selon lui, sont 
en contradiction avec son plan PME et son ambition 
affichée de renforcer l’entrepreneuriat.

B. Réponses de la ministre

Mme Eléonore Simonet, ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants et des PME, répond 
aux questions des membres.

Plan fédéral PME

Gouvernance, calendrier, suivi et évaluation

Le plan fédéral PME comprend 89 mesures qui 
couvrent tous les aspects de la vie d’une PME: de la 
création à la croissance, en mettant l’accent sur la sim‑
plification administrative, la numérisation, la durabilité 
et l’accès au financement.

Parmi ces 89 mesures, 48 relèvent de la compétence 
exclusive ou partagée de la ministre. Cette répartition 
souligne le rôle central endossé par la ministre, respon‑
sable des PME et des indépendants, dans la définition 
des priorités et la direction politique de ce plan.

En ce qui concerne la mise en œuvre et le suivi 
des mesures de ce plan, la ministre a opté pour une 

dicht bij elkaar staan, zoals bijvoorbeeld de Leuvense 
Oude Markt.

Ook de geplande btw-hervorming baart de heer 
Vander Elst zorgen. Vele sectoren komen er daarbij 
bekaaid vanaf. Nog een voorbeeld zijn de bijkomende 
verplichtingen voor krantenwinkels bij de verkoop van 
tabaksproducten. Winkeluitbaters dienen jonger ogende 
klanten te controleren, bepaalde handelingen mogen 
niet zichtbaar zijn voor het publiek, en winkels moeten 
gedeeltelijk worden afgesloten. Dat brengt allemaal 
extra kosten mee, terwijl de illegale tabaksmarkt floreert.

De heer Vander Elst besluit dat de minister veel goede 
intenties heeft, maar dat zij sterk afhankelijk is van andere 
ministers en bevoegdheden. Er werden al maatregelen 
goedgekeurd binnen de regering die ingaan tegen het 
stimuleren van ondernemerschap. Hij rekent erop dat 
de minister binnen haar eigen bevoegdheden stappen 
zet, maar ook dat zij aan de regeringstafel het nodige 
doet om voorstellen van collega’s die het ondernemer‑
schap kunnen afremmen, af te blokken. Ze dient zich 
te verzetten tegen bijkomende regels en maatregelen 
die volgens hem haaks staan op haar kmo‑plan en de 
uitgesproken ambitie om ondernemerschap te versterken.

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Eléonore Simonet, minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en Kmo’s, beantwoordt de vragen van 
de leden.

Federaal kmo-plan

Governance, kalender, opvolging en evaluatie

Het federaal kmo-plan omvat 89 maatregelen die alle 
dimensies van het leven van een kmo bestrijken: van 
oprichting tot groei, met aandacht voor administratieve 
vereenvoudiging, digitalisering, duurzaamheid en toe‑
gang tot financiering.

Van deze 89 maatregelen vallen er 48 onder de ex‑
clusieve of gedeelde bevoegdheid van de minister. Dit 
onderstreept de centrale rol die de minister, verant‑
woordelijk voor Kmo’s en Zelfstandigen, opneemt in het 
bepalen van de prioriteiten en in de politieke aansturing 
van dit plan.

Voor de uitvoering en opvolging van de maatregelen 
van dit plan heeft de minister gekozen voor een dubbele, 
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gouvernance double, claire et structurée, qui garantit 
à la fois une orientation politique forte et une mise en 
œuvre administrative efficace.

Le premier niveau de cette gouvernance est politique. 
La direction stratégique du plan est assurée au sein du 
cabinet de la ministre, sous sa responsabilité directe. 
Afin de garantir à la fois la mise en œuvre des mesures 
qui relèvent entièrement ou partiellement de sa com‑
pétence et le suivi des mesures portées par d’autres 
ministres, elle a désigné un coordinateur politique. Son 
rôle consiste à assurer la coordination politique et le 
suivi transversal de l’avancement de la mise en œuvre 
de toutes les mesures du plan, qu’elles relèvent de la 
compétence exclusive ou partagée de la ministre ou de 
la compétence d’autres ministres, afin de garantir leur 
réalisation concrète.

Le deuxième niveau de gouvernance est administratif. 
Au sein de la Direction générale de la Politique des P.M.E. 
du SPF Économie, un coordinateur administratif a été 
désigné pour assurer le suivi opérationnel des mesures, 
accompagner leur mise en œuvre concrète et traduire 
les décisions politiques sur le plan administratif et juri‑
dique. L’administration apporte ainsi un soutien direct à 
la direction politique, dans un esprit de complémentarité, 
d’efficacité et de continuité.

Au cours de la première quinzaine de février 2026, la 
ministre présentera le plan PME au Collège des prési‑
dents des services publics fédéraux afin d’assurer une 
mobilisation totale de l’administration fédérale autour 
des objectifs de ce plan.

Il convient de rappeler que ce premier plan PME est, 
par nature, un plan transversal et interministériel. Treize 
ministres fédéraux, dont la ministre, sont compétents 
exclusivement ou conjointement sur différentes mesures. 
Pour certaines d’entre elles, la mise en œuvre impliquera 
également une collaboration avec les régions et les 
communautés, dans le respect strict des compétences 
de chacun. Cette architecture institutionnelle rend indis‑
pensable une coordination étroite et une collaboration 
soutenue avec les homologues fédéraux et les entités 
fédérées.

Dans ce cadre, la ministre a adressé un courrier à ses 
collègues fédéraux, communautaires et régionaux, afin 
d’identifier précisément les personnes responsables de 
l’exécution des mesures relevant de leur compétence 
exclusive ou partagée. Cette démarche vise à assurer 
une responsabilisation claire et un suivi rigoureux de 
chaque mesure.

duidelijke en gestructureerde governance, die zowel een 
sterke politieke sturing als een efficiënte administratieve 
uitvoering garandeert.

Het eerste niveau van deze governance is politiek. 
De strategische aansturing van het plan gebeurt binnen 
het kabinet van de minister, onder haar rechtstreekse 
bevoegdheid. Om zowel de uitvoering van de maatregelen 
die geheel of gedeeltelijk onder haar bevoegdheid vallen 
als de opvolging van de maatregelen die door andere 
ministers worden gedragen, te verzekeren, heeft zij een 
politieke coördinator aangeduid. Diens rol bestaat erin 
te zorgen voor een politieke coördinatie en een trans‑
versale opvolging van de voortgang van de uitvoering 
van alle maatregelen van het plan, ongeacht of zij onder 
de exclusieve of gedeelde bevoegdheid van de minister 
vallen of onder de bevoegdheid van andere ministers, 
met als doel hun concrete realisatie te waarborgen.

Het tweede niveau van governance is administratief. 
Binnen de Algemene Directie K.M.O.-beleid van de 
FOD Economie werd een administratieve coördina‑
tor aangeduid om de operationele opvolging van de 
maatregelen te verzekeren, hun concrete uitvoering te 
begeleiden en de politieke beslissingen administratief 
en juridisch te vertalen. De administratie fungeert aldus 
als rechtstreekse ondersteuning van de politieke aan‑
sturing, in een geest van complementariteit, efficiëntie 
en continuïteit.

In de eerste helft van februari 2026 zal de minister 
het kmo-plan voorstellen aan het College van voorzitters 
van de federale overheidsdiensten om een volledige 
mobilisatie van de federale administratie rond de doel‑
stellingen van dit plan te verzekeren.

Vergeten we niet dat dit eerste kmo-plan van nature 
transversaal en interministerieel is. Dertien federale 
ministers – ook de minister zelf – zijn exclusief dan wel 
gezamenlijk bevoegd voor verschillende maatregelen. 
Voor sommige daarvan zal de uitrol ook samenwerking 
vereisen met de gewesten en gemeenschappen, met 
strikte inachtneming van eenieders bevoegdheden. Die 
institutionele structuur maakt een nauwe coördinatie en 
voortdurende samenwerking met de federale evenknieën 
en de deelstaten onontbeerlijk.

In dat kader heeft de minister een brief gestuurd naar 
haar federale, gemeenschaps- en gewestelijke collega’s 
om precies aan te geven wie verantwoordelijk is voor de 
uitvoering van de maatregelen die onder de exclusieve 
dan wel de gedeelde bevoegdheden vallen. Die aanpak 
heeft tot doel een duidelijke responsabilisering en een 
strikte opvolging van elke maatregel te waarborgen.
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Parallèlement, les conseillères et conseillers de la 
ministre ont déjà pris contact avec les cabinets ministériels 
concernés. Ces échanges permettent non seulement 
de structurer le suivi, mais aussi de débuter l’exécution 
des mesures.

Sur le plan administratif, le SPF Économie adressera 
prochainement un courrier aux différentes administrations 
compétentes afin d’identifier les personnes de contact 
chargées du suivi opérationnel. Cette approche conjointe, 
politique et administrative, permet de mobiliser l’ensemble 
des acteurs concernés de manière cohérente.

De plus, le plan PME fera l’objet d’un suivi semestriel 
structuré. Les premiers textes juridiques seront présentés 
dans le courant du premier semestre, et une planification 
détaillée par mesure sera établie afin de garantir une 
visibilité claire sur les échéances, les responsabilités et 
l’état d’avancement.

En fin d’année 2026, un bilan global sera réalisé. Il 
permettra d’évaluer l’exécution des mesures, d’identi‑
fier les résultats obtenus et de tirer les enseignements 
nécessaires. Ce bilan constituera la base de la prépa‑
ration du plan PME 2.0, qui s’inscrira dans une logique 
de continuité, mais aussi de renforcement, avec la 
présentation de nouvelles mesures adaptées aux défis 
futurs des PME.

Le message est clair: le plan PME repose sur une 
gouvernance double, un pilotage politique assumé, un 
appui administratif solide et une collaboration étroite 
avec les autres ministres fédéraux et les entités fédé‑
rées. Cette méthode permettra d’obtenir des résultats 
concrets, mesurables et durables pour nos PME.

Budget

La ministre tient à préciser d’emblée que la prémisse 
sur laquelle repose la question de Mme Thémont est 
erronée. Affirmer que les accords budgétaires ne reposent 
que sur des taxes est factuellement inexact: 80 % des 
32 milliards d’efforts budgétaires décidés pour 2025 
sont réalisés sur les dépenses de l’État.

Par ailleurs, comparer les montants est une approche 
inadéquate. Le rôle du gouvernement est de créer les 
conditions de marché les plus favorables possible afin 
que les entreprises puissent se développer. La ministre 
ne croit pas en une société sous perfusion où l’argent 
des citoyens serait distribué sans discernement.

Daarnaast hebben de adviseurs van de minister reeds 
contact opgenomen met de betrokken ministeriële kabi‑
netten. Die contacten maken het niet alleen mogelijk om 
de opvolging te structureren, maar ook om een begin te 
maken met de uitvoering van de maatregelen.

Op administratief vlak zal de FOD Economie de ver‑
schillende bevoegde overheidsdiensten binnenkort 
aanschrijven om de contactpersonen aan te wijzen die 
belast zijn met de operationele opvolging. Dankzij die 
gezamenlijke politieke en administratieve aanpak kun‑
nen alle betrokkenen op een coherente manier worden 
gemobiliseerd.

Bovendien zal het kmo-plan elk semester structureel 
worden opgevolgd. De eerste wetteksten zullen in de 
loop van het eerste semester worden voorgesteld en 
per maatregel zal een gedetailleerde planning worden 
opgesteld om een duidelijk overzicht te bieden van de 
termijnen, de verantwoordelijkheden en de voortgang.

Eind 2026 zal een algemene beoordeling plaatsvinden 
om de uitvoering van de maatregelen te evalueren, de 
behaalde resultaten voor het voetlicht te brengen en de 
nodige lessen te trekken. Die beoordeling zal de basis 
vormen voor de voorbereiding van het kmo-plan 2.0, 
dat in dezelfde lijn zal liggen maar ter versterking ook 
nieuwe maatregelen zal bevatten, aangepast aan de 
toekomstige uitdagingen van de kmo’s.

De boodschap is duidelijk: het kmo-plan is gebaseerd 
op een tweeledige beleidsaansturing, een doortastend 
politiek beleid, een robuuste administratieve onder‑
steuning en een nauwe samenwerking met de andere 
federale ministers en de deelstaten. Die methode zal 
voor onze kmo’s concrete, meetbare en duurzame re‑
sultaten opleveren.

Begroting

De minister wil van meet af aan duidelijk maken dat 
mevrouw Thémonts vraag uitgaat van een foutieve pre‑
misse. Beweren dat de begrotingsakkoorden uitsluitend 
op taksen zijn gebaseerd, is feitelijk onjuist: 80 % van 
de 32 miljard euro aan begrotingsinspanningen waartoe 
voor 2025 is besloten, wordt gerealiseerd op de uitgaven 
van de Staat.

Bovendien is het vergelijken van bedragen niet de 
juiste benadering. De rol van de regering is om zo gunstig 
mogelijke marktomstandigheden te creëren opdat de 
bedrijven zich kunnen ontwikkelen. De minister gelooft 
niet in een samenleving die aan het financiële infuus 
ligt en waarin het geld van de burgers lukraak wordt 
uitgedeeld.



1280/007DOC 5636

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Elle rappelle que le renforcement de la compétitivité 
des entreprises ne passe pas uniquement par l’injec‑
tion de fonds publics. Aider les entreprises, c’est aussi 
simplifier leur quotidien, et cela peut se faire au moyen 
de mesures peu coûteuses.

La méthode de la ministre se veut résolument prag‑
matique: à chaque problème identifié correspond une 
solution concrète. L’objectif est de s’attaquer aux chantiers 
structurels qui freinent les entrepreneurs. Les obstacles 
sont clairement identifiés: la complexité administrative, 
l’accès au financement, l’accès aux marchés publics, etc.

En conclusion, la ministre souligne que le gouverne‑
ment actuel offre une opportunité inédite, résolument 
favorable à l’entreprise et au travail. Le plan PME ne 
se limite pas à des généralités: il propose une série 
de réponses concrètes, articulées autour d’une ligne 
directrice claire: moins d’obstacles, plus d’opportunités.

Mesures nos 51, 56 et 57

Pour ce qui concerne les demandes d’informations 
formulées par Mme Thémont et relatives à des mesures 
précises du plan, la ministre rappelle qu’il s’agit de 
compétences relevant en premier lieu du ministre de 
l’Emploi. Après contact avec son cabinet, elle peut 
toutefois apporter les précisions suivantes:

— En ce qui concerne la mesure n° 51, les discus‑
sions sont actuellement en cours entre les partenaires 
sociaux concernant cette simplification. Leur avis défi‑
nitif, qui découlera de ces échanges, est attendu pour 
le printemps 2026.

— Pour ce qui est de la mesure n° 56, les travaux 
relatifs à cette mesure seront prochainement lancés 
par le ministre Clarinval.

— Enfin, concernant la mesure n° 57, le SPF Emploi 
gère l’outil OiRA (online interactive risk assessment) 
pour la Belgique. Ce logiciel gratuit, développé par 
l’Agence européenne pour la sécurité et la santé au 
travail (EU‑OSHA), permet de réaliser de manière simple, 
efficace et rentable une analyse des risques sur le lieu 
de travail. L’objectif est d’en élargir progressivement 
le bénéfice à de nouveaux secteurs et à de nouveaux 
métiers tout au long de la législature.

Mesures nos 43 et 44 (voir aussi: e-commerce)

Concernant l’e-commerce, la ministre rappelle deux 
mesures pertinentes du plan PME:

Ze herinnert eraan dat het vergroten van het concur‑
rentievermogen van de bedrijven niet enkel door middel 
van overheidssteun kan worden bereikt. Bedrijven on‑
dersteunen betekent ook hun dagelijkse werking vereen‑
voudigen, met name via kostenefficiënte maatregelen.

De methode van de minister is resoluut pragmatisch: 
voor elk geïdentificeerd probleem wordt een concrete 
oplossing voorgesteld. Het doel is structurele knelpun‑
ten aan te pakken die ondernemers belemmeren. De 
obstakels zijn duidelijk geïdentificeerd: administratieve 
complexiteit, toegang tot financiering, toegang tot over‑
heidsopdrachten enzovoort.

Ter afsluiting benadrukt de minister dat de huidige 
regering een ongekende opportuniteit aanreikt die het 
bedrijfsleven en de werkgelegenheid ontegensprekelijk 
ten goede zal komen. Het kmo-plan blijft niet beperkt tot 
algemeenheden, maar stelt concrete antwoorden voor 
die alle een duidelijke lijn volgen: minder obstakels en 
meer opportuniteiten.

Maatregelen nrs. 51, 56 en 57

Aangaande de vragen om informatie van mevrouw 
Thémont over specifieke maatregelen in het plan herin‑
nert de minister eraan dat de minister van Werk daarvoor 
in eerste instantie bevoegd is. Ze heeft echter contact 
opgenomen met het kabinet van haar collega en kan 
derhalve de volgende verduidelijking geven:

— Inzake maatregel nr. 51 lopen er momenteel be‑
sprekingen tussen de sociale partners over die vereen‑
voudiging. Het daaruit resulterende definitieve advies 
wordt tegen het voorjaar van 2026 verwacht.

— Inzake maatregel nr. 56 zal minister Clarinval bin‑
nenkort de werkzaamheden starten.

— Inzake maatregel nr. 57, tot slot, beheert de 
FOD Werkgelegenheid de OiRA-tool (online interactive 
risk assessment) voor België. Dankzij die gratis software, 
die door het Europees Agentschap voor veiligheid en 
gezondheid op het Werk (EU-OSHA) werd ontwikkeld, 
kunnen analyses van de risico’s op het werk eenvoudig, 
doelmatig en kosteneffectief worden uitgevoerd. Het is 
de bedoeling dat nieuwe sectoren en nieuwe beroepen 
er in de loop van deze legislatuur geleidelijk ook gebruik 
van kunnen maken.

Maatregelen nrs. 43 en 44 (zie ook: e-commerce)

Wat e-commerce betreft, verwijst de minister naar 
twee relevante maatregelen in het kmo-plan:
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— S’agissant de la mesure n° 43, le gouvernement 
mobilisera les autorités de contrôle au sein de la taskforce 
afin de concevoir et de déployer un plan d’action destiné 
à lutter contre la concurrence déloyale via l’e‑commerce.

— Quant à la mesure n° 44, le gouvernement sensibi‑
lise les PME au commerce électronique en mettant à leur 
disposition des modules d’information ainsi qu’un outil 
en ligne destiné à les accompagner dans le démarrage 
et le développement de leurs activités numériques. Cet 
outil, géré par le SPF Économie, fait l’objet d’une mise 
à jour annuelle sur le fond.

Mesure n° 74 (voir aussi: accès des PME aux marchés 
publics)

Cette mesure prévoit que le gouvernement dévelop‑
pera des clauses‑types ainsi que des “best practices” 
destinées à offrir aux adjudicateurs des repères pratiques 
lors de l’application de la législation sur les marchés 
publics, afin d’en faire bénéficier au maximum les PME.

À cette fin, un groupe de travail sera créé par la mi‑
nistre de l’Action et de la Modernisation publiques. La 
possibilité d’une coordination avec les entités fédérées 
est également prise en compte. La composition de ce 
groupe de travail reflétera la diversité des marchés publics.

Il n’est donc pas possible, à ce stade, de fournir davan‑
tage d’informations sur les bonnes pratiques spécifiques.

Campagnes de communication

En réponse à Mme Verkeyn, la ministre précise qu’au‑
cune campagne de communication n’a été organisée 
sur l’entrepreneuriat chez les personnes handicapées. 
Au cours de la période 2023-2024, le SPF Économie a 
effectivement soutenu financièrement trois projets visant 
à promouvoir l’entrepreneuriat auprès de ce groupe cible. 
Ceux-ci ont été menés à bien début 2025.

En ce qui concerne d’autres campagnes de com‑
munication, notamment celle de Belgium Builds Back 
Circular (BBBC) relative à l’économie circulaire, les 
chiffres sont attendus pour fin juin 2026. Le thème de 
la campagne de communication BBBC sur l’économie 
circulaire de 2025 met l’accent sur l’importance de la 
chaîne de valeur, afin de montrer que même les petits 
gestes ont une incidence. La ministre n’attend pas que 
les PME transposent immédiatement tous les aspects 
de l’économie circulaire à leurs activités au plus haut 
niveau, mais estime que chaque action circulaire est 
un pas dans la bonne direction. De nombreuses PME 
sont déjà engagées d’une manière ou d’une autre dans 

— Inzake maatregel nr. 43 zal de regering de con‑
troleautoriteiten mobiliseren in de taskforce om een 
actieplan op te stellen en uit te voeren ter bestrijding 
van oneerlijke concurrentie via e-commerce.

— Inzake maatregel nr. 44 sensibiliseert de regering 
de kmo’s rond e-commerce door het ter beschikking 
stellen van informatiemodules en een onlinetool om hen 
te helpen bij het opstarten en verder ontwikkelen van 
hun elektronische handelsactiviteit. Inhoudelijk zal die 
tool, die door de FOD Economie wordt beheerd, jaarlijks 
worden geüpdatet.

Maatregel nr. 74 (zie ook: toegang van kmo’s tot 
overheidsopdrachten)

Die maatregel behelst dat de regering typeclausules 
en best practices zal ontwikkelen om aanbesteders 
praktisch bij te staan bij de toepassing van de wetge‑
ving inzake overheidsopdrachten. Kmo’s moeten daar 
maximaal voordeel uit kunnen halen.

Daartoe wordt een werkgroep opgericht onder leiding 
van de minister van Modernisering van de Overheid. 
De mogelijkheid tot afstemming met de deelstaten 
wordt eveneens overwogen. De samenstelling van de 
werkgroep zal de diversiteit aan overheidsopdrachten 
weerspiegelen.

Er kan dus vooralsnog geen verdere informatie over 
specifieke goede praktijken worden gegeven.

Communicatiecampagnes

Ter attentie van mevrouw Verkeyn verduidelijkt de 
minister dat er geen communicatiecampagne georga‑
niseerd werd over ondernemerschap bij personen met 
een beperking. Het is wel zo dat de FOD Economie 
gedurende de periode 2023-2024 drie projecten finan‑
cieel ondersteund heeft die tot doel hadden om het 
ondernemerschap bij die doelgroep te ondersteunen. 
Zij werden succesvol afgesloten begin 2025.

Voor andere communicatiecampagnes, met name 
deze voor Belgium Builds Back Circular (BBBC), met 
betrekking tot circulaire economie, worden de cijfers 
tegen eind juni 2026 verwacht. Het thema van de com‑
municatiecampagne BBBC over circulaire economie 
van 2025 focust op het belang van de waardeketen, 
met de bedoeling aan te tonen dat ook kleine stappen 
impact genereren. De minister verwacht niet van kmo’s 
dat ze meteen op het hoogste niveau alle aspecten van 
circulaire economie in hun activiteiten toepassen, maar 
meent dat elke circulaire actie een stap is in de goede 
richting. Vele kmo’s zijn op de een of andere manier al 
bezig met circulaire economie (recyclage, hergebruik, 
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l’économie circulaire (recyclage, réutilisation, éco-concep‑
tion, etc.) sans que cela ne perturbe leurs activités ou 
leurs capacités par des obligations supplémentaires.

Sociétés fictives

Le gouvernement créera une procédure administrative 
spécifique permettant de radier plus rapidement les 
sociétés manifestement inactives ou fictives (“coquilles 
vides”), parfois utilisées à des fins frauduleuses (sous‑
cription de prêts.

Concrètement, outre les possibilités déjà existantes 
pour le service de gestion de la BCE de radier d’office 
des sociétés administrativement (défaut de dépôt des 
comptes annuels, non-respect des formalités UBO), 
le service de gestion de la BCE devra radier admi‑
nistrativement immédiatement de la BCE une société 
sur demande spécifique du tribunal de l’entreprise en 
charge d’une procédure de dissolution ouverte à l’égard 
de cette société ou, en cas d’absence de procédure de 
dissolution ouverte relative à cette société, sur base d’une 
demande spécifique du ministère public motivée par le 
fait que cette société serait manifestement inactive ou 
fictive ou encore utilisée à des fins frauduleuses.

Afin de garantir l’existence d’un recours contre cette 
radiation, un mécanisme facile d’accès pour les recours 
et réparations sera établi.

Cette nouvelle approche évitera que des entrepre‑
neurs malintentionnés profitent de la lenteur actuelle 
de la procédure de radiation d’une société de la BCE 
suite à une faillite ou à une liquidation pour continuer à 
exploiter cette société sous le couvert d’une inscription 
effective à la BCE.

Simplification administrative

Généralités

En 2021, le CSIPME avait identifié 128 propositions 
de simplification administrative. Lorsque la ministre a 
pris ses fonctions en 2025 et a posé la même question, 
le compteur affichait 186 propositions. Ce chiffre illustre 
non seulement l’ampleur du problème, mais également 
l’urgence de prendre des mesures.

Ce n’est donc pas un hasard si le volet “simplification 
administrative” constitue le chapitre le plus important du 
plan PME, assorti de pas moins de 24 mesures spéci‑
fiques. Ce chapitre mobilise à lui seul neuf ministres 
fédéraux, ce qui souligne non seulement l’importance 

ecodesign, enz.) zonder dat dit hun activiteiten of ca‑
paciteiten verstoort door bijkomende verplichtingen.

Fictieve vennootschappen

De regering zal een specifieke administratieve proce‑
dure invoeren die het mogelijk maakt om vennootschap‑
pen die kennelijk inactief of fictief zijn (“lege vennoot‑
schappen”), en die soms voor frauduleuze doeleinden 
worden gebruikt (zoals het aangaan van leningen), 
sneller te schrappen.

Concreet zal, naast de reeds bestaande mogelijkheden 
voor het beheersorgaan van de KBO om vennootschap‑
pen ambtshalve administratief te schrappen (bijvoorbeeld 
wegens het niet neerleggen van de jaarrekening of het 
niet naleven van de UBO-formaliteiten), het beheers‑
orgaan van de KBO een vennootschap onmiddellijk 
administratief moeten schrappen op specifiek verzoek 
van de ondernemingsrechtbank die een ontbindings‑
procedure ten aanzien van die vennootschap behandelt 
of, bij ontstentenis van een dergelijke procedure, op 
basis van een specifieke vordering van het openbaar 
ministerie, op grond van het feit dat de vennootschap 
kennelijk inactief of fictief is of voor frauduleuze doel‑
einden wordt gebruikt.

Om het recht op beroep tegen deze schrapping te 
waarborgen, wordt voorzien in een laagdrempelig be‑
zwaar- en herstelmechanisme.

Met deze nieuwe aanpak wordt vermeden dat kwaad‑
willige ondernemers misbruik maken van de huidige 
traagheid van de procedure om een vennootschap uit de 
KBO te schrappen na faillissement of vereffening en zo 
deze vennootschap verder te blijven exploiteren onder 
de dekmantel van een effectieve inschrijving in de KBO.

Administratieve vereenvoudiging

Algemeen

In 2021 had de HRZKMO 128 voorstellen voor ad‑
ministratieve vereenvoudiging geïdentificeerd. Toen de 
minister in 2025 haar functie opnam en dezelfde vraag 
stelde, stond de teller op 186 voorstellen. Dat cijfer il‑
lustreert niet alleen de omvang van het probleem, maar 
ook de urgentie om actie te ondernemen.

Het is dan ook geen toeval dat het luik administratieve 
vereenvoudiging het belangrijkste hoofdstuk van het 
kmo‑plan vormt, met maar liefst 24 specifieke maatrege‑
len. Dit hoofdstuk mobiliseert op zichzelf negen federale 
ministers, wat niet alleen het grote belang onderstreept 
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accordée par la ministre à cette question, mais égale‑
ment la complexité des défis y afférents.

Le soutien aux entrepreneurs ne peut en effet être 
envisagé de manière cloisonnée: il requiert une forte 
transversalité entre les politiques économiques, fiscales, 
sociales, administratives et d’innovation.

Principe “only once”

La ministre estime que l’application du principe “only 
once” est très importante pour parvenir à une véritable 
simplification administrative. Il s’agit d’une compétence 
du SPF BOSA. La ministre est en contact à ce sujet 
avec son collègue chargé de Simplification adminis‑
trative, qui élabore actuellement un projet de loi qui 
sera prochainement présenté à un groupe de travail 
interministériel (GTI). Ce projet prévoira de nouvelles 
obligations qui devront être mises en œuvre par les 
ministres compétents. Les modalités précises seront 
expliquées prochainement. La ministre peut d’ores et 
déjà confirmer que les applications utilisées au sein de 
son administration seront modifiées dans le courant de 
l’année 2026 afin de mettre en œuvre au maximum le 
principe “only once”.

Simplification administrative et obligations européennes

La simplification administrative est une priorité, y 
compris en ce qui concerne les obligations européennes. 
La ministre rappelle que le gouvernement préconise une 
déréglementation de tous les éléments qui entravent la 
compétitivité belge, à l’exception des mesures qui sou‑
tiennent la transition vers une économie décarbonée, qui 
garantissent des conditions de concurrence équitables 
et qui assurent une croissance durable. La norme est 
d’éviter toute surréglementation; l’ambition doit être de 
déréglementer.

La ministre souscrit pleinement à l’engagement de 
réduire de manière drastique et de toute urgence les 
charges administratives, réglementaires et de rapportage 
pour les entreprises – y compris les PME – et pour les 
autorités publiques.

La simplification administrative uniquement au travers 
d’obligations numériques supplémentaires?

Pour cette question, la ministre renvoie M. Van Lommel 
vers la ministre chargée du Numérique, qui a présenté 
un avant‑projet de loi visant à améliorer l’accessibilité 
des services publics par des canaux autres que le 
numérique, tels qu’un guichet physique, un contact 
postal ou encore un service téléphonique. L’objectif est 

dat de minister aan deze materie hecht, maar ook de 
complexiteit van de uitdagingen die ermee gepaard gaan.

De ondersteuning van ondernemers kan immers 
niet verkokerd worden benaderd: zij vereist een sterke 
transversaliteit tussen het economisch, fiscaal, sociaal, 
administratief en innovatiebeleid.

Only once-principe

De minister is van mening dat de toepassing van 
het only once-principe zeer belangrijk is om tot echte 
administratieve vereenvoudiging te komen. Het betreft 
een bevoegdheid van de FOD BOSA. De minister staat 
hieromtrent in contact met haar collega bevoegd voor 
Administratieve Vereenvoudiging, die momenteel een 
wetsontwerp voorbereidt dat binnenkort in een interka‑
binettenwerkgroep (IKW) zal worden gepresenteerd. Dit 
ontwerp zal nieuwe verplichtingen bevatten die door de 
bevoegde ministers moeten worden uitgevoerd. De pre‑
cieze modaliteiten zullen binnenkort worden toegelicht. 
De minister kan alvast bevestigen dat de toepassingen 
die binnen haar administratie worden gebruikt, in de 
loop van 2026 zullen worden aangepast om het only 
once‑principe maximaal in de praktijk te brengen.

Administratieve vereenvoudiging en Europese 
verplichtingen

Administratieve vereenvoudiging is een prioriteit, ook 
wanneer het Europese verplichtingen betreft. De minister 
herhaalt dat de regering pleit voor een deregulering van 
alles wat de Belgische concurrentiekracht belemmert, 
met uitzondering van maatregelen die de overgang naar 
een gedecarboniseerde economie ondersteunen, een 
gelijk speelveld garanderen en een duurzame groeikoers 
waarborgen. No gold-plating is de norm; deregulering 
moet de ambitie zijn.

De minister onderschrijft volledig het engagement 
om de administratieve, regelgevende en rapportage‑
lasten voor bedrijven – waaronder kmo’s – en voor 
overheidsinstanties drastisch en met de nodige urgentie 
te verminderen.

Administratieve vereenvoudiging enkel via bijkomende 
digitale verplichtingen?

Voor deze vraag verwijst de minister de heer 
Van Lommel naar de minister belast met Digitalisering, 
die een voorontwerp van wet heeft ingediend ter verbe‑
tering van de toegankelijkheid van de openbare diensten 
via andere dan digitale kanalen, zoals een fysiek loket, 
contact per post of een telefoonlijn. De bedoeling is 
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de garantir que les démarches administratives puissent 
toujours être accomplies par une voie non numérique.

Accès des PME aux marchés publics

La ministre énumère les différentes mesures visant à 
améliorer l’accès des PME aux marchés publics:

— l’introduction d’un véritable droit à l’erreur en pré‑
voyant la possibilité de régulariser une signature erronée 
sur l’offre;

— l’élaboration de clauses-types et de bonnes pra‑
tiques favorables aux PME, destinées aux adjudicateurs;

— le développement et la promotion des marchés pu‑
blics innovants (mise en œuvre de l’initiative Innobrokers);

— le renforcement du principe “only once” au travers 
de l’actualisation de l’application Telemarc;

— l’assouplissement de l’utilisation des critères de 
sélection pour les marchés publics de fournitures et de 
services en dessous des seuils de publicité européenne;

— l’utilisation du concept de circuits courts comme 
critère d’attribution ou d’exécution des marchés publics;

— une étude sur la problématique de l’effort dispro‑
portionné que les soumissionnaires doivent déjà fournir 
lors de la rédaction de l’offre et qui n’est pas en rapport 
avec leurs chances de participer au marché (dans ce 
cadre, une évaluation de l’application de l’indemnité de 
soumission sera demandée);

— enfin, le suivi de la révision des directives euro‑
péennes visant à soutenir la simplification des procédures 
et des exigences en matière de marchés publics, afin 
de favoriser l’accès des PME.

Un avant-projet de loi modifiant diverses dispositions 
relatives aux marchés publics est en cours d’élaboration 
au SPF Chancellerie du Premier Ministre.

La ministre rappelle en outre que les PME représentent 
99,9 % du paysage entrepreneurial belge. On ne peut 
évidemment pas s’attendre à ce que 99,9 % des PME 
participent aux marchés publics, mais un objectif de 80 % 
semble à la fois raisonnable et ambitieux. Cet objectif 
est également utilisé au niveau européen et notamment 
soutenu par Unizo.

ervoor te zorgen dat administratieve procedures altijd 
via een niet-digitaal kanaal kunnen worden afgehandeld.

Toegang van kmo’s tot overheidsopdrachten

De minister somt de diverse maatregelen om de toe‑
gang van kmo’s tot overheidsopdrachten te verbeteren op:

— de invoering van een echt recht op fouten door 
de mogelijkheid om een foutieve handtekening op de 
offerte te regulariseren;

— de ontwikkeling van typeclausules en goede 
praktijken die gunstig zijn voor kmo’s, bestemd voor 
aanbesteders;

— de ontwikkeling en bevordering van innova‑
tieve overheidsopdrachten (implementatie van het 
Innobrokers-initiatief);

— de versterking van het only once-beginsel door de 
Telemarc-applicatie bij te werken;

— de versoepeling van de selectiecriteria voor over‑
heidsopdrachten voor diensten en leveringen onder de 
Europese bekendmakingsdrempels;

— het gebruik van het concept van korte ke‑
tens als criterium voor de gunning of uitvoering van 
overheidsopdrachten;

— een studie naar de onevenredige inspanningen die 
inschrijvers moeten leveren om op een aanbesteding te 
reageren en die geen verband houden met hun kansen 
om aan de aanbesteding deel te nemen (in dit kader zal 
een evaluatie van de toepassing van de biedvergoeding 
worden gevraagd);

— en, ten slotte, de follow-up van de herziening 
van de Europese richtlijnen ter ondersteuning van de 
vereenvoudiging van de procedures en eisen voor 
overheidsopdrachten, teneinde de toegang voor kmo’s 
te bevorderen.

Op de FOD Kanselarij van de Eerste Minister wordt 
een voorontwerp van wet tot wijziging van diverse be‑
palingen inzake overheidsopdrachten voorbereid.

Verder herinnert de minister eraan dat kmo’s 99,9 % 
van het Belgische ondernemingslandschap uitmaken. 
Men kan uiteraard niet verwachten dat 99,9 % van de 
kmo’s deelnemen aan overheidsopdrachten, maar een 
streefcijfer van 80 % lijkt tegelijk redelijk en ambitieus. 
Dat streefcijfer wordt ook gehanteerd op Europees niveau 
en ondersteund door onder meer UNIZO.
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Les travaux préparatoires concernant la valeur de 
référence sont actuellement en cours. Il s’agit d’une 
coopération entre le SPF BOSA, responsable de la 
plateforme d’e-Procurement qui contient les données 
nécessaires, et le SPF Économie, qui tentera d’analyser 
les chiffres en fonction de la taille des entreprises.

Réglementation de profession, ordres et instituts 
professionnels

Généralités

Les règles relatives à l’accès à la profession pour les 
personnes morales ont été assouplies sous la législature 
précédente pour les géomètres-experts, les architectes 
et les agents immobiliers, et lors de la 54e législature 
pour les comptables. Sous la présente législature, une 
réforme de ce type a également été mise en œuvre 
pour les experts en automobiles (DOC 56 0946-0647), 
après concertation avec le secteur concerné, s’entend.

Ces modifications législatives ont permis à notre pays 
de répondre aux attentes de la Commission européenne 
et aux recommandations de l’OCDE.

La garantie de la qualité des professionnels demeure 
une priorité pour la ministre. Sous la présente législa‑
ture, la modernisation des stages pour les différentes 
professions sera examinée. La ministre n’a toutefois 
pas l’intention d’assouplir les conditions relatives aux 
stages et à la formation continue.

Ordre des architectes

La ministre souligne que l’Ordre des architectes est 
apaisé depuis l’arrivée d’un nouveau président à sa tête.

Il a été convenu avec le secteur de travailler en deux 
phases.

La première phase est axée sur la gouvernance de 
l’Ordre. Un avant-projet de loi contient une série de 
mesures dans l’intérêt des architectes, notamment la 
suppression de la limite d’âge pour un mandat au sein 
de l’Ordre, l’amélioration de la transparence et l’élar‑
gissement des possibilités d’intervention du ministre 
de tutelle en cas de conflits. Ce projet sera inscrit à 
l’ordre du jour du Conseil des ministres et sera donc 
prochainement soumis au Parlement.

La deuxième phase concerne la modernisation de 
l’Ordre. Le secteur a déjà entamé les travaux. À la mi-
février 2026, une concertation aura lieu au cabinet de 
la ministre avec des représentants de l’Ordre et des 

De voorbereidende werkzaamheden inzake het nulpunt 
zijn momenteel lopende. Het gaat om een samenwer‑
king tussen de FOD BOSA, verantwoordelijk voor het 
e‑Procurementplatform dat de nodige gegevens bevat, 
en de FOD Economie die de cijfers zal trachten te ana‑
lyseren op basis van ondernemingsgrootte.

Beroepsreglementering, -ordes en -instituten

Algemeen

De regels met betrekking tot de toegang tot het beroep 
voor rechtspersonen zijn tijdens de vorige legislatuur 
versoepeld voor landmeters-experten, architecten en 
vastgoedmakelaars, en tijdens de 54e legislatuur reeds 
voor accountants. Tijdens de huidige legislatuur werd 
zulke hervorming ook al doorgevoerd voor de auto-
experten (DOC 56 0946-0647), uiteraard na overleg 
met die sector.

Dankzij deze wetswijzigingen voldoet ons land aan 
de verwachtingen van de Europese Commissie en de 
aanbevelingen van de OESO.

Het garanderen van de kwaliteit van de beroepsbe‑
oefenaars blijft een belangrijk aandachtspunt voor de 
minister. Tijdens deze legislatuur zal onderzocht worden 
hoe de stage voor de verschillende beroepen gemoder‑
niseerd kan worden. Daarbij is het uitdrukkelijk niet de 
bedoeling van de minister de voorwaarden voor stage 
en permanente vorming af te zwakken.

Orde van Architecten

De minister beklemtoont dat de rust binnen de Orde 
van Architecten is weergekeerd sinds een nieuwe voor‑
zitter daar aan het roer staat.

Er werd met de sector afgesproken om in twee fasen 
te werken.

Een eerste fase is gericht op de governance van 
de Orde. Een voorontwerp van wet bevat een reeks 
maatregelen in het belang van de architect, waaronder 
het afschaffen van de leeftijdsgrens voor een mandaat 
binnen de Orde, het verhogen van de transparantie en 
het uitbreiden van de interventiemogelijkheden van de 
voogdijminister in geval van conflicten. Dit ontwerp wordt 
geagendeerd op de Ministerraad en zal dus binnenkort 
bij het Parlement worden ingediend.

De tweede fase heeft betrekking op de modernise‑
ring van de Orde. De sector heeft de werkzaamheden 
inmiddels opgestart. Midden februari 2026 vindt op 
het kabinet van de minister een overleg plaats met 
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fédérations professionnelles. La ministre engagera un 
dialogue constructif avec le secteur à ce sujet.

Stage des futurs architectes

L’Ordre des architectes analyse actuellement, selon 
ses propres dires, une étude de la KU Leuven sur la 
rémunération des architectes. Sur cette base, l’Ordre 
élaborera un plan d’action qui sera soumis au cabinet 
du ministre.

Par ailleurs, la ministre souligne que la section fla‑
mande de l’Ordre a publié, dans l’intervalle, une nouvelle 
directive pour cette année, qui porte la rémunération 
minimale des stagiaires indépendants à 23,64 euros 
de l’heure.

Scission des ordres et des instituts?

La ministre souligne que, conformément à l’accord 
de gouvernement, une scission n’est envisageable que 
si le secteur lui-même en fait la demande. À l’heure 
actuelle, aucun secteur ne souhaite une telle scission. 
Ce débat n’est donc pas à l’ordre du jour.

En ce qui concerne les architectes, des discussions 
sont en cours avec l’Ordre des architectes et les fédé‑
rations professionnelles au sujet de la modernisation 
de leur ordre. La ministre ne souhaite pas préjuger des 
résultats de ces discussions.

Institute for Tax Advisors and Accountants (ITAA)

L’ITAA applique encore les règles disciplinaires de 
l’ancien Institut des experts-comptables et des conseils 
fiscaux (IEC) et de l’ancien Institut professionnel des 
comptables et fiscalistes agréés (IPCF). Ces règles 
datent donc d’avant la fusion de ces deux instituts. Une 
actualisation s’impose. Des propositions concrètes sont 
examinées en concertation avec l’ITAA.

La ministre confirme qu’elle est régulièrement en 
contact avec l’ITAA. Elle transmettra au ministre des 
Finances les préoccupations exprimées par le secteur 
concernant la complexité de la législation fiscale.

Accès aux professions non intellectuelles

La ministre confirme à M. Van Lommel qu’elle est 
uniquement compétente pour la réglementation des 
professions intellectuelles prestataires de services. 
Les règles relatives à l’accès à d’autres professions, 
comme celles de boulanger ou de maçon évoquées 
par le membre, relèvent depuis 2014 de la compétence 
des Régions.

vertegenwoordigers van de Orde en de beroepsfede‑
raties. De minister zal hierover op constructieve wijze 
met de sector in dialoog gaan.

Stage van toekomstige architecten

De Orde van Architecten analyseert naar eigen zeg‑
gen momenteel een studie van de KU Leuven over de 
verloning van architecten. Op basis daarvan bereidt 
de Orde een actieplan voor dat aan het kabinet van de 
minister zal worden voorgelegd.

Daarnaast wijst de minister erop dat de Vlaamse 
vleugel van de Orde inmiddels voor dit jaar een nieuwe 
richtlijn heeft uitgevaardigd, waarbij de minimumvergoe‑
dingen voor zelfstandige stagiairs worden opgetrokken 
tot 23,64 euro per uur.

Splitsing van ordes en instituten?

De minister wijst erop dat een splitsing, conform het 
regeerakkoord, enkel aan de orde is wanneer de sector 
daar zelf om vraagt. Op dit moment is geen enkele sector 
vragende partij voor een dergelijke splitsing. Dit debat 
is dus niet aan de orde.

Wat de architecten betreft, lopen er gesprekken met 
de Orde van Architecten en de beroepsfederaties over 
de modernisering van hun Orde. De minister wenst niet 
vooruit te lopen op de resultaten van deze besprekingen.

Institute for Tax Advisors and Accountants (ITAA)

Het ITAA werkt nog met de tuchtregels van het vroegere 
Instituut van de Accountants en de Belastingconsulenten 
(IAB) en het Beroepsinstituut van Erkende Boekhouders-
Fiscalisten (BIBF). Deze regels dateren dus nog van voor 
de fusie tussen beide instituten. Een actualisering ervan 
dringt zich op. Concrete voorstellen worden besproken 
met het ITAA zelf.

De minister bevestigt dat ze regelmatig contact heeft 
met het ITAA. Ze zal de door de sector geuite bezorgdhe‑
den op het vlak van complexiteit van de fiscale wetgeving 
overbrengen aan de minister van Financiën.

Toegang tot niet-intellectuele beroepen

Ter attentie van de heer Van Lommel bevestigt de 
minister dat ze alleen bevoegd is voor de reglemente‑
ring inzake dienstverlenende intellectuele beroepen. 
De regels betreffende de toegang tot andere beroepen, 
waaronder die van bakker en metselaar waaraan het lid 
refereerde, behoren sinds 2014 tot de bevoegdheid van 
de gewesten.
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La ministre constate, tout comme M. Van Lommel, que 
toutes les Régions ont désormais supprimé la condition 
liée aux connaissances de base en gestion d’entreprise.

Propriété intellectuelle

Accès des PME à la propriété intellectuelle

Le gouvernement souhaite faciliter la mise sur le 
marché des spin-offs universitaires en proposant des 
principes transparents et standardisés qui fixent les 
conditions contractuelles entre les universités et leurs 
spin-offs. Ces principes prévoient notamment le transfert 
des droits de propriété intellectuelle à la spin-off contre 
une rémunération consistant en une participation mino‑
ritaire qui diminue au fur et à mesure que de nouveaux 
investisseurs entrent dans le capital, ou la possibilité de 
travailler dans le cadre d’un accord de licence/royalties. 
Ces principes seront développés dans le guide pratique 
des contrats et des clauses contractuelles en matière 
de propriété intellectuelle.

Il est essentiel de trouver un équilibre à cet égard: 
les universités doivent conserver un rendement raison‑
nable sur leurs investissements, tandis que les start-ups 
doivent disposer d’une marge financière suffisante pour 
se développer. Il en résulte une situation bénéficiant à 
tous les acteurs, qui renforce à la fois la valorisation de 
la recherche et stimule l’innovation entrepreneuriale.

Cette mesure sera discutée avec les communautés 
et les universités afin de proposer des principes qui 
permettent de promouvoir l’innovation en Belgique. Il 
ne s’agit pas d’imposer des obligations, mais bien de 
définir un cadre clair et transparent.

Brevets pour les PME

Cette mesure, proposée par le secteur, sera examinée 
par le ministre Clarinval dans le cadre d’une étude de 
faisabilité visant à comparer les pratiques européennes et 
à évaluer la possibilité d’adapter le Code de droit écono‑
mique (CDE). Il est apparu lors de concertations avec le 
secteur que les développements en matière d’innovation 
sont bloqués par des brevets qui sont délivrés mais ne 
sont pas exploités. Les PME innovantes sont pourtant 
candidates pour réaliser ces innovations. L’exploitation de 
ces brevets devrait permettre de surmonter les obstacles 
à ce développement de l’innovation. Cette mesure sera 
élaborée par le ministre de l’Économie, qui est compé‑
tent en la matière. Cette analyse devra tenir compte des 
développements du livre XI du CDE.

De minister stelt samen met de heer Van Lommel vast 
dat alle gewesten inmiddels de basiskennis bedrijfsbe‑
heer afgeschaft hebben.

Intellectuele eigendom

Toegang van kmo’s tot intellectuele eigendom

De regering wil de marktintroductie van universi‑
taire spin-offs vergemakkelijken door transparante en 
gestandaardiseerde principes voor te stellen die de 
contractuele afspraken vastleggen tussen universiteiten 
en hun spin-offs. Deze principes behelzen met name de 
overdracht van de intellectuele eigendomsrechten aan de 
spin-off in ruil voor een vergoeding in de vorm van een 
minderheidsparticipatie die afneemt naargelang nieuwe 
investeerders toetreden tot het kapitaal, of de mogelijk‑
heid te werken via een licentie-/royalty-overeenkomst. 
Deze principes zullen worden ontwikkeld in het kader 
van de praktische gids voor contracten en clausules op 
het gebied van intellectueel eigendom.

Het is daarbij essentieel een evenwicht te vinden: 
universiteiten moeten een redelijk rendement op hun 
investeringen behouden, terwijl start-ups voldoende 
financiële ruimte moeten krijgen om te groeien. Zo ont‑
staat een win-winsituatie die zowel de valorisatie van 
onderzoek versterkt als de ondernemerschapsgerichte 
innovatie stimuleert.

Die maatregel zal met de gemeenschappen en uni‑
versiteiten worden besproken, teneinde principes voor 
te stellen die innovatie in België bevorderen. Het is niet 
de bedoeling verplichtingen op te leggen, maar een 
duidelijk en transparant kader vast te leggen.

Octrooien voor kmo’s

Deze maatregel, voorgesteld door de sector, zal door 
minister Clarinval worden onderzocht in een haalbaar‑
heidsstudie om de Europese praktijken te vergelijken en 
de mogelijkheid van een aanpassing van het Wetboek 
van economisch recht (WER) te evalueren. In het kader 
van eerdere consultaties met de sector is de boodschap 
van het werkveld dat de innovatieontwikkelingen geblok‑
keerd worden door uitgereikte octrooien die niet in de 
praktijk worden gebracht. Innovatieve kmo’s zijn evenwel 
kandidaat om deze innovaties te realiseren. Exploitatie 
van deze octrooien moet het mogelijk maken om de 
obstakels voor deze innovatieontwikkeling te overwin‑
nen. Deze maatregel zal ontwikkeld worden door de 
minister van Economie, die ter zake bevoegd is. Deze 
analyse moet rekening houden met de ontwikkelingen 
van boek XI van het WER.
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La ministre ajoute que le plan PME prévoit également 
le développement de l’outil de “pre-diagnostic”, qui offre 
aux inventeurs qui sont des PME un screening de leurs 
activités innovantes. Cet outil vise à les orienter et à les 
accompagner dans la protection de leurs innovations au 
moyen des titres de propriété intellectuelle adéquats.

Attirer les entrepreneurs étrangers

Afin de soutenir le développement de l’innovation 
et de l’entrepreneuriat en Belgique, le gouvernement 
souhaite attirer davantage de profils qualifiés étrangers. 
Cette initiative sera mise en œuvre en concertation avec 
la ministre chargée de l’Asile et de la Migration, ainsi 
qu’avec les Régions. L’arrivée de profils hautement 
qualifiés profitera à l’ensemble de l’écosystème belge 
de l’entrepreneuriat et de l’innovation.

Dans le cadre de l’accélération de la procédure de 
visa pour des groupes cibles spécifiques (mesure n° 2 
du plan PME), la ministre Van Bossuyt misera pleine‑
ment, conformément à l’accord de gouvernement, sur 
la poursuite de la rationalisation et de l’optimisation de 
la procédure de permis unique dans son ensemble. Le 
service compétent sera renforcé et un projet de numéri‑
sation est en cours. En outre, le nouvel accord de coopé‑
ration Guichet unique a récemment été approuvé, ce qui 
permet d’élargir la portée de la plateforme et d’étendre 
l’échange de données, notamment à destination des 
services d’inspection. Par ailleurs, la nouvelle directive 
sur le permis unique2 sera transposée, ce qui nécessi‑
tera la révision de l’accord de coopération du 2 février 
20183. Cette transposition comprendra également des 
éléments qui amélioreront la procédure.

Secteur bancaire

Accès au financement

S’adressant à M. Van Lommel, la ministre déclare qu’il 
appartient bien entendu au secteur bancaire d’évaluer 
chaque demande de crédit sur le fond et d’aider le client 

2	 Directive (UE) 2024/1233 du Parlement européen et du Conseil du 
24 avril 2024 établissant une procédure de demande unique en vue 
de la délivrance d’un permis unique autorisant les ressortissants 
de pays tiers à résider et à travailler sur le territoire d’un État 
membre et établissant un socle commun de droits pour les 
travailleurs issus de pays tiers qui résident légalement dans un 
État membre (refonte).

3	 Accord de coopération portant exécution de l' accord de coopération 
du 2 février 2018 entre l'État fédéral, la Région wallonne, la Région 
flamande, la Région de Bruxelles Capitale et la Communauté 
germanophone portant sur la coordination des politiques d'octroi 
d'autorisations de travail et d'octroi du permis de séjour, ainsi 
que les normes relatives à l'emploi et au séjour des travailleurs 
étrangers et portant création d'une plateforme électronique dans 
le cadre de la procédure de demande unique de séjour à des 
fins d'emploi.

De minister voegt eraan toe dat het kmo-plan ook de 
ontwikkeling behelst van een pre-diagnostische tool, 
die inventieve kmo’s een screening van hun innovatieve 
activiteiten biedt. Die tool moet hen sturen en begeleiden 
bij de bescherming van hun innovaties door middel van 
de juiste intellectuele eigendomsrechten.

Aantrekken van buitenlandse ondernemers

Om de ontwikkeling van innovatie en ondernemer‑
schap in België te ondersteunen, wil de regering meer 
gekwalificeerde profielen uit het buitenland aantrekken. 
Dit initiatief zal worden uitgevoerd in overleg met de 
minister bevoegd voor Asiel en Migratie, alsook met de 
gewesten. De komst van hooggekwalificeerde profielen 
zal ten goede komen aan het volledige Belgische eco‑
systeem voor ondernemerschap en innovatie.

In verband met de versnelling van de visumprocedure 
voor specifieke doelgroepen (maatregel nr. 2 van het 
kmo-plan), zet minister Van Bossuyt, overeenkomstig 
het regeerakkoord, sterk in op het verder stroomlijnen 
en optimaliseren van de gecombineerde vergunnings‑
procedure in het algemeen. De bevoegde behandelende 
dienst wordt versterkt en er is een digitaliseringsproject 
lopende. Tevens werd het nieuwe samenwerkingsak‑
koord Uniek Loket onlangs goedgekeurd, waardoor de 
scope van het platform wordt verbreed en de uitwisseling 
van gegevens naar onder andere de inspectiediensten 
wordt uitgebreid. Daarnaast wordt de nieuwe richtlijn 
gecombineerde vergunning2 omgezet, waarvoor het sa‑
menwerkingsakkoord van 2 februari 20183 opengebroken 
wordt. Deze omzetting zal ook elementen bevatten die 
de procedure zullen verbeteren.

Banksector

Toegang tot financiering

Zich richtend tot de heer Van Lommel verklaart de 
minister dat het uiteraard de rol van de banksector is 
om elke kredietaanvraag op zijn merites te beoordelen 

2	 Richtlijn (EU) 2024/1233 van het Europees Parlement en de Raad 
van 24 april 2024 betreffende één enkele aanvraagprocedure 
voor een gecombineerde vergunning voor onderdanen van derde 
landen om te verblijven en te werken op het grondgebied van een 
lidstaat, alsmede inzake een gemeenschappelijk pakket rechten 
voor werknemers uit derde landen die legaal in een lidstaat 
verblijven (herschikking).

3	 Samenwerkingsakkoord houdende uitvoering van het 
samenwerkingsakkoord van 2 februari 2018 tussen de Federale 
Staat, het Waals Gewest, het Vlaams Gewest, het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest en de Duitstalige Gemeenschap met 
betrekking tot de coördinatie tussen het beleid inzake de toelatingen 
tot arbeid en het beleid inzake de verblijfsvergunningen en inzake 
de normen betreffende de tewerkstelling en het verblijf van 
buitenlandse arbeidskrachten en wat betreft de oprichting van 
een elektronisch platform in het kader van de gecombineerde 
verblijfsaanvraagprocedure met het oog op tewerkstelling.
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à trouver des solutions lorsqu’une demande de crédit 
semble difficilement réalisable. Il n’en reste pas moins 
qu’elle suit de près l’octroi de crédits par les banques 
et que le plan PME accorde une attention particulière 
à cet aspect.

Chaque année, le SPF Économie publie des chiffres 
sur l’accès au financement pour les PME. La dernière 
enquête a montré que, pour la première fois depuis long‑
temps, le nombre de PME considérant que les banques 
sont davantage disposées à accorder des financements 
est plus élevé que le nombre de PME estimant que la 
situation s’est détériorée.

Quatre fois par an, la BNB publie, dans le cadre de 
l’enquête sur la distribution du crédit bancaire (bank 
lending survey), des chiffres qui reflètent la disposition 
et les conditions des banques à accorder des crédits. 
Ces enquêtes se poursuivront dans le futur.

Le gouvernement mettra également davantage l’accent 
sur les alternatives au crédit bancaire – non seulement à 
titre de solution de rechange lorsque les banques n’ac‑
cordent pas de crédit, mais aussi parce que la ministre, 
en tant que libérale, croit en une concurrence saine.

En outre, la ministre commandera une étude spéci‑
fique visant à déterminer si les femmes entrepreneures 
rencontrent davantage d’obstacles pour obtenir un prêt 
bancaire. À l’instar de l’exemple néerlandais, le Code-V, 
et en étroite collaboration avec Febelfin, ce paramètre 
sera systématiquement mesuré en Belgique. Non pas 
parce que la ministre part du principe qu’il y a un pro‑
blème, mais parce que mesurer, c’est savoir, et que des 
données objectives permettent de réfuter d’éventuelles 
hypothèses erronées.

Difficultés rencontrées par les entrepreneurs pour 
ouvrir ou conserver un compte bancaire

En réponse à l’intervention de M. Van Lommel, la 
ministre souligne que les banques sont des institutions 
commerciales qui disposent logiquement des moyens 
de mettre fin à une relation commerciale avec un client, 
qu’il s’agisse d’un particulier ou d’un entrepreneur, à 
condition de respecter les règles en vigueur, par exemple 
en matière de délais de préavis.

La résiliation d’un compte ou d’un crédit est toujours un 
événement contrariant, même si elle repose souvent sur 
des motifs connus du client, tels que le non-respect des 
conditions de crédit. Il ne faut surtout pas perdre de vue 
qu’elle peut parfois également résulter de constatations 
ou de soupçons de fraude ou de blanchiment d’argent, 
ou encore de problèmes de conformité plus généraux, 

en de klant te helpen oplossingen te vinden indien de 
haalbaarheid van een kredietaanvraag niet evident blijkt. 
Dit neemt echter niet weg dat zij kredietverlening door 
banken van nabij opvolgt en er daar veel aandacht naar 
uitgaat in haar kmo-plan.

Jaarlijks publiceert de FOD Economie cijfers over de 
toegang tot financiering voor kmo’s. De laatste bevraging 
liet zien dat voor het eerst sinds lang meer kmo’s aan‑
gaven dat banken meer bereid waren tot het verlenen 
van financiering dan dat er waren die vonden dat de 
situatie slechter geworden was.

Viermaal per jaar krijgen publiceert de NBB in het ka‑
der van de bank lending survey cijfers die de bereidheid 
en voorwaarden van banken om krediet te verlenen, in 
kaart brengen. Die enquêtes zullen ook in de toekomst 
plaatsvinden

De regering zal voorts alternatieven voor bankkredieten 
meer in de kijker plaatsen. Niet alleen als uitweg wan‑
neer banken geen krediet toekennen, maar ook omdat 
de minister als liberaal gelooft in gezonde concurrentie.

Daarnaast zal de minister specifiek laten onderzoeken 
of vrouwelijke ondernemers meer obstakels ervaren bij 
het verkrijgen van een banklening. In navolging van het 
Nederlandse voorbeeld, de Code-V, en in nauwe samen‑
werking met Febelfin, zal dit ook in België systematisch 
worden gemeten. Niet omdat de minister ervan uitgaat 
dat er een probleem is, maar omdat meten weten is 
en objectieve gegevens eventuele foutieve aannames 
kunnen weerleggen.

Moeilijkheden voor ondernemers om een bankrekening 
te openen of aan te houden

Ter attentie van de heer Van Lommel wijst de minis‑
ter erop dat banken commerciële instellingen zijn die 
logischerwijze over middelen beschikken om een com‑
merciële relatie met een klant, weze het een particulier 
of een ondernemer, te beëindigen, mits ze daarbij de 
geldende regels inzake bijvoorbeeld de opzegtermijnen 
respecteren.

Een rekening of krediet opgezegd zien is steeds 
vervelend, ook al liggen er daarvoor vaak door de klant 
gekende gronden aan de basis, zoals het niet respecteren 
van kredietvoorwaarden. Men mag vooral niet uit het 
oog verliezen dat dit soms ook gebeurt na vaststellingen 
of vermoedens van fraude, witwasoperaties of meer 
algemene complianceproblemen waarbij het de bank 
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la banque n’étant dans ces cas souvent pas autorisée 
à communiquer au client les raisons de la résiliation.

Il existe heureusement un service bancaire de base 
pour les entrepreneurs, qui peut leur offrir une solution 
lorsque la relation bancaire va prendre fin ou lorsqu’ils 
ne parviennent plus à ouvrir un nouveau compte.

Accès aux espèces

Distributeurs automatiques de billets dans les 
commerces (réponse à la question orale 56012112C 
de M. Reccino Van Lommel)

Conformément à l’accord de gouvernement, le gou‑
vernement prévoit d’adopter une législation autorisant les 
commerçants à installer un distributeur automatique de 
billets dans leur commerce, afin d’améliorer la disponibilité 
des espèces et de permettre aux indépendants et aux 
PME de déposer des espèces sans devoir se rendre à 
la banque. En mai 2025, le ministre Clarinval a créé un 
groupe de travail fédéral composé de représentants des 
ministres des Finances, de l’Intérieur et de la protection 
des consommateurs, de la BNB et du SPF Économie. 
Ce groupe de travail coordonne la mise en œuvre des 
mesures de l’accord de gouvernement concernant la 
disponibilité et l’accessibilité des espèces.

La commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la 
Migration et des Affaires administratives examine actuel‑
lement une proposition de loi du groupe N-VA modifiant 
la loi du 2 octobre 2017 réglementant la sécurité privée 
et particulière en vue de permettre aux entrepreneurs 
locaux de faire installer des distributeurs de billets dans 
leur commerce en toute sécurité (DOC 56 0479). Dans le 
cadre du système prévu par cette proposition, les com‑
merçants pourraient gérer eux-mêmes les distributeurs 
jusqu’à une certaine limite, sans intervention obligatoire 
de sociétés de gardiennage agréées pour les remplir et 
les vider. Cette proposition est soutenue par l’Unizo (y 
compris Buurtsuper), ainsi que par Comeos et Febelfin.

L’installation de distributeurs automatiques privés dans 
les commerces ne nécessitera plus d’autorisation spéci‑
fique. L’homologation des appareils et la certification de 
sécurité resteront soumises aux procédures existantes, 
principalement via le SPF Intérieur. La proposition de 
la N-VA ne prévoit aucune modification en la matière.

La sécurité des commerçants, des consommateurs 
et du grand public restera primordiale lors du placement 
de distributeurs automatiques dans les magasins, tout 
comme c’est le cas pour les distributeurs automatiques 
installés dans les kiosques sur les places de marché.

vaak niet toegestaan is naar de klant te communiceren 
over de redenen voor de opzeg.

Gelukkig bestaat er ook een basisbankdienst voor 
ondernemers die soelaas kan bieden voor ondernemers 
wier bankrelatie zal eindigen of voor degenen die er niet 
meer in slagen een nieuwe rekening te openen.

Toegang tot cash

Geldautomaten in handelszaken (antwoord op de 
mondelinge vraag 56012112C van de heer Reccino 
Van Lommel)

In lijn met het regeerakkoord zal de regering in wetge‑
ving voorzien die handelaars toelaat een geldautomaat 
in hun handelszaak te plaatsen, om de beschikbaarheid 
van contant geld te verbeteren en zelfstandigen en 
kmo’s de mogelijkheid te bieden contant geld te storten 
zonder naar de bank te moeten. In mei 2025 heeft mi‑
nister Clarinval een federale werkgroep opgericht, met 
vertegenwoordigers van de ministers van Financiën, 
Binnenlandse Zaken en Consumentenbescherming, de 
NBB en de FOD Economie. Deze werkgroep coördineert 
de uitvoering van de maatregelen in het regeerakkoord 
rond de beschikbaarheid en toegankelijkheid van con‑
tant geld.

In de commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, 
Migratie en Bestuurszaken wordt een wetsvoorstel van 
de N-VA-fractie besproken dat de wet van 2 oktober 
2017 tot regeling van de private en bijzondere veiligheid 
beoogt aan te passen teneinde de lokale ondernemers 
toe te laten om op een veilige manier geldautomaten 
te installeren in hun handelszaak (DOC 56 0479). Dit 
moet het mogelijk maken dat handelaars zelf automa‑
ten beheren tot een bepaalde limiet, zonder verplichte 
tussenkomst van erkende bewakingsfirma’s voor het 
vullen en ledigen. Dit voorstel krijgt steun van UNIZO 
(incl. Buurtsuper), Comeos en Febelfin.

Voor de plaatsing van private geldautomaten in han‑
delszaken is geen specifieke vergunning meer vereist. 
De homologatie van de toestellen en de attestatie van 
de veiligheid blijven vallen onder de bestaande proce‑
dures, voornamelijk via de FOD Binnenlandse Zaken. 
Het N-VA-voorstel wijzigt hier niets aan.

Veiligheid van handelaars, consumenten en het grote 
publiek blijft primordiaal bij het plaatsen van automaten 
in winkels, net zoals dat geldt voor automaten in kiosken 
op marktpleinen.
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En ce qui concerne la répartition des coûts et des 
responsabilités entre le commerçant, le fournisseur de 
l’appareil et les établissements financiers, la ministre 
indique que cette matière relève principalement de la 
compétence des ministres des Finances, de l’Économie 
et de la Protection des consommateurs. Le commerçant 
sera responsable de l’installation et du fonctionnement 
quotidien, y compris de la sécurité de base, mais il 
pourra remplir lui-même le distributeur automatique 
dans la limite autorisée, ce qui réduira les coûts; en 
effet, l’intervention d’une société de gardiennage n’est 
pas obligatoire. Le fournisseur de l’appareil se chargera 
de l’installation technique, de la maintenance et de la 
conformité aux normes numériques. Les établissements 
financiers pourront être associés à l’approvisionnement 
en espèces et à l’accès au réseau, les coûts étant répartis 
par le biais d’accords.

La ministre espère que ce système pourra être mis 
en œuvre le plus rapidement possible.

Protocole du 31 mars 2023 conclu avec le secteur 
bancaire concernant les distributeurs automatiques 
de billets

Ce protocole fait actuellement l’objet d’une évaluation, 
non seulement par la BNB, mais aussi par un groupe 
de travail ad hoc créé par le ministre de l’Économie. 
Plusieurs cellules stratégiques des ministres compétents 
participent à ce groupe de travail, ainsi que le secteur 
bancaire lui-même, les fédérations commerciales, Batopin, 
bnode, la BNB et les sociétés de transport de fonds.

Les évaluations en cours permettront de déterminer 
s’il est nécessaire de réviser le protocole. Le rapport 
d’évaluation est attendu dans le courant du premier 
semestre 2026.

Dans son plan PME, la ministre a mis en avant 
deux priorités qui guideront également l’évaluation. 
Premièrement, la ministre souhaite aller au-delà du 
minimum prévu par le protocole – qui impose la présence 
dans chaque commune d’un distributeur permettant d’ef‑
fectuer des dépôts –, en particulier dans les communes 
plus rurales et à proximité des centres commerciaux. 
Deuxièmement, la ministre estime que chaque banque 
doit jouer son rôle: non seulement les quatre grandes 
banques regroupées sous l’égide de Batopin, mais 
aussi les banques de plus petite taille qui collaborent 
via Jofico, ainsi que celles qui n’appartiennent à aucun 
de ces deux groupes.

Promotion des start-up et des scale-up

La Belgique compte un grand nombre de start-up, 
mais leur capacité à devenir de véritables scale-up reste 

Wat de verdeling van de kosten en verantwoordelijk‑
heden betreft tussen de handelaar, de leverancier van 
het toestel en de financiële instellingen, verklaart de 
minister dat deze materie primair onder de bevoegd‑
heid van de ministers van Financiën, Economie en 
Consumentenbescherming valt. De handelaar is ver‑
antwoordelijk voor de installatie en dagelijkse operatie, 
inclusief basisbeveiliging, maar kan de automaat zelf 
vullen onder de toepasselijke limiet, wat kostenverla‑
gend werkt; er is immers geen verplichte tussenkomst 
van een bewakingsfirma nodig. De leverancier van het 
toestel neemt de technische installatie, het onderhoud 
en de compliance met digitale normen voor zijn rekening. 
Financiële instellingen kunnen betrokken zijn bij cash‑
bevoorrading en netwerktoegang, met kostenverdeling 
via overeenkomsten

De minister hoopt dat deze regeling zo snel mogelijk 
kan worden uitgerold.

Protocol van 31 maart 2023 met de banksector 
betreffende geldautomaten

Het protocol maakt momenteel het voorwerp uit van 
een evaluatie, niet enkel door de NBB maar ook door 
een ad hoc-werkgroep opgericht door de minister van 
Economie. Aan die werkgroep nemen meerdere be‑
leidscellen van bevoegde ministers deel, alsook de 
banksector zelf, de handelsfederaties, Batopin, bnode, 
de NBB en de waardetransporteurs.

De lopende evaluaties zullen aantonen of een bijsturing 
van het protocol noodzakelijk is. Het evaluatieverslag 
wordt verwacht in de loop van het eerste semester van 
2026.

In haar kmo‑plan heeft de minister twee prioriteiten 
naar voren geschoven die ook richtinggevend zullen 
zijn voor de evaluatie. Ten eerste wil de minister verder 
gaan dan de ene stortingsautomaat per gemeente die 
als minimum in het protocol is vastgelegd, zeker in meer 
landelijke gemeenten en in de omgeving van commer‑
ciële centra. Ten tweede is de minister van mening dat 
elke bank haar rol moet opnemen: niet alleen de vier 
grootbanken onder de koepel van Batopin, maar ook de 
kleinere banken die samenwerken via Jofico, evenals 
de banken die niet tot een van beide groepen behoren.

Bevorderen van start-ups en scale-ups

België beschikt over een groot aantal start-ups, 
maar hun doorgroei naar echte scale-ups blijft beperkt, 



1280/007DOC 5648

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

limitée, principalement en raison d’un manque d’inves‑
tissements dans le capital de croissance. Afin d’éviter 
que les start-up et les scale-up belges ne partent aux 
États-Unis, le plan PME mise sur la création d’un climat de 
croissance plus attractif. Il prévoit un allègement du cadre 
réglementaire en ayant par exemple recours à des bacs 
à sable réglementaires (regulatory sandboxes). Le plan 
renforce également l’accès au financement, notamment 
par le biais de formes de financement alternatives, de la 
promotion du financement par actions et du mécanisme 
de tax shelter, qui sont tous des instruments essentiels 
pour soutenir la croissance rapide des entreprises 
innovantes. Le plan mise par ailleurs sur un meilleur 
accès à la propriété intellectuelle afin de conserver les 
innovations en Belgique.

De plus, en mettant l’accent sur le renforcement des 
compétences, l’entrepreneuriat étudiant et un vivier de 
talents plus large, le plan vise à répondre à la pénurie 
de profils hautement qualifiés, l’un des principaux freins 
à la croissance des entreprises innovantes.

La ministre souligne toutefois que la prévention de 
l’exode des entrepreneurs vers les États-Unis ou la 
Chine relève de la responsabilité de l’ensemble du gou‑
vernement. Elle insiste notamment sur la nécessité de 
maîtriser les coûts énergétiques, qui constitue également 
une priorité pour le gouvernement fédéral.

Bacs à sable réglementaires (regulatory sandboxes)

La mesure n° 5 du plan PME prévoit qu’afin de sti‑
muler l’innovation dans un environnement juridiquement 
stable, le gouvernement mettra en place des bacs à 
sable réglementaires dans le domaine de l’intelligence 
artificielle, par le dépôt d’un projet de loi qui permettra leur 
développement. Le gouvernement évaluera également 
la possibilité de prévoir des bacs à sable réglementaires 
dans d’autres domaines innovants.

Une étude juridique portant sur la création d’un bac à 
sable réglementaire national pour l’IA en Belgique a été 
réalisée. Cette étude a formulé des recommandations qui 
serviront de base à l’élaboration d’instruments concep‑
tuels et à d’autres travaux préparatoires nécessaires 
pour satisfaire aux exigences de l’AI Act.

Le SPF Économie prépare actuellement le projet de loi 
susmentionné sur les bacs à sable réglementaires dans 
le domaine de l’intelligence artificielle. La conclusion 
d’un accord de coopération avec les entités fédérées 
est prévue à cet effet.

La ministre apporte, avec le soutien de la Direction 
générale de la Politique des P.M.E. du SPF Économie, 

voornamelijk door een tekort aan investeringen in groei‑
kapitaal. Om te vermijden dat Belgische start‑ups en 
scale‑ups naar de Verenigde Staten vertrekken, zet 
het kmo‑plan in op het creëren van een aantrekkelijker 
groeiklimaat. Het voorziet in een verlichting van het regel‑
gevend kader, onder meer via regulatory sandboxes. Het 
plan versterkt daarnaast de toegang tot financiering; onder 
meer via alternatieve financieringsvormen, de stimulering 
van aandelenfinanciering en het taxsheltermechanisme, 
allemaal essentiële instrumenten om de snelle groei 
van innovatieve ondernemingen te ondersteunen. Ook 
wordt ingezet op een betere toegang tot intellectuele 
eigendom, om innovaties in België te behouden.

Verder wil het plan, door te focussen op competentie‑
versterking, studentenondernemerschap en een bredere 
talentenbasis, het tekort aan hooggekwalificeerde pro‑
fielen verminderen – een van de belangrijkste remmen 
op de groei van innovatieve ondernemingen.

De minister benadrukt echter dat het vermijden van 
een uitstroom van ondernemers naar de VS of China 
een verantwoordelijkheid is van de volledige regering. 
Zij wijst in dat verband onder meer op de noodzaak om 
de energiekosten onder controle te houden, wat opnieuw 
een prioriteit vormt voor de federale regering.

Regulatory sandboxes

Maatregel nr. 5 van het kmo‑plan bepaalt dat de 
regering, ter stimulering van innovatie, zal zorgen voor 
een juridisch stabiel kader voor regulatory sandboxes 
inzake artificiële intelligentie, via een wetsontwerp dat 
hun ontwikkeling mogelijk maakt. Daarnaast zal de 
regering de mogelijkheid evalueren om ook in andere 
innovatieve domeinen in dergelijke regulatory sandboxes 
te voorzien.

Er werd een juridische studie uitgevoerd naar de oprich‑
ting van een nationale AI‑regulatory sandbox in België. 
Deze studie formuleerde aanbevelingen die dienen als 
basis voor de uitwerking van conceptinstrumenten en 
andere noodzakelijke voorbereidende werkzaamheden 
om te voldoen aan de verplichtingen van de AI Act.

De FOD Economie bereidt momenteel het voormelde 
wetsontwerp inzake AI‑regulatory sandboxes voor. Daarbij 
wordt een samenwerkingsakkoord met de gefedereerde 
entiteiten vooropgesteld.

Met de steun van de Algemene Directie K.M.O.-beleid 
van de FOD Economie biedt de minister de nodige 
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l’aide nécessaire pour certains aspects tels que le suivi 
de l’étude ou l’élaboration des propositions de projet.

Amortissement dégressif

En ce qui concerne l’incidence budgétaire de la réintro‑
duction de l’amortissement dégressif, la ministre renvoie à 
l’étude de la BNB du 6 décembre 2017 intitulée “Aspects 
budgétaires et macroéconomiques de la réforme de 
l’impôt des sociétés en Belgique”, qui révèle que cette 
mesure entraîne principalement un coût intertemporel.

La ministre indique que les groupes de travail sont 
actuellement à l’œuvre en concertation avec le cabinet 
du ministre des Finances.

Prix de l’énergie

Coût énergétique

La ministre partage les préoccupations de 
Mme Van den Bosch concernant le coût énergétique 
et son impact sur les PME. Elle souligne que le ministre 
Bihet travaille activement à la réduction de la facture 
énergétique dans le cadre du plan MAKE 2025-2030.

En ce qui concerne le coût énergétique, les travaux 
en cours permettront d’identifier les leviers susceptibles 
de limiter l’impact des investissements nécessaires 
sur les tarifs de transport et de distribution. Le plan 
d’action prévoit en outre une mobilisation renforcée des 
instruments financiers européens, notamment pour les 
infrastructures énergétiques et les projets offshore, ainsi 
qu’un soutien actif à leur assouplissement.

Norme énergétique

Fin décembre 2025, le gouvernement a fixé une 
norme énergétique pour les industries à forte intensité 
énergétique.

L’accord de gouvernement est toutefois clair à ce sujet: 
“[p]our préserver la compétitivité de nos entreprises, 
la norme énergétique est renforcée par des mesures 
appropriées sans porter préjudice aux autres utilisateurs 
du réseau et dans le respect des limites budgétaires.”

La ministre estime qu’il est en effet essentiel de prévoir 
une marge de manœuvre suffisante pour garantir une 
facture énergétique abordable, tant pour les entreprises 
à forte intensité énergétique que pour les citoyens et 
les autres entreprises, en particulier les PME. C’est 

ondersteuning bij bepaalde aspecten, zoals de opvolging 
van de studie en de uitwerking van de ontwerpvoorstellen.

Degressieve afschrijving

Wat betreft de budgettaire impact van de herinvoering 
van de degressieve afschrijving verwijst de minister naar 
de studie van de NBB van 6 december 2017 over de 
“Budgettaire en macro-economische aspecten van de 
hervorming van de vennootschapsbelasting in België”. 
Uit deze analyse blijkt dat deze maatregel voornamelijk 
een intertemporele kost met zich meebrengt.

De minister geeft aan dat de werkgroepen met het 
kabinet van de minister van Financiën momenteel aan 
het werk zijn.

Energieprijzen

Energiekosten

De minister deelt de bezorgdheid van mevrouw Van den 
Bosch over de energiekosten en hun impact op de 
kmo’s. Zij benadrukt dat minister Bihet actief werkt aan 
een verlaging van de energiefactuur in het kader van 
MAKE 2025‑2030.

Wat de energiekosten betreft, zullen de lopende werk‑
zaamheden het mogelijk maken om hefbomen te identifi‑
ceren die erop gericht zijn de impact van de noodzakelijke 
investeringen op de transmissie‑ en distributietarieven 
te beperken. Het actieplan voorziet bovendien in een 
versterkte mobilisering van Europese financieringsin‑
strumenten, met name voor energie‑infrastructuur en 
offshoreprojecten, evenals in een actieve ondersteuning 
van de versoepeling ervan.

Energienorm

Eind december 2025 heeft de regering een energie‑
norm voor energie-intensieve industrieën vastgesteld.

Het regeerakkoord is ter zake evenwel duidelijk: “[o]
m de concurrentiekracht van onze ondernemingen te 
vrijwaren, wordt de energienorm versterkt met passende 
maatregelen zonder dat dit ten koste gaat van de an‑
dere netgebruikers en met respect voor de budgettaire 
grenzen”.

De minister acht het inderdaad essentieel om in vol‑
doende speelruimte te voorzien om een betaalbare ener‑
giefactuur te garanderen, zowel voor energie‑intensieve 
bedrijven als voor burgers en andere ondernemingen, 
in het bijzonder kmo’s. Daarom werken minister Bihet 
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pourquoi le ministre Bihet et la ministre travaillent, dans 
le contexte budgétaire connu, à l’élaboration de mesures 
appropriées pour les PME.

Facturation électronique

La ministre souligne que l’introduction de la facturation 
électronique est un levier essentiel pour accompagner et 
stimuler la double transition – numérique et écologique 
– de notre économie. Elle réduit considérablement la 
charge administrative liée au traitement manuel des 
factures, limite les erreurs, raccourcit les délais de trai‑
tement et améliore ainsi la trésorerie des entreprises.

Sur le plan écologique, elle permet une forte réduc‑
tion de la consommation de papier et des besoins de 
transport physique.

De plus, elle entraîne des économies considérables: 
le coût moyen d’une facture papier entre entreprises 
est estimé à 12 euros, contre 3 euros pour une facture 
électronique, soit une réduction de 75 % et une économie 
de près de 3,5 milliards d’euros sur une base annuelle 
au niveau national.

En d’autres termes, il s’agit pour les PME belges d’une 
chance d’accélérer certains changements nécessaires, 
et non d’une charge.

Il est normal qu’une évolution importante telle que 
l’introduction de la facturation électronique puisse entraî‑
ner certaines difficultés au départ. Selon les dernières 
informations du SPF Finances, environ 78 % des entre‑
prises du groupe cible étaient déjà correctement enregis‑
trées au 16 janvier 2026. Il s’ensuit que le lancement de 
l’obligation de facturation électronique ne peut en aucun 
cas être considéré comme “problématique”.

D’après les retours d’expérience reçus dans le cadre 
du Business Expert Group (BEG) chargé d’évaluer la 
mise en œuvre de la facturation électronique et au sein 
duquel siègent notamment des représentants du CSIPME, 
de l’UCM et d’UNIZO, aucun problème structurel majeur 
n’est à signaler. La ministre reçoit des signaux positifs de 
la part des entrepreneurs quant à la facilité d’utilisation.

Le site web www.efacture​.belgium​.be offre aux entre‑
prises une liste de plus de 400 fournisseurs proposant 
des solutions logicielles – dont certaines sont gratuites 
– qui couvrent l’ensemble du processus de facturation 
électronique (envoi, réception, traitement). Sur la base 
notamment des commentaires recueillis sur le terrain 
par l’intermédiaire du BEG, on peut conclure qu’il existe 
suffisamment de solutions gratuites sur le marché.

en de minister, binnen de bekende budgettaire context, 
aan passende maatregelen voor kmo’s.

E-facturatie

De minister wijst erop dat de invoering van elektroni‑
sche facturatie een essentiële hefboom is om de dubbele 
digitale en ecologische transitie van onze economie te 
begeleiden en stimuleren. Ze vermindert aanzienlijk de 
administratieve last die gepaard gaat met de manuele 
verwerking van facturen, beperkt fouten, versnelt de 
verwerkingstermijnen en verbetert bijgevolg de kaspositie 
van ondernemingen.

Op ecologisch vlak zorgt ze voor een sterke ver‑
mindering van het papierverbruik en de fysieke 
transportbehoeften.

Bovendien levert ze een aanzienlijke besparing op: 
de gemiddelde kosten van een papieren factuur tussen 
ondernemingen worden geschat op 12 euro, tegenover 
3 euro voor een elektronische factuur, wat neerkomt op 
een vermindering van 75 % en een besparing van bijna 
3,5 miljard euro op jaarbasis op nationaal niveau.

Het gaat met andere woorden om een opportuniteit 
voor de Belgische kmo’s om bepaalde noodzakelijke 
veranderingen te versnellen, en niet zozeer om een last.

Het is normaal dat een belangrijke verandering zoals 
de invoering van elektronische facturatie, in het begin 
voor bepaalde moeilijkheden kan zorgen. Volgens de 
meest recente informatie van de FOD Financiën was 
op 16 januari 2026 ongeveer 78 % van de doelgroep 
al correct geregistreerd. Op basis hiervan kan de start 
van de invoering van de verplichting tot elektronische 
facturatie alleszins niet als “problematisch” worden 
beschouwd.

Volgens de feedback van het terrein, ontvangen in het 
kader van de Business Expert Group (BEG) die belast is 
met de evaluatie van de implementatie van elektronische 
facturatie en waarin onder meer de HRZKMO, UCM en 
UNIZO zetelen, zijn er geen grote structurele problemen 
te melden. De minister vangt positieve signalen op van‑
wege ondernemers over het gebruiksgemak.

Op de website www.efactuur​.belgium​.be vinden on‑
dernemingen een lijst met meer dan 400 leveranciers die 
softwareoplossingen aanbieden, waarvan sommige gratis 
zijn en die het hele proces van elektronische facturatie 
(verzending, ontvangst, verwerking) bestrijken. Mede op 
basis van de feedback vanop het terrein, verzameld via 
de BEG, kan geconcludeerd worden dat er voldoende 
gratis oplossingen op de markt beschikbaar zijn.
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Statistiques relatives aux faillites

Pour l’ensemble de l’année 2025, le nombre de faillites 
s’élève à 11.665, soit une hausse d’environ 5,4 % par 
rapport à 2024. Cette augmentation reste relativement 
limitée si on la compare à la situation qui prévalait durant 
la période précédant la pandémie: le niveau de 2025 n’a 
augmenté que d’environ 10 % par rapport à celui de 2019.

Une analyse rétrospective des années 2020 et 2021 
montre une nette diminution des chiffres en matière 
d’insolvabilité. Cette tendance atypique peut s’expliquer 
par la mise en place de mesures d’aide exceptionnelles 
pour les entreprises dans le cadre de la réponse du gou‑
vernement à la pandémie de COVID-19, parmi lesquelles 
on peut citer un moratoire sur les faillites, la réduction de 
la capacité des tribunaux de l’entreprise et des registres 
d’entreprise et diverses mesures fédérales, régionales 
et locales de soutien aux entreprises. Le nombre de 
faillites doit donc être appréhendé dans ce contexte.

Il n’en reste pas moins que chaque faillite reste un 
drame personnel, indépendamment de son impact 
économique plus large.

Loi du 6 mars 2018

Lorsqu’un travailleur commet une infraction routière 
avec une voiture de société, l’amende est envoyée à son 
employeur, qui est civilement responsable du paiement, 
le travailleur restant quant à lui responsable sur le plan 
pénal. En général, l’entreprise transmet simplement 
l’amende au travailleur concerné afin qu’il puisse la payer.

Depuis 2018, l’employeur est tenu de communiquer 
l’identité du conducteur dans les 15 jours, sous peine 
d’une amende de 500 euros, même si le travailleur 
a déjà effectué le paiement. Cette procédure s’avère 
particulièrement fastidieuse pour les entreprises dispo‑
sant de plusieurs véhicules partagés, car elles doivent 
systématiquement vérifier qui conduisait, consulter le 
registre du personnel et saisir les données sur le site 
web de la police.

Nombre d’entrepreneurs constitués en société uniper‑
sonnelle et ayant déjà réglé l’amende ne comprenaient 
pas non plus pourquoi cette obligation leur était imposée.

Il est proposé de limiter l’obligation aux infractions 
graves et de prévoir un système standard désignant le 
chef d’entreprise.

Faillissementscijfers

Voor heel 2025 bedroeg het aantal faillissementen 
11.665, een stijging van ongeveer 5,4 % ten opzichte 
van 2024. Deze stijging blijft echter relatief beperkt in 
vergelijking met de periode vóór de pandemie: het niveau 
in 2025 lag slechts ongeveer 10 % hoger dan in 2019.

Een retrospectieve analyse van de jaren 2020 en 
2021 toont een duidelijke krimp van het aantal insol‑
venties. Deze atypische trend kan worden verklaard 
door de invoering van uitzonderlijke steunmaatregelen 
voor bedrijven als onderdeel van het antwoord van de 
regering op de COVID-19-pandemie, waaronder een 
moratorium op faillissementen, de verminderde capaciteit 
van ondernemingsrechtbanken en -registers en diverse 
federale, gewestelijke en lokale bedrijfsondersteunende 
maatregelen. Het aantal faillissementen moet dus tegen 
deze achtergrond worden bekeken.

Dat gezegd zijnde, blijft elk faillissement een persoonlijk 
drama, los van de bredere economische impact.

Wet van 6 maart 2018

Wanneer een werknemer een verkeersovertreding 
begaat met een bedrijfswagen, wordt de boete naar de 
werkgever gestuurd, die civielrechtelijk aansprakelijk is 
voor de betaling, hoewel de werknemer strafrechtelijk 
aansprakelijk blijft. Over het algemeen stuurt het bedrijf 
de boete gewoon door naar de betrokken werknemer, 
zodat deze kan betalen.

Sinds 2018 is de werkgever verplicht om binnen 
15 dagen de identiteit van de bestuurder door te ge‑
ven, op straffe van een boete van 500 euro, zelfs als 
de werknemer al heeft betaald. Deze procedure blijkt 
bijzonder omslachtig voor bedrijven met meerdere ge‑
deelde voertuigen, die systematisch moeten nagaan 
welke werknemer reed, het personeelsregister moeten 
raadplegen en de gegevens op de website van de politie 
moeten invoeren.

Vele ondernemers in eenmansvennootschappen, die 
de boete al betaald hadden, begrepen ook niet waarom 
dat überhaupt diende te gebeuren.

Er wordt voorgesteld om deze verplichting te beperken 
tot ernstige overtredingen en in een standaardregeling 
te voorzien waarbij de bedrijfsleider wordt aangewezen.
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Entrepreneuriat porté par des femmes

La promotion de l’entrepreneuriat féminin constitue 
l’une des priorités de la ministre. Les chiffres témoignent 
d’une dynamique positive, mais également d’un potentiel 
encore largement sous‑exploité. Les femmes demeurent 
sous‑représentées parmi les indépendants, ce qui révèle 
la persistance de freins structurels.

L’approche de la ministre repose sur un principe 
simple: mieux mesurer pour mieux agir. C’est précisé‑
ment dans cette logique que s’inscrit le Code-V, levier 
central de cette politique. Il vise à objectiver la réalité 
de l’entrepreneuriat féminin en Belgique, notamment 
en matière d’accès au financement, afin de disposer de 
données fiables et comparables. Ce cadre permettra de 
structurer le dialogue avec les acteurs du financement.

Parallèlement, des actions concrètes sont menées 
sur le terrain, notamment en soutenant le mentorat, le 
coaching, la mise en réseau et la valorisation de “rôles 
modèles” féminins.

Une attention particulière est également portée à 
l’accès au financement, qui demeure un point sensible. 
Cela passe par un travail avec les banques sur les biais 
de genre inconscients, par une meilleure diffusion de 
l’information relative aux dossiers de crédit, ainsi que par 
l’évaluation des engagements existants, le renforcement 
du microfinancement destiné aux entrepreneuses et 
l’examen de dispositifs européens tels que le Gender 
Smart Equity Investment Programme (GESIP) du Fonds 
européen d’investissement. L’objectif est de lever les freins 
structurels et de créer un environnement plus équitable 
permettant à davantage de femmes d’entreprendre et 
de développer durablement leur activité.

La ministre souligne enfin que sa note de politique 
générale Indépendants (DOC 56 1282/042) apporte 
également des réponses à plusieurs contraintes sou‑
vent évoquées par les entrepreneuses et par la Ligue 
des Familles, notamment en matière d’organisation 
de la vie familiale et de pression sociale. Elle a ainsi 
engagé une dynamique visant à réduire l’écart entre 
les statuts d’indépendante et de salariée, par exemple 
via l’allongement du congé de maternité à 15 semaines 
(“une mère est une mère”) et la prolongation, depuis le 
1er janvier 2026, de la dispense de cotisations sociales 
pour les travailleuses indépendantes en cas de maternité 
à deux trimestres.

Entrepreneuriat de la seconde chance

Le droit de l’insolvabilité doit respecter un équilibre déli‑
cat. Les mesures prévues dans le plan PME rétablissent 

Ondernemerschap door vrouwen

Het bevorderen van vrouwelijk ondernemerschap is 
een van de prioriteiten van de minister. Uit de cijfers 
blijkt een positieve trend, maar ook een nog grotendeels 
onbenut potentieel. Vrouwen zijn nog altijd onderverte‑
genwoordigd onder de zelfstandigen, wat erop wijst dat 
er nog steeds structurele drempels bestaan.

De aanpak van de minister is gebaseerd op een 
eenvoudig principe: beter meten om beter te kunnen 
handelen. In die benadering past ook Code-V, de centrale 
hefboom van dit beleid. De bedoeling is de realiteit van 
vrouwelijk ondernemerschap in België objectief in kaart 
te brengen, met name inzake toegang tot financiering, 
teneinde over betrouwbare en vergelijkbare gegevens 
te beschikken. Op die manier kan de dialoog met de 
financieringsactoren worden gestructureerd.

Tegelijkertijd worden concrete acties ondernomen 
op het terrein, via de ondersteuning van mentorschap, 
coaching, netwerking en aandacht voor vrouwelijke 
rolmodellen.

Er wordt ook bijzondere aandacht besteed aan de 
toegang tot financiering, wat een gevoelig punt blijft. 
Dat gebeurt via overleg met de banken over onbewuste 
genderbias, een betere verspreiding van informatie 
over kredietdossiers, de evaluatie van bestaande en‑
gagementen, meer microfinanciering voor vrouwelijke 
ondernemers en een analyse van Europese instrumenten 
zoals het Gender Smart Equity Investment Programme 
(GESIP) van het Europees Investeringsfonds. De be‑
doeling is structurele drempels weg te nemen en een 
rechtvaardiger klimaat te creëren waarin meer vrouwen 
kunnen ondernemen en hun activiteiten duurzaam kun‑
nen ontwikkelen.

De minister stipt ten slotte aan dat haar beleidsnota 
Zelfstandigen (DOC 56 1282/042) ook antwoorden biedt 
op verschillende beperkingen die vaak door vrouwelijke 
ondernemers en door de Ligue des Familles worden 
aangehaald, met name op het vlak van de organisatie 
van het gezinsleven en sociale druk. Ze heeft dan ook 
een dynamiek op gang gebracht om de kloof tussen 
zelfstandigen en werknemers te verkleinen, bijvoorbeeld 
door het moederschapsverlof te verlengen tot 15 weken 
(een moeder is een moeder) en door vanaf 1 januari 
2026 de vrijstelling van sociale bijdragen voor vrouwelijke 
zelfstandigen in geval van zwangerschap te verlengen 
tot twee kwartalen.

Tweedekansondernemerschap

Het insolventierecht vergt een zorgvuldig evenwicht. 
De maatregelen in het kmo‑plan herstellen dit evenwicht 



531280/007DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

cet équilibre de manière proportionnée. Elles visent tout 
d’abord à ne pas porter atteinte aux droits des créanciers 
dans le cadre des procédures d’insolvabilité. Dans le 
même temps, elles doivent permettre à l’entrepreneur de 
démarrer une nouvelle activité en veillant à ce que son 
échec antérieur ne le stigmatise pas et ne décourage 
pas ses futurs partenaires potentiels, en particulier les 
établissements de crédit. Par ailleurs, des garanties sont 
prévues à l’égard des faillites frauduleuses.

Le livre XX du CDE a déjà fait l’objet d’une réforme 
en profondeur afin de rendre les procédures de réor‑
ganisation judiciaire (PRJ) plus accessibles aux PME. 
Des initiatives de soutien et d’accompagnement sont 
mises en œuvre auprès des tribunaux de l’entreprise, 
en collaboration avec des partenaires régionaux. À cet 
égard, le partenariat entre BECI et les chambres des 
entreprises en difficultés de Bruxelles constitue un réel 
succès sur le terrain.

Entrepreneurs issus de l’immigration

M. Van Lommel a indiqué que l’administration de 
sa ville natale avait récemment adopté un règlement 
de police visant à mettre un terme à la prolifération de 
certains commerces jugés indésirables. La ministre 
attire l’attention du membre sur le fait qu’elle est certes 
compétente pour la législation relative aux heures d’ou‑
verture du commerce de détail, mais qu’elle n’est pas 
habilitée à imposer des règles spécifiques pour l’ouver‑
ture d’entreprises dans chaque ville ou commune. Le 
recours à un règlement de police local est sans aucun 
doute la meilleure solution, car chaque commune peut 
ainsi tenir compte des conditions locales.

La ministre souhaite par ailleurs faire remarquer à 
M. Van Lommel que de nombreuses études, parmi 
lesquelles des rapports établis par le SPF Économie, 
montrent que l’accès à l’entrepreneuriat n’est pas le même 
pour tout le monde. Elle cite en l’espèce les femmes, 
les personnes handicapées, les personnes peu quali‑
fiées, mais aussi les personnes issues de l’immigration. 
Celles-ci se heurtent souvent aux mêmes obstacles 
que les autres groupes de population pour accéder à 
l’entrepreneuriat, mais ces obstacles sont plus difficiles 
à franchir pour elles, indépendamment des obstacles 
supplémentaires liés à leur situation spécifique. Soutenir 
ces personnes n’est pas une action contre les autres 
groupes de population, mais un moyen de donner à tous 
le même accès à l’entrepreneuriat.

Handi-entrepreneuriat

La ministre assure que l’accès à l’entrepreneuriat 
demeure un point d’attention important, y compris pour 
les personnes en situation de handicap. Elle reconnaît 

op een proportionele wijze, aangezien zij erop gericht 
zijn de rechten van schuldeisers in het kader van insol‑
ventieprocedures niet te schaden. Tegelijk moeten zij 
de ondernemer in staat stellen een nieuwe activiteit te 
starten zonder dat het eerdere falen hem stigmatiseert 
of toekomstige partners – in het bijzonder kredietinstel‑
lingen – afschrikt. Bovendien wordt er in waarborgen 
voorzien met betrekking tot frauduleuze faillissementen.

Boek XX van het WER werd al grondig hervormd om 
de procedures van gerechtelijke reorganisatie (PGR) 
toegankelijker te maken voor kmo’s. In samenwerking 
met gewestelijke partners worden ondersteunings- en 
begeleidingsinitiatieven opgezet bij de ondernemings‑
rechtbanken. In dat verband is het partnerschap tussen 
BECI en de kamers voor ondernemingen in moeilijkheden 
in Brussel een echt succes.

Ondernemers met migratieachtergrond

De heer Van Lommel gaf aan hoe het bestuur van zijn 
thuisstad onlangs een politiereglement had aangenomen 
om de verspreiding van bepaalde, als ongewenst ervaren 
handelszaken een halt toe te roepen. De minister maakt 
het lid erop attent dat zij weliswaar bevoegd is voor de 
wetgeving inzake de openingsuren in de kleinhandel, 
maar niet om specifieke regels op te leggen voor het 
openen van ondernemingen in elke stad of gemeente. 
Een regeling via het lokale politiereglement is ongetwij‑
feld de beste piste aangezien elke gemeente dan kan 
inspelen op de plaatselijke omstandigheden.

Nog steeds ter attentie van de heer Van Lommel merkt 
de minister verder op dat talloze studies, waaronder ook 
verslagen van de FOD Economie, uitgewezen hebben 
dat de toegang tot ondernemerschap niet voor iedereen 
gelijk is. Het gaat daarbij onder meer om vrouwen, per‑
sonen met een beperking, kortgeschoolden maar ook 
om mensen met een bepaalde migratieachtergrond. Zij 
ondervinden vaak dezelfde barrières tot het ondernemer‑
schap als andere bevolkingsgroepen, maar die barrières 
wegen zwaarder door voor hen – los van extra barrières 
als gevolg van hun specifieke situatie. Het ondersteunen 
van die mensen is geen actie tegen de andere bevol‑
kingsgroepen, maar een manier om iedereen eenzelfde 
toegang tot het ondernemerschap te geven.

Ondernemerschap voor personen met een handicap

De minister verzekert dat de toegang tot onderne‑
merschap een belangrijk aandachtspunt blijft, ook voor 
mensen met een handicap. Ze erkent evenwel dat de 
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toutefois que le gouvernement opte pour une approche 
alternée: de nouvelles mesures ne sont pas lancées 
chaque année pour chaque public cible. Pour l’année 
en cours, elle renvoie ainsi aux mesures consacrées à 
l’entrepreneuriat porté par des femmes.

En ce qui concerne l’entrepreneuriat des personnes 
en situation de handicap, elle indique qu’une analyse 
est actuellement en cours afin d’évaluer, dans le cadre 
budgétaire existant, les possibilités de mesures futures.

Defence, Industry and Research Strategy (DIRS)

La Défense constitue un enjeu majeur. L’Europe doit 
se mettre en ordre de marche et, pour ce faire, renfor‑
cer sa base technologique et industrielle de défense. 
C’est dans cet esprit que la ministre travaille, avec les 
ministres de la Défense et de l’Économie, à une stratégie 
de défense, d’industrie et de recherche (DIRS).

Il s’agit bien de recherche et d’innovation: l’objectif 
est de préparer la Défense de demain. Les PME font 
pleinement partie de cette stratégie, qui concerne non 
seulement les grands acteurs belges bien connus, mais 
aussi les nombreuses PME sous‑traitantes actives dans 
des domaines parfois de niche mais essentiels.

Un budget de 350 millions d’euros par an jusqu’en 
2033 est mobilisé, soit sept fois plus que le budget 
actuel. L’ambition est clairement d’accélérer en matière 
de recherche et d’innovation. Un point d’attention fon‑
damental dans l’exécution de cette stratégie – que la 
ministre assume pleinement – est la volonté de géné‑
rer un retour sociétal en Belgique. Les moyens seront 
dirigés vers des PME belges, actives en Belgique, qui 
contribuent à la Défense belge. C’est cela aussi, la 
compétitivité et la souveraineté.

Concrètement, la ministre entend soutenir toute ini‑
tiative allant dans le sens d’une recherche ou d’une 
innovation accrues: une idée innovante portée par 
une PME, des synergies renforcées entre partenaires 
industriels, des actions de partage de connaissances 
ou d’échange de bonnes pratiques etc. En un mot, tout 
ce qui peut rendre l’industrie de la Défense plus perfor‑
mante et plus agile.

La ministre met par ailleurs en place une structure 
de gestion des projets nettement moins bureaucra‑
tique, car il s’agit d’un secteur où rapidité et agilité sont 
indispensables.

regering opteert voor een beurtelingse aanpak: er worden 
niet elk jaar voor elke doelgroep nieuwe maatregelen 
ingevoerd. Aldus gaat dit jaar vooral aandacht uit naar 
vrouwelijk ondernemerschap.

De minister voegt er wel aan toe dat momenteel een 
analyse loopt naar ondernemerschap bij personen met 
een handicap, teneinde na te gaan welke maatregelen 
mogelijk zijn binnen het bestaande budgettaire kader.

Defence, Industry and Research Strategy (DIRS)

Defensie is een uitdaging van formaat. Europa moet 
paraat staan, wat vraagt om een bredere technologische 
en industriële defensiebasis. In die geest zal de minister 
met haar ambtsgenoten van Defensie en Economie een 
defensie-, industrie- en onderzoeksstrategie (DIRS) 
uitwerken.

Het gaat wel degelijk om onderzoek en innovatie, 
met als doel de Belgische defensie toekomstbestendig 
te maken. De kmo’s maken integraal deel uit van die 
strategie, die niet alleen openstaat voor de welbekende 
grote Belgische spelers maar ook voor de talloze toele‑
verende kmo’s, die weliswaar soms in nichedomeinen 
opereren maar desalniettemin essentieel zijn.

Daartoe zal tot 2033 jaarlijks 350 miljoen euro worden 
vrijgemaakt, het zevenvoudige van het huidige budget. 
Het is duidelijk de ambitie om een versnelling hoger te 
schakelen op het vlak van onderzoek en innovatie. Een 
fundamenteel aandachtspunt in die strategie – waar 
de minister volledig achter staat – is de intentie om 
maatschappelijke return te genereren voor België. De 
middelen zullen vloeien naar in België actieve Belgische 
kmo’s die bijdragen tot de Belgische landsverdediging. 
Ook dat komt de Belgische concurrentiekracht en soe‑
vereiniteit ten goede.

Concreet wil de minister elk initiatief ondersteunen dat 
leidt tot meer onderzoek of innovatie: een revolutionair 
idee van een kmo, nauwere samenwerking tussen in‑
dustriële partners, kennisdeling, uitwisseling van goede 
praktijken enzovoort. Kortom, alles wat de defensie-
industrie performanter en wendbaarder kan maken.

De minister zal ook een minder bureaucratische pro‑
jectbeheerstructuur opzetten om ervoor te zorgen dat 
de in deze sector zo essentiële handelingssnelheid en 
wendbaarheid niet worden gefnuikt.
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Gratuité des comptes annuels

Le dépôt des comptes annuels constitue une obligation 
pour les petites entreprises. Conformément à l’accord de 
gouvernement, la ministre estime essentiel que la charge 
financière liée à cette obligation soit supprimée pour ces 
entreprises, y compris pour les schémas abrégés et les 
micro‑schémas. Elle examine, avec ses homologues 
compétents en la matière, les modalités permettant d’y 
parvenir afin que la gratuité devienne une réalité au plus 
tard pour les dépôts de 2029. Une diminution phasée 
pour aboutir à cette gratuité n’est pas exclue.

Vols à l’étalage

Le vol à l’étalage demeure un fléau majeur pour les 
commerçants, en particulier pour les indépendants et 
les petites structures. Les chiffres parlent d’eux‑mêmes: 
en 2023 et 2024, plus de 24.000 vols ont été signalés, 
un record sur dix ans, alors que, selon les enquêtes 
d’UNIZO, seuls environ 11 % des faits sont effective‑
ment dénoncés.

De nombreux commerçants renoncent en effet à por‑
ter plainte, découragés par la lourdeur des procédures, 
le manque de suites judiciaires effectives et l’absence 
de compensation réelle pour le temps, l’énergie et les 
démarches administratives engagées.

La mesure introduite en janvier 2022 par le ministre 
de la Justice, à savoir la proposition de transaction 
immédiate (PTI) pour les flagrants délits de vol à l’éta‑
lage, constituait déjà une avancée importante sous la 
précédente législature. Elle visait à offrir une réponse 
plus rapide, plus dissuasive et moins lourde que les 
poursuites classiques, en permettant à la police de 
proposer sur place une transaction pénale.

Si ce dispositif a représenté un pas dans la bonne 
direction, force est de constater qu’il n’a pas encore 
produit l’effet de masse attendu: quelques centaines de 
transactions par an au niveau national, avec de fortes 
disparités régionales, et surtout l’absence d’indemnisa‑
tion directe et automatique pour le commerçant victime. 
En conséquence, de nombreux indépendants restent 
découragés et hésitent encore à porter plainte.

C’est précisément pour renforcer et compléter cette 
avancée de la précédente législature que la mesure n° 29 
du plan PME a été inscrite. La ministre souhaite s’appuyer 
sur le socle existant en examinant la mise en place d’un 
mécanisme de compensation automatisé et direct, qui 
viendrait s’ajouter à la transaction immédiate. L’objectif 
n’est pas de renforcer les sanctions pénales ni de se 

Kosteloze neerlegging van de jaarrekeningen

Kleine ondernemingen moeten verplicht hun jaar‑
rekeningen neerleggen. In lijn met het regeerakkoord 
acht de minister het essentieel de financiële lasten op 
dat vlak weg te nemen, ook voor ondernemingen die 
een verkort schema of microschema volgen. Samen met 
haar ter zake bevoegde ambtgenoten onderzoekt ze hoe 
dat mogelijk kan worden gemaakt, zodat neerleggingen 
uiterlijk vanaf 2029 kosteloos worden. Een stapsgewijze 
afbouw naar die kosteloosheid is niet uitgesloten.

Winkeldiefstal

Winkeldiefstal is een heuse gesel voor handelaars, 
vooral voor zelfstandigen en kleine winkeliers. De cij‑
fers spreken voor zich: in 2023 en 2024 werden ruim 
24.000 diefstallen gemeld, de hoogste cijfers in tien jaar. 
Uit onderzoek van UNIZO blijkt echter dat in slechts 11 % 
van de gevallen ook daadwerkelijk aangifte wordt gedaan.

Het klopt dat veel handelaars uiteindelijk geen klacht 
indienen doordat de procedures te omslachtig zijn, er vaak 
toch geen juridisch vervolg komt en ze de tijd, energie 
en administratieve rompslomp niet gecompenseerd zien.

Het voorstel tot onmiddellijke minnelijke schikking bij 
betrapping op heterdaad van winkeldiefstal, een systeem 
dat de toenmalige minister van Justitie in januari 2022 in‑
voerde, was al een belangrijke stap vooruit tijdens de 
vorige legislatuur. De regeling was bedoeld als sneller, 
ontradender en lichter alternatief voor de gebruikelijke 
vervolging. De politie kan aldus ter plaatse een minnelijke 
schikking voorstellen.

Hoewel het systeem een stap in de goede richting 
was, bleef het beoogde massa-effect vooralsnog uit. 
Op landelijke schaal waren er tot nog toe slechts enkele 
honderden schikkingen. Bovendien lopen de cijfers 
sterk uiteen tussen de gewesten en worden de getroffen 
handelaars nog steeds niet rechtstreeks en automatisch 
vergoed. Dat is niet echt bemoedigend, waardoor nog 
veel zelfstandigen aarzelen om een klacht in te dienen.

Maatregel 29 uit het kmo-plan is net bedoeld om de 
onder de vorige regering geboekte vooruitgang voort 
te zetten en te voltooien. De minister wil voortbouwen 
op de bestaande fundamenten door de invoering te 
onderzoeken van een systeem van automatische en 
rechtstreekse compensatie, boven op de regeling van 
de onmiddellijke schikking. Het is niet de bedoeling de 
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substituer au pouvoir judiciaire, mais bien de réduire 
le sentiment d’impunité qui alimente le vol à l’étalage.

Cette réflexion sera menée en concertation étroite 
avec les ministres de l’Intérieur et de la Justice, sans 
préjuger à ce stade des modalités techniques concrètes.

Décisions gouvernementales concernant 
l’harmonisation de la TVA

La ministre renvoie au ministre des Finances pour ce 
qui concerne les données statistiques. Elle reste natu‑
rellement en contact étroit avec les secteurs concernés.

Elle comprend que les mesures récemment décidées 
par le gouvernement fédéral, liées à l’harmonisation 
du taux de TVA sur les activités de loisirs, de l’Horeca 
et du sport, suscitent des interrogations. Un report de 
deux mois de l’entrée en vigueur de cette mesure a 
d’ailleurs été accordé afin de permettre aux secteurs 
de s’organiser au mieux.

La ministre tient à souligner qu’avec cette mesure, 
chaque secteur apporte sa contribution à l’ajustement 
budgétaire global, les secteurs visés étant des acteurs 
économiques à part entière. Elle rappelle que cet effort 
vise à consolider et à soutenir durablement les finances 
publiques dans leur ensemble, condition indispensable 
pour permettre aux pouvoirs publics de continuer à 
financer les missions essentielles au bénéfice de la 
collectivité.

En aucun cas l’adaptation du taux de TVA ne remet 
en cause la contribution sociétale fondamentale des 
secteurs concernés.

E-commerce

La taskforce mise en place par le ministre de l’Éco‑
nomie a pour mission d’élaborer des mesures visant à 
lutter contre les pratiques commerciales déloyales, à 
renforcer la compétitivité des entreprises, à intensifier les 
contrôles, à améliorer la coopération entre les autorités 
et à garantir que seuls des produits sûrs et conformes 
circulent sur le marché européen. Elle réunit des repré‑
sentants des différents cabinets et administrations 
concernés (Économie, PME, Finances, Numérisation, 
Protection des consommateurs).

Dans ce cadre, plusieurs réunions de concertation 
ont été organisées, au cours desquelles le CCE ainsi 
que la fédération belge de l’e‑commerce, Becom, ont 
été invités à exposer leurs constats.

strafsancties uit te breiden of buiten de rechterlijke macht 
om te gaan, wel om de zweem van straffeloosheid weg 
te nemen die rond winkeldiefstal hangt.

De denkoefening zal worden gevoerd in nauw overleg 
met de ministers van Binnenlandse Zaken en Justitie, 
zonder in deze fase vooruit te lopen op de concrete 
technische details.

Beslissingen van de regering met betrekking tot 
de btw-harmonisering

Voor de statistische gegevens verwijst de minister 
naar haar collega van Financiën. Zij blijft uiteraard in 
nauw contact met de betrokken sectoren.

Ze begrijpt dat de recent door de federale regering 
genomen maatregelen in verband met de harmonisering 
van het btw-tarief voor vrijetijdsactiviteiten, horeca en 
sport vragen oproepen. De inwerkingtreding van de 
maatregel werd overigens met twee maanden uitgesteld 
om de sectoren de kans te geven zich optimaal voor te 
bereiden.

De minister benadrukt dat met deze maatregel elke 
sector zijn bijdrage levert aan de totale begrotingsinspan‑
ningen, aangezien de betrokken sectoren volwaardige 
economische spelers zijn. Ze herinnert aan het einddoel: 
de overheidsfinanciën als geheel consolideren en duur‑
zaam ondersteunen, wat onontbeerlijk is als de overheid 
essentiële taken ten behoeve van de gemeenschap wil 
blijven financieren.

De aanpassing van het btw-tarief doet op geen enkele 
wijze afbreuk aan de fundamentele maatschappelijke 
bijdrage van de betrokken sectoren.

E-commerce

De door de minister van Economie opgerichte taskforce 
heeft als taak maatregelen uit te werken om oneerlijke 
handelspraktijken tegen te gaan, het concurrentiever‑
mogen van de bedrijven te vergroten, de controles op te 
voeren, de samenwerking tussen de autoriteiten te verbe‑
teren en ervoor te zorgen dat enkel veilige en conforme 
producten op de Europese markt komen. De taskforce be‑
staat uit vertegenwoordigers van de verschillende betrok‑
ken kabinetten en overheidsdiensten (Economie, Kmo’s, 
Financiën, Digitalisering, Consumentenbescherming).

In dat kader werden verschillende overlegvergaderingen 
georganiseerd, waarop aan de CRB en de Belgische 
federatie voor e-commerce, Becom, werd gevraagd om 
hun bevindingen toe te lichten.
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À l’issue de la consultation menée auprès des parties 
prenantes, un ensemble de mesures concrètes sera 
défini et présenté dans le cadre d’un plan e‑commerce.

Ce plan comprendra un volet spécifique consacré à 
l’amélioration de l’échange d’informations et au renfor‑
cement de la coordination des contrôles, notamment 
par le développement de synergies.

Les parties prenantes consultées sont les acteurs 
habituels du secteur. Le rapport des dernières consul‑
tations est actuellement en cours de préparation.

S’agissant de la taxe de 2 euros sur les colis, le 
gouvernement fédéral a décidé d’instaurer un prélève‑
ment sur ces envois afin de rétablir des conditions de 
concurrence plus équitables. Toutefois, une mesure de ce 
type doit s’inscrire dans un cadre plus large afin d’éviter 
que la Belgique n’agisse seule et ne se retrouve isolée. 
L’Union européenne travaille actuellement à un dispositif 
commun, permettant une approche coordonnée entre 
États membres et une mise en œuvre harmonisée. Dans 
l’attente de l’initiative de la Commission européenne, la 
Belgique n’introduira pas de taxe belge propre.

DOC 56 1211

La ministre souligne qu’elle partage le constat selon 
lequel un problème doit être résolu. Toutefois, après 
analyse de la proposition de loi, il apparaît que la solu‑
tion avancée n’est pas suffisamment mûre sur le plan 
des moyens juridiques proposés, avec un risque réel 
de calibration inadéquate.

Une réunion est programmée le 12 février prochain 
entre le SPF Économie, le cabinet du ministre Clarinval 
et son propre cabinet afin d’examiner les pistes permet‑
tant de résoudre cette problématique. Il sera notamment 
évalué si une solution fondée sur les clauses abusives 
entre entreprises pourrait être envisagée.

Heures d’ouverture

Cette question sera certainement abordée de manière 
approfondie lorsque la ministre déposera prochainement 
son projet de loi en la matière. Elle est convaincue que 
les organisations professionnelles ou interprofession‑
nelles continueront à suivre attentivement l’application 
de cette législation.

Si la modification législative devait entraîner des 
effets négatifs indésirables, ces organisations auront 
la possibilité de saisir le CSIPME.

Na afloop van het overleg met de stakeholders zal 
een pakket van concrete maatregelen worden vastge‑
steld, dat zal worden voorgesteld als onderdeel van een 
e-commerceplan.

In dat plan zal een specifiek hoofdstuk gewijd zijn aan 
een betere informatie-uitwisseling en coördinatie van de 
controles, onder meer via de uitbouw van synergieën.

De geraadpleegde stakeholders zijn de gebruikelijke 
spelers in de sector. Het verslag van de laatste raadple‑
gingen wordt momenteel opgesteld.

Wat de pakjestaks van 2 euro betreft, heeft de federale 
regering besloten een heffing op dergelijke zendingen 
in te voeren om de concurrentievoorwaarden opnieuw 
billijker te maken. Een dergelijke maatregel moet echter 
in een ruimere context worden geplaatst om te voorko‑
men dat België op eigen houtje handelt en geïsoleerd 
raakt. De Europese Unie werkt momenteel aan een 
gemeenschappelijke regeling die een gecoördineerde 
aanpak tussen de lidstaten en een geharmoniseerde 
uitrol mogelijk maakt. In afwachting van het initiatief 
van de Europese Commissie zal België geen eigen 
Belgische taks invoeren.

DOC 56 1211

De minister is het ermee eens dat er een probleem 
is dat moet worden opgelost. Na analyse van het wets‑
voorstel blijkt echter dat de voorgestelde oplossing on‑
voldoende doordacht is wat de voorgestelde juridische 
middelen betreft, met een reëel risico op een onjuiste 
afstemming.

Op  12 februari zal een vergadering plaatsvinden tussen 
de FOD Economie, het kabinet van minister Clarinval en 
het kabinet van de minister om mogelijke oplossingen 
te onderzoeken. Er zal onder meer worden geëvalueerd 
of een oplossing op basis van onrechtmatige bedingen 
tussen ondernemingen te overwegen valt.

Openingsuren

Dit vraagstuk zal ongetwijfeld uitgebreid aan bod komen 
wanneer de minister binnenkort haar wetsontwerp ter 
zake indient. Ze is ervan overtuigd dat de beroeps- en 
interprofessionele organisaties de toepassing van die 
wetgeving nauwlettend zullen blijven volgen.

Indien de wetswijziging neveneffecten zou hebben, 
kunnen die organisaties zich wenden tot de HRZKMO.
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Perspectives de croissance

La ministre rappelle, en réponse à la question de 
Mme Thémont, que les perspectives de croissance 
passeront par une amélioration de la compétitivité. C’est 
le raisonnement porté par le gouvernement:

— le renforcement de la compétitivité stimule la crois‑
sance économique;

— cette croissance entraîne naturellement une aug‑
mentation de l’emploi;

— une hausse de l’emploi se traduit indéniablement 
par un pouvoir d’achat plus élevé.

C’est ce cercle vertueux que le gouvernement entend 
mettre en place.

La ministre souligne que le plan PME s’inscrit plei‑
nement dans cette stratégie globale. Concrètement, il 
repose sur deux axes majeurs: la revalorisation du travail 
et l’amélioration de la compétitivité des entreprises.

Les réformes portées par le gouvernement vont dans 
ce sens, et ce plan PME, destiné à soutenir les indé‑
pendants et les PME, constitue l’un des piliers de la 
stratégie de croissance.

Il s’articule autour de trois priorités: renforcer la com‑
pétitivité des PME, simplifier leurs démarches adminis‑
tratives et consolider encore davantage le statut social 
des indépendants. En clair, créer les conditions optimales 
pour entreprendre, innover et, in fine, générer de l’emploi.

Transition numérique

En réponse à la question de Mme Van den Bosch 
sur la transition numérique, la ministre souligne que le 
gouvernement fédéral et les Régions travaillent actuel‑
lement au développement d’une antenne IA au sein 
de l’European High Performance Computing Joint 
Undertaking (EuroHPC JU). Cette antenne, coordonnée 
par l’Imec (Interuniversitair MicroElectronica Centrum), 
rassemblera plus de 20 centres de recherche, universités 
et institutions publiques.

Elle servira de lien vers les supercalculateurs LUMI en 
Finlande et JUPITER en Allemagne pour les entreprises 
de type start-up, scale-ups et d’autres entreprises inno‑
vantes. Elle leur donnera accès non seulement à une 
puissance de calcul avancée, mais aussi à l’expertise, 
la formation et à un accompagnement ciblé dans des 

Groeiperspectieven

In antwoord op de vraag van mevrouw Thémont 
herinnert de minister eraan dat de groeivooruitzichten 
zullen afhangen van een verbetering van het concur‑
rentievermogen. De regering ziet het als volgt:

— een versterking van het concurrentievermogen 
stimuleert de economische groei;

— die groei leidt vanzelfsprekend tot een toename 
van de werkgelegenheid;

— een toename van de werkgelegenheid genereert 
onmiskenbaar een hogere koopkracht.

Die positieve spiraal wil de regering tot stand brengen.

De minister benadrukt dat het kmo-plan volledig past 
in die algemene strategie. Concreet berust dat plan 
op twee hoofdpijlers: de herwaardering van arbeid en 
de verbetering van het concurrentievermogen van de 
bedrijven.

De hervormingen van de regering gaan in die richting 
en dit kmo-plan ter ondersteuning van zelfstandigen en 
kmo’s vormt een van de pijlers van de groeistrategie.

Het plan is opgebouwd rond drie prioriteiten: het 
concurrentievermogen van de kmo’s versterken, de 
administratieve formaliteiten voor de kmo’s vereen‑
voudigen en het sociaal statuut van de zelfstandigen 
verder bestendigen. Kortom, optimale omstandigheden 
creëren om te ondernemen, te innoveren en uiteindelijk 
werkgelegenheid te scheppen.

Digitale transitie

In het kader van de vraag van mevrouw Van den Bosch 
over de digitale transitie benadrukt de minister dat de 
federale regering en de gewesten momenteel werken aan 
de uitbouw van een AI‑antenne binnen het European High 
Performance Computing Joint Undertaking (EuroHPC 
JU). Deze antenne, gecoördineerd door Imec, verenigt 
meer dan twintig onderzoekscentra, universiteiten en 
publieke instellingen.

Voor start‑ups, scale‑ups en andere innovatieve 
ondernemingen zal deze antenne fungeren als een 
schakel naar de supercomputers LUMI in Finland en 
JUPITER in Duitsland. Zij zal hen toegang bieden tot 
geavanceerde rekenkracht, maar ook tot expertise, 
opleidingen en gerichte begeleiding in strategische 



591280/007DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

domaines stratégiques tels que les soins de santé, la 
cybersécurité, la biotechnologie et la robotique.

Paquets Omnibus

S’agissant des mesures des paquets Omnibus, la 
ministre souligne qu’elles sont nombreuses et que, 
pour un grand nombre d’entre elles, les discussions se 
poursuivent encore. Elle rappelle que la mesure n° 89 
de son plan PME, qui vise à soutenir les plateformes 
ESG, intègre les résultats des travaux Omnibus.

Elle tient à préciser qu’au cours des négociations 
menées jusqu’à présent, le souci constant a été d’éviter 
que les PME ne soient touchées de manière dispro‑
portionnée par la CSRD4. À cette fin, elle a travaillé en 
concertation avec les partenaires de gouvernement afin 
de trouver un équilibre entre simplification et dérégula‑
tion, notamment en tendant vers des listes de questions 
standardisées et volontaires pour les PME.

La ministre indique également que son administration 
intégrera à l’avenir des données relatives aux small 
mid-caps, issues du paquet Omnibus IV.

Plus globalement, elle réaffirme son engagement à 
réduire drastiquement et de toute urgence les charges 
administratives, réglementaires et déclaratives pesant 
sur les entreprises, y compris les PME. Elle accueille 
dès lors favorablement les initiatives législatives visant 
à alléger ces charges.

Label “artisanat certifié”

La ministre indique qu’elle souhaiterait renforcer la 
visibilité du label “artisan” par de nouvelles actions de 
communication. Toutefois, compte tenu des restrictions 
budgétaires actuelles, cela n’est pas possible à ce stade. 
Elle rappelle néanmoins qu’elle a décidé de réorganiser 
la Journée de l’Artisan en 2026, au vu du succès des 
éditions précédentes.

Elle précise ne pas avoir reçu de plaintes concernant 
la complexité de la procédure de reconnaissance. La très 
grande majorité des demandes obtiennent une décision 
positive dans les délais prévus par la réglementation. 
Si des cas concrets ou des difficultés particulières 
devaient lui être signalés, elle s’engage naturellement 
à les examiner.

4	 Directive (UE) 2022/2464 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 décembre 2022 modifiant le règlement (UE) no 537/2014 
et les directives 2004/109/CE, 2006/43/CE et 2013/34/UE en ce 
qui concerne la publication d’informations en matière de durabilité 
par les entreprises.

domeinen zoals gezondheidszorg, cyberbeveiliging, 
biotechnologie en robotica.

Omnibus-pakketten

Wat de maatregelen in het kader van de Omnibus-
pakketten betreft, wijst de minister erop dat het er veel zijn 
en dat over veel van die maatregelen nog besprekingen 
lopen. Ze herinnert eraan dat via maatregel nr. 89 van 
haar kmo-plan, ter ondersteuning van de ESG-platformen, 
rekening wordt gehouden met de resultaten van de 
Omnibus-werkzaamheden.

Ze vindt het belangrijk te verduidelijken dat er tot 
dusver in de onderhandelingen voortdurend over is 
gewaakt dat de kmo’s niet onevenredig zwaar door de 
CSRD-richtlijn worden getroffen. Daartoe heeft ze samen 
met de regeringspartners gezocht naar een evenwicht 
tussen vereenvoudiging en deregulering, met name door 
de kmo’s zoveel mogelijk vrij in te vullen standaardvra‑
genlijsten ter beschikking te stellen.4

De minister meldt tevens dat haar administratie in de 
toekomst gegevens over de small mid-cap companies 
uit het Omnibus IV-pakket zal opnemen.

Meer algemeen herhaalt ze haar verbintenis om de 
lasten inzake administratie, regelgeving en aangiftes die 
op de bedrijven – inclusief de kmo’s – wegen, drastisch 
en dringend te verminderen. Ze staat dan ook positief 
tegenover de wetgevingsinitiatieven die daartoe strekken.

“Erkend ambacht”-label

De minister wil via nieuwe communicatie-initiatieven 
meer zichtbaarheid geven aan het ambachtlabel. Gelet 
op de huidige budgettaire beperkingen is dat voorlopig 
echter niet mogelijk. Niettemin heeft ze beslist om in 
2026 opnieuw een Dag van de Ambachten te organiseren; 
de voorgaande edities bleken namelijk zeer succesvol.

Ze heeft geen klachten ontvangen over de complexiteit 
van de erkenningsprocedure. De overgrote meerderheid 
van de aanvragen krijgt een positieve beslissing binnen 
de voorgeschreven termijn. Mocht ze evenwel melding 
krijgen van concrete gevallen of bijzondere moeilijkheden, 
dan zal ze die uiteraard onderzoeken.

4	 Richtlijn (EU) 2022/2464 van het Europees Parlement 
en de Raad van 14 december 2022 tot wijziging van 
Verordening (EU) nr. 537/2014, Richtlijn 2004/109/EG, 
Richtlijn 2006/43/EG en Richtlijn 2013/34/EU, met betrekking 
tot duurzaamheidsrapportering door ondernemingen.
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Enfin, la ministre rappelle que si le label protégé est 
utilisé par des entreprises non reconnues, une enquête 
peut être sollicitée auprès de l’Inspection économique.

Intégration des guichets d’entreprise dans les 
caisses d’assurances sociales pour indépendants

En réponse à la question de M. Hiligsmann, la ministre 
confirme qu’aucun projet n’a, à ce stade, encore été 
soumis au gouvernement. Elle précise que les discus‑
sions se poursuivent avec les guichets d’entreprises et 
les caisses d’assurances sociales. Tous les guichets 
d’entreprises et caisses sociales ont d’ores et déjà mar‑
qué leur accord de principe sur l’intégration envisagée.

À ce stade, la préparation de la liste des textes régle‑
mentaires à adapter est en cours. La ministre indique 
qu’elle fonde son travail sur deux principes issus de cet 
accord: la simplification administrative et la réduction 
des coûts pour les entrepreneurs.

Elle confirme qu’elle soumettra le dossier au gouver‑
nement dès que possible.

Syndics

La ministre rappelle que son plan PME intègre un 
ensemble de mesures concrètes en rapport avec les 
syndics, dont la liste figure également dans sa note de 
politique générale.

Elle souligne qu’une table ronde trimestrielle avec le 
secteur se tient au sein de son cabinet afin de suivre 
l’avancement de ces différentes mesures.

Économie circulaire

La ministre indique que les ministres fédéraux de 
l’Économie et de l’Environnement, chargés de l’élabo‑
ration du Plan fédéral Économie circulaire, ont mené 
des concertations avec les parties prenantes de juin à 
septembre 2025. Ils ont ensuite procédé à une analyse 
et à une sélection des mesures au sein d’une taskforce 
composée de représentants de leurs administrations.

Depuis janvier 2026, des contacts politiques sont pris 
avec les autres membres du gouvernement concernés, 
en vue de la présentation d’un projet de plan au prin‑
temps 2026.

Tot slot herinnert de minister eraan dat bij gebruik van 
het beschermde label door niet-erkende bedrijven een 
onderzoek van de Economische Inspectie kan worden 
gevraagd.

Integratie van de ondernemingsloketten in de 
sociale verzekeringsfondsen voor zelfstandigen

In antwoord op de vraag van de heer Hiligsmann be‑
vestigt de minister dat vooralsnog geen enkel ontwerp 
aan de regering werd voorgelegd. Ze verduidelijkt dat 
de besprekingen met de ondernemingsloketten en de 
sociale verzekeringsfondsen voortgaan. Alle onderne‑
mingsloketten en socialezekerheidsfondsen hebben 
reeds hun principeakkoord met de geplande integratie 
gegeven.

In dit stadium wordt de lijst van de aan te passen 
regelgevende teksten voorbereid. De minister baseert 
zich daarbij op twee beginselen uit dat akkoord: adminis‑
tratieve vereenvoudiging en kostenverlaging ten gunste 
van de ondernemers.

Ze bevestigt dat ze het dossier zo snel mogelijk aan 
de regering zal voorleggen.

Syndici

De minister wijst erop dat haar kmo-plan een reeks 
concrete maatregelen met betrekking tot de syndici 
bevat; die worden ook in haar beleidsnota opgesomd.

Ze wijst erop dat elk kwartaal op haar kabinet een 
rondetafel met de sector wordt gehouden om de voort‑
gang van die verschillende maatregelen op te volgen.

Circulaire economie

De minister geeft aan dat de federale ministers van 
Economie en Leefmilieu, die instaan voor de ontwik‑
keling van het Federaal Plan Circulaire Economie, van 
juni tot september 2025 overleg hebben gevoerd met de 
stakeholders. Vervolgens hebben zij, binnen een task‑
force met vertegenwoordigers van hun administraties, 
een analyse en selectie van de maatregelen uitgevoerd.

Sinds januari 2026 vinden er politieke contacten 
plaats met de andere betrokken regeringsleden, met 
de bedoeling om in de lente van 2026 een ontwerpplan 
in te dienen.
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Autre

Faillites frauduleuses

La question de M. Van Lommel relative aux faillites 
frauduleuses relève de la compétence de la ministre 
de la Justice. Cela étant, la ministre souligne que les 
faillites frauduleuses représentent une petite minorité 
des faillites enregistrées (moins de 5 %) et que, parmi 
les plus de 95 % de faillis qui souhaitent relancer une 
activité, un grand nombre ont tiré les leçons de leurs 
erreurs et peuvent donc être utiles au développement 
économique.

Création de sociétés

Cette matière relève également de la compétence du 
ministre de la Justice.

Paiements B2G

Depuis 2023‑2024, les entreprises sont tenues 
d’émettre des factures électroniques dans le cadre 
des marchés publics. Cette obligation vise à accélérer 
les délais de paiement et à réduire les erreurs. Pour ce 
qui concerne les chiffres relatifs aux délais de paiement 
et aux factures impayées par les pouvoirs publics, la 
ministre renvoie M. Van Lommel à la ministre de l’Action 
et de la Modernisation publiques.

Analyses d’impact des mesures fiscales

Celles‑ci sont établies par l’administration compé‑
tente, à savoir le SPF Finances. La ministre invite donc 
Mme Van den Bosch à adresser sa question au ministre 
Jambon.

Faux indépendants

Des moyens supplémentaires seront dégagés pour 
lutter contre le phénomène des faux indépendants. Ce 
point sera traité plus en détail lors de l’examen de la note 
de politique générale Indépendants (DOC 56 1282/042).

Entrepreneuriat étudiant

La ministre partage l’avis de M. Vander Elst et s’engage 
à œuvrer à la suppression de la limite d’âge de 25 ans. 
Ce point sera également abordé dans le cadre de la note 
de politique générale Indépendants (DOC 56 1282/042). 
La ministre prend également acte de l’observation de 
M. Vander Elst relative à l’entrepreneuriat des jeunes 
de moins de 18 ans.

Andere

Frauduleuze faillissementen

De vraag van de heer Van Lommel inzake frauduleuze 
faillissementen valt onder de bevoegdheid van de minister 
van Justitie. Dat gezegd zijnde, wijst de minister erop 
dat frauduleuze faillissementen een kleine minderheid 
van de geregistreerde faillissementen vormen (minder 
dan 5 %) en dat onder de meer dan 95 % van de gefail‑
leerden die opnieuw een bedrijf willen opstarten, een 
groot aantal van hun fouten heeft geleerd, wat dus nuttig 
kan zijn voor de economische ontwikkeling.

Oprichting van vennootschappen

Deze materie valt eveneens onder de bevoegdheid 
van de minister van Justitie.

b2g-betalingen

Ondernemingen zijn sinds 2023-2024 verplicht om 
elektronisch te factureren in het kader van overheidsop‑
drachten. Deze verplichting heeft als doel de betalings‑
termijnen te versnellen en de foutenlast te verminderen. 
Wat cijfers over betalingstermijnen en onbetaalde facturen 
door de overheid betreft, verwijst de minister de heer 
Van Lommel naar de minister van Modernisering van 
de Overheid.

Impactanalyses van fiscale maatregelen

Deze worden opgesteld door de administratie die be‑
voegd is voor deze materie, namelijk de FOD Financiën. 
De minister nodigt mevrouw Van den Bosch dan ook uit 
haar vraag te richten tot minister Jambon.

Schijnzelfstandigheid

Er worden extra middelen vrijgemaakt in de strijd 
tegen schijnzelfstandigheid. Dit zal uitgebreid aan bod 
komen in de bespreking van de beleidsnota Zelfstandigen 
(DOC 56 1282/042).

Studentenondernemerschap

De minister deelt de mening van de heer Vander Elst 
en zal zich inzetten om de leeftijdgrens van 25 jaar af te 
schaffen. Dit punt zal nader aan bod komen in het kader 
van de bespreking van de beleidsnota Zelfstandigen 
(DOC 56 1282/042). De minister neemt ook akte van de 
opmerking van de heer Vander Elst over het onderne‑
merschap voor jonge mensen onder de 18 jaar.
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Dissimulation des produits du tabac dans les 
commerces

Cette obligation découle de préoccupations de santé 
publique et relève de la compétence du ministre de la 
Santé.

C. Répliques

Mme Lieve Truyman (N‑VA) souligne l’importance 
des sujets abordés, qui touchent directement à notre 
prospérité.

La réforme envisagée de la législation sur les brevets, 
en concertation avec le secteur, afin d’offrir aux PME un 
meilleur accès aux innovations non exploitées, constitue 
une avancée positive. La membre suivra ce dossier — qui 
relève également du ministre Clarinval — de très près. 
Il en va de même concernant l’amélioration de l’accès 
des PME à la propriété intellectuelle et notre attractivité 
vis-à-vis de talents étrangers. À cet égard, Mme Truyman 
estime que toutes les forces doivent être mobilisées, 
tout en rappelant qu’il faut aussi valoriser nos propres 
talents, notamment les ingénieurs belges. Dans cette 
optique, elle plaide pour des efforts supplémentaires afin 
d’améliorer la qualité de notre enseignement.

Concernant le dossier des vols à l’étalage, 
Mme Truyman continue à se poser plusieurs ques‑
tions, mais elle suppose qu’elles trouveront réponse 
ultérieurement. Pour elle, il est essentiel d’éviter toute 
forme d’impunité.

M. Reccino Van Lommel (VB) estime que la réussite 
de la politique de la ministre en matière de PME dépen‑
dra de deux facteurs. D’une part, de la collaboration des 
autres membres du gouvernement. La ministre affirme 
que chacun mettra en œuvre sa part du plan PME, 
mais l’intervenant en doute. D’autre part, il pointe la 
fragmentation des compétences. Stimuler l’innovation 
ou veiller à l’acquisition de connaissances profession‑
nelles est difficile à partir du moment où les Régions 
suivent chacune leur propre voie. La suppression de la 
nécessité de disposer de connaissances en gestion en 
Région flamande illustre, selon lui, comment un manque 
d’homogénéité complique une politique cohérente. Il 
serait préférable que l’ensemble de cette compétence 
soit confié au niveau régional, mais cela ne semble pas 
réaliste à ce stade.

S’agissant des prix de l’énergie, il reconnaît que la 
norme énergétique apporte une certaine stabilité, mais 
qu’il s’agit seulement là d’une partie du problème. Il 
exprime de fortes inquiétudes quant à la sécurité d’appro‑
visionnement et à l’accessibilité financière à long terme. Le 
gouvernement comptait sur la prolongation de Tihange 1, 

Afdekking van tabaksproducten in handelszaken

Deze verplichting vloeit voort uit bezorgdheden op het 
vlak van de volksgezondheid en behoort tot de bevoegd‑
heid van de minister van Volksgezondheid.

C. Replieken

Mevrouw Lieve Truyman (N-VA) benadrukt het belang 
van de besproken onderwerpen, die rechtstreeks onze 
welvaart aanbelangen.

De beoogde hervorming van de octrooiwetgeving, in 
overleg met de sector, om kmo’s een betere toegang 
te geven tot onbenutte innovaties, is een goede zaak. 
Het lid zal dit dossier, dat ook onder minister Clarinval 
ressorteert, van nabij opvolgen. Datzelfde geldt voor het 
verbeteren van de toegang van kmo’s tot intellectuele 
eigendom en het aantrekken van buitenlands talent. Wat 
dat laatste betreft stelt mevrouw Truyman dat het alle 
hens aan dek is. Uiteraard moeten we ook ons eigen 
talent, onze Belgische ingenieurs, koesteren. Vanuit dat 
perspectief bepleit het lid tevens bijkomende inspan‑
ningen om de kwaliteit van ons onderwijs op te krikken.

Omtrent het dossier van de winkeldiefstal blijft me‑
vrouw Truyman met enkele vragen zitten, maar ze gaat 
ervan uit dat deze in de komende periode een antwoord 
zullen krijgen. Voor haar is het alleszins cruciaal dat 
straffeloosheid wordt vermeden.

De heer Reccino Van Lommel (VB) blijft van mening 
dat het welslagen van het kmo‑beleid van de minister 
zal afhangen van twee factoren. Enerzijds is de minister 
afhankelijk van collega‑ministers binnen de regering. Zij 
maakt zich sterk dat iedereen zijn deel van het kmo‑plan 
zal uitvoeren, maar het lid durft daaraan te twijfelen. 
Anderzijds wijst hij op de versnippering van bevoegd‑
heden. Innovatie stimuleren of beroepskennis bewaken 
is moeilijk wanneer de gewesten elk hun eigen koers 
varen. De afschaffing van de kennis bedrijfsbeheer 
door het Vlaams Gewest illustreert hoe een gebrek aan 
homogeniteit een coherent beleid bemoeilijkt. Het zou 
beter zijn mocht de volledige bevoegdheid in dit domein 
aan het gewestelijk niveau worden toebedeeld, maar dit 
lijkt voorlopig niet realistisch.

Over de energieprijzen erkent hij dat de energienorm 
een zekere stabiliteit biedt, maar dat dit slechts een deel 
van het verhaal is. De heer Van Lommel maakt zich grote 
zorgen over de bevoorradingszekerheid en betaalbaar‑
heid op langere termijn. De regering rekende op het 
langer openhouden van Tihange 1, maar dat blijkt niet 
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mais celle-ci s’avère impossible. Aucune autre solution 
ne semble émerger, et les vingt prochaines années 
risquent, selon lui, d’être marquées par l’improvisation, 
probablement en recourant à des centrales au gaz et 
à des capacités temporaires. Il estime que le ministre 
de l’Énergie, qui est pourtant du même parti que la 
ministre, ne montre pas suffisamment d’engagement 
pour apporter une solution structurelle à ce problème.

Concernant la facturation électronique, M. Van Lommel 
émet des réserves quant à l’argument écologique. En 
pratique, de nombreuses PME continuent d’imprimer 
leurs factures et de les conserver dans des classeurs, 
notamment en vue des contrôles fiscaux. La facturation 
électronique ne modifiera pas fondamentalement cette 
réalité. Le membre reconnaît toutefois qu’elle est moins 
coûteuse que l’envoi postal et que le taux d’adhésion 
à celle-ci est élevé, mais il souligne que la transition 
a poussé certains entrepreneurs plus âgés à cesser 
leurs activités.

À propos de l’entrepreneuriat de la seconde chance, 
M. Van Lommel juge les réponses de la ministre trop 
succinctes. Il va de soi d’exclure les faillites fraudu‑
leuses, mais certains entrepreneurs font faillite en rai‑
son de circonstances indépendantes de leur volonté 
et méritent une seconde chance. À l’inverse, il existe 
des “touche‑à‑tout” qui recommencent sans cesse une 
activité sans disposer des compétences nécessaires. 
Cela découle en partie de l’absence d’exigences en 
matière de connaissances professionnelles. Aujourd’hui, 
en Flandre, on peut devenir boulanger ou entrepreneur 
en construction sans avoir jamais pétri une pâte ou tenu 
une truelle. L’accès aux professions est principalement 
une compétence régionale. La ministre devra donc 
s’asseoir à table avec ses homologues régionaux si elle 
veut mener à bien ses projets.

Concernant le paiement dans les délais des factures 
adressées aux pouvoirs publics, la ministre renvoie à la 
ministre de l’Action et de la Modernisation publiques. 
M. Van Lommel le comprend, mais souligne que les 
questions lui ont été posées parce que ce thème figure 
explicitement dans sa note de politique générale. Il 
annonce que son groupe interpellera également la 
ministre compétente.

M. Anthony Dufrane (MR) remercie la ministre pour 
la qualité et la précision de ses réponses.

Mme Sophie Thémont (PS) rappelle que plus de la 
moitié des mesures du plan PME de la ministre dépendent 
d’une coopération transversale. Elle espère que la coordi‑
nation annoncée, étroite et structurée, sera effectivement 
mise en œuvre et que le calendrier prévu sera respecté. 

mogelijk. Andere oplossingen blijven volgens hem uit, 
terwijl de komende twintig jaar vooral geïmproviseerd zal 
moeten worden, wellicht met gascentrales en tijdelijke 
capaciteit. Hij vindt dat de minister van Energie, een 
partijgenoot van de minister, te weinig engagement toont 
om dit structureel op te lossen.

Wat de elektronische facturatie betreft, plaatst de 
heer Van Lommel kanttekeningen hij het ecologische 
argument. In de praktijk printen veel kmo’s hun factu‑
ren nog steeds af en bewaren ze die in mappen, onder 
meer voor fiscale controles. Daar zal de e-facturatie niet 
veel aan veranderen. Het lid erkent wel dat e‑facturatie 
goedkoper is dan papieren post en dat de adoptiegraad 
hoog ligt, maar merkt op dat de omschakeling voor 
sommige oudere ondernemers de doorslag gaf om hun 
activiteiten stop te zetten.

Over het tweedekansondernemerschap vindt de heer 
Van Lommel de antwoorden van de minister te summier. 
Frauduleuze faillissementen uitsluiten is vanzelfsprekend, 
maar er zijn ook ondernemers die door omstandigheden 
failliet gaan en een tweede kans verdienen. Tegelijk 
zijn er “twaalf stielen, dertien ongelukken” die telkens 
opnieuw beginnen zonder de nodige kennis. Dat is 
deels een gevolg van het ontbreken van de nodige be‑
roepskennis. Men kan vandaag als bakker of aannemer 
starten in Vlaanderen zonder ooit een brood te hebben 
gebakken of een truweel te hebben vastgehouden. De 
toegang tot beroepen is voornamelijk een gewestelijke 
materie. De minister zal toch met haar gewestelijke 
ambtsgenoten rond de tafel moeten gaan zitten wil ze 
haar plannen doen slagen.

Wat de tijdige betaling van facturen door de over‑
heid betreft, verwijst de minister naar de minister van 
Modernisering van de Overheid. De heer Van Lommel 
begrijpt dat, maar wijst erop dat de vragen aan haar 
werden gesteld omdat het thema expliciet in haar be‑
leidsnota staat. Hij kondigt aan dat zijn fractie hierover 
ook bij de bevoegde collega verdere vragen zal stellen.

De heer Anthony Dufrane (MR) dankt de minister voor 
de omstandige en kwaliteitsvolle antwoorden.

Mevrouw Sophie Thémont (PS) herinnert eraan dat de 
minister voor meer dan de helft van de maatregelen uit 
haar kmo-plan afhankelijk is van transversale samenwer‑
king. Zij hoopt dat de aangekondigde nauwe en gestruc‑
tureerde coördinatie ook effectief wordt waargemaakt 
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Elle attend avec intérêt les analyses trimestrielles et, 
surtout, un rapport annuel clair.

Concernant la transition énergétique, Mme Thémont 
relève que la ministre évoque des mesures à prendre 
conjointement avec le ministre Bihet pour garantir des 
factures d’énergie abordables, mais que ces mesures 
restent floues, tant en ce qui concerne leur contenu 
que leur calendrier. Dans le contexte actuel, la perte 
de pouvoir d’achat nécessite d’agir sans attendre. Elle 
souligne que la hausse des faillites n’est plus liée à la 
crise du coronavirus, mais à des facteurs structurels: 
augmentation des coûts fixes, hausse des loyers, prix 
élevés de l’énergie, saturation du commerce de détail, 
modifications des règles en matière de chômage et déci‑
sions fiscales du gouvernement. Des études montrent 
qu’en 2025, la Belgique a connu l’une des plus fortes 
hausses de faillites en dix ans, notamment dans le 
secteur de la construction. Que fait le gouvernement 
concrètement pour ce secteur? Cette question reste 
sans réponse. Mme Thémont rappelle que derrière 
ces chiffres se trouvent des personnes et des familles, 
et que l’aspect humain ne doit pas disparaître derrière 
les statistiques.

S’agissant des mesures en matière de TVA, elle estime 
qu’un report de deux mois ne répond pas aux problèmes 
structurels auxquels les indépendants sont confrontés. 
La combinaison des difficultés — coût de la vie, faillites, 
concurrence du commerce en ligne, et maintenant une 
hausse de TVA — exige une stratégie claire et non 
des remèdes temporaires. La membre estime que le 
gouvernement évoque trop souvent la compétitivité, et 
pas assez l’impact sur les travailleurs. La flexibilisation 
croissante, notamment concernant le travail de nuit, a 
des conséquences sur la santé, en particulier pour les 
femmes qui, en conséquence, courent un risque accru 
de cancer. Selon elle, les commerçants locaux ne sont 
pas protégés, tandis que les grands acteurs restent 
favorisés.

Elle illustre cette affirmation en donnant l’exemple 
d’une amie qui vend des croustillons et des gaufres 
au sirop et qui refuse de répercuter la hausse de TVA 
de 6 % à 12 % sur ses clients, ce qui réduira sa propre 
rémunération. Les produits artisanaux deviennent plus 
chers, tandis que les gaufres industrielles restent taxées 
à 6 %. Cette distorsion est difficilement conciliable avec 
l’affirmation selon laquelle le gouvernement défend les 
indépendants.

Enfin, concernant sa proposition de loi visant à protéger 
les indépendants et micro‑entreprises contre certaines 
pratiques commerciales trompeuses ou agressives 
(DOC 56 1211), elle prend acte du fait que la ministre 

en dat het voorziene tijdschema wordt gerespecteerd. 
Ze kijkt uit naar de trimestriële analyses en vooral naar 
een duidelijk jaarverslag.

Over de energietransitie merkt mevrouw Thémont op 
dat de minister spreekt over maatregelen die samen met 
minister Bihet zullen worden genomen om betaalbare 
energiefacturen te garanderen, maar dat onduidelijk 
blijft welke maatregelen dat precies zijn en binnen welke 
timing. In de huidige context kan het koopkrachtverlies 
niet wachten. Ze wijst erop dat de stijging van het aantal 
faillissementen vandaag niet te wijten is aan de coron‑
acrisis, maar aan structurele factoren: hogere vaste 
kosten, stijgende huurprijzen, dure energie, verzadiging 
van de detailhandel, wijzigingen in de werkloosheidsre‑
glementering en fiscale beslissingen van de regering. 
Studies tonen aan dat België in 2025 een van de sterkste 
stijgingen van faillissementen kende in tien jaar, vooral 
in de bouwsector. Wat doet de regering concreet voor 
die sector? Die vraag blijft onbeantwoord. Mevrouw 
Thémont wijst erop dat achter die cijfers mensen en 
gezinnen schuilgaan, en dat het menselijke aspect dreigt 
verloren te gaan in statistische vergelijkingen.

Over de btw‑maatregelen stelt zij dat een uitstel 
van twee maanden geen antwoord is op de structurele 
problemen waarmee zelfstandigen kampen. De cumu‑
latie van problemen – levensduurte, faillissementen, 
concurrentie van e‑commerce, en nu opnieuw een 
btw‑verhoging – maakt dat zelfstandigen nood hebben 
aan een strategie en een duidelijke koers, niet aan 
tijdelijke lapmiddelen. Het lid vindt dat de regering te 
veel spreekt over competitiviteit en te weinig over de 
impact op werknemers. De toenemende flexibilisering, 
vooral in nachtwerk, heeft gevolgen voor de gezond‑
heid, zeker voor vrouwen, die daardoor een verhoogd 
kankerrisico lopen. Volgens mevrouw Thémont worden 
lokale handelaars niet beschermd, terwijl grote spelers 
bevoordeeld blijven.

Ze illustreert dat met het voorbeeld van een vrien‑
din die smoutebollen en stroopwafels verkoopt en de 
btw‑verhoging van 6 % naar 12 % niet wil doorrekenen 
aan klanten, waardoor ze zichzelf minder zal uitbetalen. 
Ambachtelijke producten worden duurder, terwijl indus‑
trieel geproduceerde wafels aan 6 % btw blijven. Deze 
scheeftrekking valt moeilijk te rijmen met de bewering 
dat de regering de zelfstandigen verdedigt.

Wat tot slot het wetsvoorstel van mevrouw Thémont 
betreft teneinde zelfstandigen en micro-ondernemingen 
te beschermen tegen bepaalde misleidende of agres‑
sieve verkooppraktijken (DOC 56 1211), neemt het lid er 
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estime le texte encore insuffisamment mûr et potentiel‑
lement mal calibré. Elle attend la suite du débat.

Mme Annik Van den Bosch (PVDA‑PTB) remercie la 
ministre et les interprètes.

M. Serge Hiligsmann (Les Engagés) remercie la 
ministre pour ses réponses détaillées et suivra les 
divers dossiers de près. Il se réjouit particulièrement 
de l’attention portée aux entrepreneurs — ou futurs 
entrepreneurs — en situation de handicap.

M. Jeroen Soete (Vooruit) félicite la ministre de n’avoir 
éludé aucune question.

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 4, un avis 
favorable sur la section 32 – SPF Économie, PME, 
Classes moyennes et Énergie (partim: PME) du projet 
de loi contenant le Budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2026.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Katrijn van Riet, Lieve Truyman, Michael Freilich;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Marc Lejeune, Serge Hiligsmann;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Ont voté contre:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PVDA-PTB: Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Jeroen Van Lysebettens.

nota van dat de minister de tekst nog niet rijp en mogelijk 
slecht gekalibreerd vindt. Ze kijkt uit naar het vervolg 
van het debat hieromtrent.

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) dankt 
de minister en de tolken.

De heer Serge Hiligsmann (Les Engagés) dankt de 
minister voor de gedetailleerde antwoorden en zal de 
diverse dossiers van nabij opvolgen. Hij toont zich met 
name dankbaar voor de aandacht die de minister zal 
besteden aan ondernemers, al dan niet in spe, met een 
handicap.

De heer Jeroen Soete (Vooruit) looft de minister voor 
het feit dat zij geen vragen uit de weg ging.

III. — ADVIES

Met 9 stemmen tegen 4 brengt de commissie een 
gunstig advies uit over sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Kmo’s) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2026.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Katrijn van Riet, Lieve Truyman, Michael Freilich;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Marc Lejeune, Serge Hiligsmann;

Vooruit: Nele Daenen;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben tegengestemd:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PVDA-PTB: Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Jeroen Van Lysebettens.
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Se sont abstenus:

Nihil.

La rapporteure, Le président,

Lieve Truyman  Reccino Van Lommel a.i.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Lieve Truyman Reccino Van Lommel a.i.
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